8. SINIF FEN BILIMLERi MOD SERiSi COZUMLERI
1. UNITE

TEST 1
1. Dinya’nin gorseldeki | numarali konumunda Kuzey Yarim Kire’de bulunan K sehrinde kis
mevsimi baslarken |l numarali konumda ilkbahar, Il numaral konumda yaz, IV numarali
konumda ise sonbahar mevsimi baslar. Gliney Yarim Kire’de bulunan L sehrinde | numarali
konumda yaz, diger konumlarda sirasiyla; sonbahar, kis ve ilkbahar mevsimleri baslar.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

2. Eksen Sekil 2’deki gibi egik olmasaydi glines isinlari tipki ekinoks anlarinda oldugu gibi
ekvatora dik gelirdi. Ekvatordan kutuplara dogru gidildikce de giines i1sinlarinin gelis acisi
azalrdi.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. Sekillerdeki | numaraliisin dike en yakin aci ile yere diiserken, Il numarali isin ise en egik
acilarla yere diismektedir. Gliney Yarim Kire’den glines isinlarinin dik ya da dike yakin geldigi
yaz aylari, aralik, ocak ve subattir. En egik acilarla geldigi kis aylari ise haziran, temmuz ve
agustostur.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4. 29 Ekim’de Tirkiye sonbahar mevsiminde bulunur. Gérselde Kuzey Yarim Kiire’de
sonbahar mevsimi 4 numarali konumdur.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

5. Kuzey Yarim Kiire’de 23 Eylil’den 21 Mart’a kadar glindiiz siireleri gece surelerinden
kisadir. Bu ylizden X tarihi bu aralikta olmalidir. Y tarihi ise gece ve glindiiziin esit slirede
oldugu ekinoks tarihlerinden biri olmaldir(21 Mart ya da 23 Eyldl).

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

6. Ebrar yaz tatilinde 6devine baglayacaktir. Odevine basladigi tarih 21 Haziran olduguna gore
Ebrar Kuzey Yarim Kiire’de bulunmalidir. 21 Haziranda Kuzey Yarim Kiire’de en uzun giindlz
yasanir ve bu tarihten sonra gunduzler kisalir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

7. Sekildeki diinya lizerine diisen glines i1sinlarinin agilarina bakildiginda yaz mevsimi yasanan
bolgenin giiney kutbu, kis mevsimi yasanan bolgenin ise kuzey kutbu oldugu gorilmektedir.
Avyrica sekildeki anda A ve B sehirleri gece, C ve D sehirlerinde glindiiz yasanir.

Hiilya yaz gecesinin Ozelliklerinden bahsettigine ve gore, B bolgesinde bulunmalidir. Zeynep
ise denize girip glineslenecegine gore C sehrinde bulunmalidir. Kis gecesini yasayan
Betiil’diir(A sehrinde bulunur.)



DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

cue

8. Eksen egikligi(ll), glines 1sinlarinin farkh agilarda gelmesine neden olur(IV). Isinlarin gelis
acisindaki farkhhk(IV), birim ytzeye disen enerji miktarini etkiler(l). Enerji miktarindaki
farkhlik(l) mevsimlerin olusumuna(lll) neden olur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

9. Glney Yarim Kiire'de, 21 Mart tarihinden itibaren geceler giindiizlerden uzun olmaya
baslar, 23 Eylil’e kadar devam eder.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

10. Sekildeki modelde yaz mevsimi daha biyi acilarla isinlarin diistigi A ve B bdlgelerinde
yasanir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

11. Gece ve glindiiz olusumu diinyanin kendi ekseni etrafindaki donus hareketi ile ilgilidir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

12. Melek’in dogum glini glines 1sinlarinin Ekvator'a dik olarak diistiigi giin (21 Mart ya da
23 Eylul)

Annesinin dogum glini giines 1sinlarinin Yenge¢ Donencesine dik distigi gin (21 Haziran).
Babasinin dogum giinii glines isinlarinin Yengeg Dénencesine dik diistigi giin (21 Aralik).

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 2

1. El fenerinin I. konumunda Gliney yarim kiirede bulunan A noktasina iginlar dik gelir. Bu
durum Diinya’nin semadaki IV numarali konumuna denk gelmektedir.

El fenerinin Il. konumunda da Guiney yarim kirede bulunan C noktasina isinlar dik gelir. Bu
durum da Diinya’nin semadaki IV numarali konumuna denk gelmektedir.

Gunes 1sinlari dik geldiginde, daha dar bir alana toplandigindan ylizey sicakligi fazla olur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. A secenegindeki sekilde; I. durumda Gliney Yarim Kirede yaz, Il. durumda Kuzey Yarim
Kirede ilkbahar ve Ill. Durumda Kuzey Yarim Kiirede yaz yasandigi gérilmektedir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. K sehri Kuzey Yarim Kirede, L sehri ekvatorda, M sehri gliney yarim kiirede
bulunmaktadir. Ekvatora(L sehri) glines isinlari 23 Eylil ya da 21 Mart tarihlerinde dik gelir.
Gliney Yarim Kire’de (M sehri) glines i1sinlarinin dik geldigi tarih 21 Aralik olabilir. Kuzey
Yarim Kire’de (K sehri) glines isinlarinin egik geldigi tarih 21 Aralik olabilir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4. Tablodaki verilere bakildiginda ayni giinde hem Selin’in(14saat 10dakika) hem de Efe’nin
(12saat 20dakika) 12 saatten fazla glindiiz siiresi yasadigi goriilmektedir. Bu durumda her
ikisi de ayni yarim kiirede yasiyor olmahdir. .ONCUL YANLIS

Soru kokiinde verilen bilgiden de anlasilacagi Gizere ilkbahar ve yaz aylarinda giindiiz siireleri
12 saatin Uzerindedir. Bu durumda her ikisinde de tablodaki durumun gorildigi tarihte yaz
mevsimi yasanmaktadir. [I. ONCUL YANLIS

Selin’in yasadigi glindiiz siresi Efe’ye gore daha fazladir. Bir yarim kiirede ilkbahar ve yaz
aylarinda kutuplara yaklastik¢a giindiiz sireleri uzar, ekvatora yaklastikca glindiiz siiresi
kisahr. I1l. ONCUL DOGRU

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

5. Projenin 12. Ayi yagisin en az oldugu aylardan birisi olarak gortilmektedir. Bursa’da yagisin
en az oldugu dénemin yaz aylari oldugunu hatirlarsak; Diinya’da kuzey yarim kiirede yer alan
Turkiye /Bursa B konumundayken sekildeki yagis miktari olur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

6. A sehriigin en sicak aylar Haziran, Temmuz ve Agustos aylari oldugu goérilmektedir. Buna
gore A sehri Kuzey Yarim Kirede bulunmaktadir. B sehri ise Gliney Yarim Kiirededir. Ayni
enlem Uzerinde bulunan cisimler ayni yarim kiirede bulunur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



7. Haritaya gore Baris ve Melis Kuzey Yarim Kiirede, Ozlem ve Beren Giiney Yarim Kiirede
yasamaktadir.

Kuzey Yarim Kiirede yasayan Baris aga¢ resmini ilkbahar mevsiminde ¢izmis. ( 21 Mart)
Kuzey Yarim Kiirede yasayan Melis agac¢ resmini yaz mevsiminde ¢izmis. ( 21 Haziran)
Giiney Yarim Kiirede yasayan Ozlem agac resmini sonbahar mevsiminde ¢izmis. ( 21 Mart)
Guney Yarim Kirede yasayan Beren aga¢ resmini kis mevsiminde ¢izmis. ( 21 Haziran)

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

8. Kuzey Yarim Kirede 22 Aralik tarihi kis mevsiminin ilk glintidir. Bu sebeple Hasan
seyahatine kisin baslamaktadir. ilk olarak gittigi iki sehir de Kuzey Yarim Kiirede oldugundan,
22 Ocak ve 22 Subatta da kis mevsimi yasanmalidir. Sonraki seyahati 22 Subatta Glney Yarim
Kireye olacagindan bu sehirde(Sidney) yaz mevsimi yasanacaktir. Daha sonra 22 Martta
Sidney’den Nairobi’ye gidecek olan Hasan, bu tarihte sonbahar mevsimi yasayacaktir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.



TEST 3

1. K ve L sehirleri Kuzey Yarim Kiirede olduklarindan bu sehirlerde giindliz streleri 21 Aralik
tarihinden 21 Haziran tarihine kadar uzamakta, 21 Hazirandan 21 Aralik tarihine kadar ise
kisalmaktadir. M sehri ise Gliney Yarim Kiirede oldugundan bu sehirde glindiiz siiresi 21
Haziran tarihinden 21 Aralik tarihine kadar uzamaktadir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

2. Mert, yolculuguna 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiiredeki Turkiye’den
basliyor.(Mevsim yaz)
22 Haziran’da Giney yarim kiiredeki Gliney Afrika Cumhuriyeti’'ne gidiyor. (Mevsim kis)
22 Temmuz’da Guney yarim kiiredeki Avusturalya’ya gidiyor. (Mevsim kig)
22 Agustos’ta Kuzey yarim kiredeki Japonya’ya gidiyor. (Mevsim yaz)
22 Eylul'de Kuzey yarim kiredeki Finlandiya’ya gidiyor. (Mevsim sonbahar)
22 Ekim’de Kuzey yarim kiiredeki Tiirkiye’de yolculugunu tamamliyor. (Mevsim sonbahar)

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. Mevsimlerin olusumu, eksen egikligi ve Diinya’nin Guines etrafindaki hareketi ile
gerceklesir. Ogrenci 11’in cevabi soru ile ilgisizdir. Ogrenci 5 eksen egikliginden
bahsetmediginden eksik cevap vermistir. Ogrenci 83 yanlis cevap, 6grenci 19 ise tam olarak
dogru cevap vermistir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

4. Golge boyu isinlar egik olarak geldigi zamanlarda yani kis zamanlarinda en uzun, isinlar
daha dik olarak geldiklerinde yani yaz zamanlarinda daha kisadir. K degiskeni gblge boyu ve
t1zamani 21 Aralik ise A sehri Yengeg Dénencesi lizerinde olamaz ¢linki grafikte t;
zamaninda goélge boyu en kisadir. Golge boyu en kisa yaz ayidir. 21 Aralikta Yengeg
dbénencesinde yaz mevsimi yasanamaz.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.



TEST 4

1. Faruk Bey’in yasadigl olaydan hava tahminlerinin kesinligi olmadigi sonucu ¢ikarilabilirken
Suleyman Bey’in yasadigi olaydan; hava tahminlerinin giinlik yasami kolaylastirdigi ve hava
tahminlerinin pek ¢ok alanda kullanilabilecegi sonucu gikarilabilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

2. Cihat Bey muz yetistirebilmek icin bulundugu bolgenin iklimine(Klimatoloji verileri)
bakmalidir.

Oguz Bey yarisacagl tarihteki hava durumuna (Meteoroloji verileri) bakmahdir.

Levent Bey hasat icin yagissiz bir glin segmelidir. Bu ylizden hava durumuna (Meteoroloji
verileri) bakmalidir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. Selda’nin kabindaki su miktari Baris'in kabindaki su miktarina gére daha fazla azalmistir,

suyun azalmasi buharlasmadan kaynaklanmaktadir. Bu ylizden Selda I, Baris ise Il numaral
hava durumuna ait sehirde yasiyor olmalidir. Nehir'in kabindaki su miktari ise artmistir. Bu

ylizden Nehir'in yasadigi sehir Il numarali hava durumuna ait sehirdir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4,

I. Yiikselen havanin terk ettigi yerde basing diser. (3)

II. Hava basincinin yiiksek oldugu yerlerden distik oldugu yerlere dogru riizgarlar olusur. (4)
llI. Isinan hava yukselir. (2)

IV. Yeryiziine yakin olan yerlerde hava isinir. (1)

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

5. Hava olaylari, peri bacalari ve kumullar gibi yeryizi sekillerinin olusmasinda etkilidir. (D)
Hava olaylari fazla degiskenlik gostermez. (Y)

iklim konusunda incelemeler yapan bilim dali meteorolojidir. (Y)

Ulkemizde baslica goriilen iklim tipleri; Akdeniz, Karadeniz iklimi ve Karasal iklimdir. (D)

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

6. | numaral bosluga yagmur, Il numarali bosluga dolu gelmelidir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



TESTS5

1. Tablodaki bilgilere gore her iki 6grencinin yaptigi diizeltmeler dogru olur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.
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DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.
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DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

4. Banyo yapildiktan sonra buharlasan su buharinin tavan carpip yogusarak sivi halde yere
dismesi yagmur olayinin olusumuna 6rnektir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

5. Ruizgar yiksek basingtan alcak basinca dogru eser. Verilen sekilde riizgarin A sehrinden B
sehrine dogru estigi goriilmektedir. Bu ylzden A yoniindeki sehirde yliksek, B yonindeki
sehirde algak basing vardir. Yikse basing dislik sicakhkta olusur ve yliksek basingta hava
yogunlugu daha fazladir. Bulut olugsma olasiligi sicak havada yani algak basing alaninda daha
yuksektir. Bu ylizden B yonlindeki sehirde bulut olusma olasiligi A yéniindeki sehre gore daha
fazladir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

6. Ciftciler birkac giin sonra olusacak hava kosullarini meteorolojik hava tahminlerinden
ogrenirler.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

7. Bora yaptigi deneyle riizgar olusumunu agiklamaktadir. icinde buz bulunan bardagin
etrafinda yliksek basing; icinde sicak su bulunan bardagin etrafinda algak basing olusmakta,
yiksek basingtan alcak basinca dogru hava akisi gerceklesmektedir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

8. Masa lambasi ortama isik yayarken ayni zamanda isi da yaymaktadir. Ortamdaki masa
lambasi ¢evresindeki ortamin sicakhigini degistiriyor ve basing farkindan dolayi riizgargila
dénmeye baslyor.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.



TEST 6

1. Yelkenliyle denize acilmak icin gece melteminden yararlanilir ¢linki meltem rizgari
geceleri karadan denizlere dogru ese. Bu ylizden hava karardiktan sonra sabaha kadar
meltem rizgarlari sayesinde denize acilabiliriz. Denizden karaya donds icin ise giindiiz
melteminden yaralaniriz. Karalar 6glen vakitlerine yakin denizlerden daha sicak hale gecer bu
ylizden 6gleden sonra aksama kadar glindiiz melteminden yararlanilabilir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.
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DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. Soruda verilen hava tahmin raporu bir glinliktir(23 Kasim 2021 tarihine aittir.). Bir glinltik
hava tahmini ile haftalik hava tahmini yapilamaz.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4. Ozlem’in verdigi cevap soru ile ilgisizdir. Melis, iklimin tanimini dogru yapmis fakat iklim ve
hava olayi arasindaki farka yanlis cevap vermis ve 10 puan almistir. Baris ise iklimi agiklamasi
gerekirken hava durumunu acikladigi icin kismen dogru cevap vermis ve 10 puan almistir.
Beren’in verdigi tim yanitlar dogrudur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 7

1. Soru kokinde verilen bilgiden kiraginin olusabilmesi icin sicakligin sifir derece ya da sifir
derecenin altinda olmasi gerektigi anlasiliyor. Dlinya | numarali konumda iken K sehrinde, llI
numarali konumda iken L sehrinde kiragi olusumu goriilemez ¢linkli bu konumlarda yaz
mevsimi yasanir. Diinya Il numarali konumda iken hem K hem de L sehrinde ¢iy olusumu
gortlebilir. Bu konumlarda ilkbahar ve sonbahar mevsimi yasanir. Ciy olusumu sifir derecenin
Ustinde gergeklesir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. Yapilan deneyde yiizeye dik gelen isinlar ylizeyin daha fazla isinmasina neden olmustur. Bu
durumun sebebi dik gelen isinlari daha dar ylzeyi aydinlatip, birim ylzeye daha fazla isik igini
gelmesidir (I. ONCUL DOGRU).

Masa lambasinin 1. konumu yaz, ll. konumu kis mevsimini temsil etmektedir(ll. ONCUL
YANLIS).

I numaral ylzey yaz mevsimini temsil ettiginden; | numarali zemin 21 Aralik tarihindeki
Gliney Yarim Kiire olabilir (11I. ONCUL DOGRU).

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

3. Ekvatorda bulunan bélgelere yil boyu dik ya da dike yakin bir agiyla glines isinlari ulagtigi
icin yillik sicaklik farklari az olur. Kuzey Yarim kiiredeki bélgelere giines isinlari yazin dik ya da
dike yakin agilarla disttiginden yuksek sicaklik, kisin egik acilarla diistiglinden disik sicaklik
olusur ve yillik sicaklik farklari bydr.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

4. A ve B sehirlerinde ayni anda farkl mevsimler goriildiigiine gére bu sehirler farkh
yarimkirededirler.(Ill. ONCUL DOGRUDUR.)

Gunes i1sinlari A sehrine yilda 2 kez dik aci ile diismektedir. Bu durumda A sehri Oglak ve
Yengec donenceleri arasinda herhangi bir yerde olabilir. (Il. ONCULUN DOGRULUGU KESIN
DEGILDIR.)

Gunes i1sinlari B sehrine yilda 1 kez dik aci ile distiigline gore B sehri ya Oglak Donencesinde
ya da Yengec Dénencesinde bulunmaktadir.(l. ONCUL DOGRUDUR.)

23 Nisan tarihi Kuzey Yarim kiire icin ilkbahar Giiney Yarim Kiire icin sonbahar tarihidir. Bu
tarihte B sehrinde olcilen glindiiz suresi A sehrinde 6l¢lilen glindiiz sliresinden daha uzun
oldugundan B sehri kuzey, A sehir gliney yarim kirede bulunur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

5. Glineslenme sureleri incelendiginde Kuzey Yarim Kiirede yaz aylarinin yasandigl Haziran —
Temmuz — Agustos aylarinda siirenin en uzun oldugu gérilmektedir. Buradan yola ¢ikarak
grafikteki bolgenin kuzey yarim kiirede bir yere ait oldugunu ve burasinin Tirkiye
olabilecegini soyleyebiliriz. Ayrica en soguk aylarin da Aralik ve Ocak aylari oldugunu
glneslenme surelerinden gikarabiliriz.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



6. Gorselde glines 1sinlarinin Kuzey Yarim Kire’de bulunan Yengec¢ donencesine dik diistigi
gorilmektedir. O halde Kuzey Yarim Kiire’de yaz mevsimi yasanmaktadir.(.ONCUL YANLIS)

A noktasina disen isinlarin agisi D noktasina disen isinlarin agisindan fazla oldugundan, A
noktasinin sicakligi D noktasinin sicakligindan fazla olabilir. (II. ONCUL DOGRU)

C noktasina digen isinlarin agisi A noktasina disen isinlarin agisindan fazla oldugundan, C
noktasinda birim yiizeye diisen isik enerjisi miktari, A noktasindakinden fazladir. (11l. ONCUL
DOGRU)

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

7. Soru kokiinde verilen temmuz ayi sicaklik haritasi incelendiginde Kuzey Yarim Kirede
Ozellikle kutuplara yakin bazi bolgelerin sari renkte, Gliney Yarim Kiirede ise ekvatora yakin
bazi bolgelerin kirmizi renkte oldugu goriilmektedir. Dolayisiyla Temmuz ayinda Kuzey Yarim
Kire’de yer alan tim bolgeler, Gliney Yarim Kiire’de yer alan bolgelerden daha sicak olamaz.
DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

8. Sekilde gorildigi gibi K konumu ile L konumu arasinda Diinya’nin Giiney Yarim Kiire'si
sonbahar mevsimini yasamaktadir. Sonbahar mevsiminden sonra kis mevsimi geleceginden;
Giney Yarim Kiire’de Glines’ten gelen isinlarin yliizeye diisme agisi azalacak, dolayisiyla
ortalama ginlik sicaklik ve birim yizeye diisen i1sik miktari da azalacaktir. Diinya 21 Haziran’a
dogru ilerleyeceginden Gilney Yarim Kiire’de giindiiz stireleri kisalacaktir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

9. Riizgar olusumunda basing farkini g6z 6niine aldigimizda A bolgesi yiiksek basing
bolgesidir(en soguk), D bolgesi ise alcak basing bolgesidir(en sicak).
DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

10. Deney dizenekleri incelendiginde, glines i1sinlari dik agiyla distiglinde ylizeyde daha
fazla bir sicaklik artisi oldugu gortlmustdr. Isik 1sinlarinin ylizeye diisme agisi arttikga daha
fazla enerji ylzeye etki eder.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

11. Biletin alindigi tarihte Los Angeles’ta yaz mevsimi yasanirken. Gidilecek olan Buenos
Aires’te kis mevsimi yasanmaktadir. Clinkl her iki sehir farkli yarim kiirelerde bulunmaktadir.
6 ay sonra Los Angeles’ta kis mevsimi yasanacakken, Buenos Aires’te yaz mevsimi
yasanacaktir. Bundan dolayi yanina ince kiyafetler almasi uygun olur.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

12. iklimler uzun yillar boyunca yapilan él¢iim ve gdzlemlere dayali olaylarin tiimuddr. Hicbir
bdlgenin giin igerisinde iklimi degisemez.
DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.



13. Tabloya bakildiginda hava sicakhgi ile yagis arasinda ters oranti olmadigi gérilmektedir.
DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

14. Sekildeki rlizgar yoni Y bolgesinden X bolgesine dogrudur. Bu durumda Y bdélgesi yliksek
basing(soguk hava), X bolgesi ise algak basingtir (sicak hava). Hva tanecikleri yliksek basing
alanlarinda daha yogun olarak bulunur.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

15.

Gunlik hava olaylarini inceleyen bilim insanina ne denir? Meteorolog | O
Kiresel iklim degisikligine neden olan gazlarin genel adi nedir? Sera gazlarn | 20
Bir bolgede uzun siireler boyunca gézlenen hava olaylarinin ortalamasina ne denir? | iklim 20
Havada % 21 oraninda bulunan gaz hangisidir? Oksijen 0
Yiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay hava hareketine ne denir? | Rizgar 20

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

16. Sicaklik artisi ile atmosfer basinci diismektedir bu da bize bu iki degisken arasinda ters
oranti oldugunu gosterir. Persembe giiniinden sonra hava sicakligi azalirken atmosfer basinci
artmistir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

17. El feneri hem yakin hem de dik olarak tutuldugu igin radyometre en hizli | numarl sekilde
doner. I numarali sekilde, | numarali sekle gore tek degisken el fenerinin isinlarinin
radyometreye diisme acisidir. Bu ylizden | ve Il numarali deneyde radyometrelerin dontis
hizlari karsilastirilarak mevsimlerin olusumu agiklanabilir. lll. Sekilde el feneri daha uzakta
oldugundan radyometre kanatlari tGizerine diisen 151k yogunlugu ve radyometre kanatlarinin
sicakhgi I. sekildekinden daha azdir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

18. Kiresel iklim degisikligi hava sicakliklarinda artisa ve canhlarin yasam alanlarina zarar
verir. Bunun diginda buzullarin erimesi ile tath su kaynaklari azalirken deniz seviyelerinde
artig olur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

19. Golge boyunun en kiguk oldugu L noktasi yaz mevsiminin yasandigi aylardan birisidir.
Kuzey Yarim Kiire igin(haziran —temmuz- agustos). N noktasi gélge boyunun en biyiik oldugu
yani 1s18in egik aciyla geldigi kis mevsiminde olcilmistir(Aralik-ocak-subat). N noktasinda
1stk en kiclik agi ile gelmistir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

20. K sehri, Temmuz ayi sicaklik ortalamasi yiiksek oldugundan Kuzey Yarim kiirede yer alir.
L sehrinin ocak ayi sicaklik ortalamasi yliksek oldugundan Giliney Yarim Kirede yer alir.

M sehrinin temmuz ve ocak aylarindaki sicaklik ortalamalari birbirine yakin oldugundan
ekvator bolgesinde yer alir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.




8. SINIF FEN BiLIMLERi MOD SERiSi COZUMLERI
2. UNITE
TEST 1

1. Metinde verilen bilgilere gore; sitenin iginde isyeri bulunmakta isyerinde gorevler odalarda
gerceklesmekte(gdrev birimi). isyeri ise tuglalardan(yapi birimi) olusmaktadir. Tipki sitenin
icinde is yerleri bulundugu gibi kromozomlarin igcinde de DNA bulunmaktadir. DNA'niI gorev
birimi gen olup yap! birimi de niikleotiddir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

e K DNA’sinin adenin ve guanin sayisi bilindigine gore timin ve sitozin sayisi da bilinebilir ve
boylece toplam fosfat sayisi hesaplanabilir.

e Bir DNA'daki seker sayisi fosfat sayisina esittir, L DNA’sinin 300 sekeri varsa 300 fosfati
vardir.

e Bir DNA molekiliinin her iki zincirinde de esit sayida niikleotid bulunur. O halde tek
zincirinde 200 nikleotid bulunan M DNA’sinin toplam 400 niikleotidi dolayisiyla da 400
fosfati bulunur.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3.

I. DNA ve gen birleserek kromozom adi verilen yapiyi olusturur.(DNA ve Ozel proteinler
birleserek kromozomu olusturur. YANLIS [FADE

Il. Gen niikleotidden daha biiyiik, DNA’dan ise daha kiigiik bir yapidir. DOGRU IFADE

lIl. Tim canlilarda ayni gesit niikleotidler bulunur. DOGRU IFADE

IV. Butlin canlilarin kromozom sayisi ve DNA uzunlugu birbirinden farkhdir. (Ayni tir
canhlarin kromozom sayilari aynidir. Ayrica tek yumurta ikizlerinin hem kromozom sayisi hem
de DNA uzunlugu aynidir.)YANLIS IFADE

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

4. | numara ile gosterilen yapi organik baz degil nikleotiddir.

A<

£ N

GUANIN |
NUKLEOTID,

FOSFAT C?
MOLEKULD [ \
(_—IIII R IVI> T,
SEKER PTiMIN

MOLEKULU ORGANIK BAZI
DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.



5. Asagida cember icine alinan 2. siitun haricinde diger bosluklarin doldurulmasi icin sekilde
gosterildigi gibi 2 adenin, 1 timin ve 1 guanin gereklidir. Sonugta geriye hic adenin kalmadigi
icin 2. satirda sadece C ve G ya da G ve C eslesmesi olabilir.

N
-]

T A
II/;\\*JGTACT

Y

6 x| 7| 7| T|X|X[X

clelc]e]s
DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

6. Mavi dortgen yesil kare ile eslestigi icin 2 numaraya kesinlikle yesil kare gelmelidir. Bir
DNA’da toplam 4 farkli niikleotid oldugundan verilen diziye gore daire ve ligcgenin karsilikh
eslesmesi gerekir. 1 numara tggen 3 numara daire olmaldir. Bunlarin disinda baska bir sekil
gelemez.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



TEST 2

1. Nukleotidler DNA’yi olustururken DNA da 6zel proteinlerle birleserek kromozomlari
olusturur. DNA icinde gérev boélimii olan genler bulunur.

DNA‘yi fabrikaya benzetirsek, montaj bolimiini; fabrikanin gorev birimi oldugundan
DNA'nin gorev birimi olan gene benzetmeliyiz.

Fabrika sanayi sitesinin icinde, DNA’da kromozomlarin icinde oldugundan; sanayi sitesini
kromozoma benzetmeliyiz.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Sekildeki 15 adet kirmizi diigme, fosfati; 14 adet yesil digme, deoksiriboz sekeri; 6
turuncu, 4 sari, 3 mavi, 2 pembe atac ise organik bazlari temsil etmektedir. En blytik DNA
molekill olusturulmak istenmektedir. Organik bazlardan en ¢ok kullanilacak sekilde
gergeklesen eslestirme asagidaki gibidir.

4 turuncu = 4 sari (2 turuncu artar)

2 mavi = 2 pembe( 1 mavi artar)

Bu sebeple eldeki malzemelerden en fazla 12 niikleotidden olusan bir DNA molekuli elde
edilir. Her niikleotidde bir kirmizi bir de yesil olmak tizere 2 digme yer aldigina gore;
olusturulacak en buyik DNA molekiliinde toplam 24 diigme kullanilir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

3. Grafikteki sayica fazla ve birbirleriyle esit olan sari ve lacivert renkli materyaller fosfat ve
seker molekiilleri olmalidir. Bir DNA daki toplam niikleotid sayisi o DNA daki toplam fosfat ya
da toplam seker sayisi kadardir. Seker ve fosfat molekillerinin toplami niikleotid sayisinin 2
kati olur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

4. Soruda verilen genin nikleotid dizilimi agagidaki gibidir.

¢ e e e e e

ARLLR.

Bu gende toplam 4 adenin olduguna gore, eslenebilmesi yani kendisini kopyalayabilmesi icin
de 4 adet adenin nikleotidi gerekecektir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 3

1. lll. deney diizeneginde S tipi bakterilerin isitilip oldirilerek fareye verildigi ve farelerin
yasamaya devam ettigi belirtilmistir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

2. DNA modelinde Fosfat ile seker, seker ile de organik baz birbirine baghdir. Bundan dolayi
Boncuk(Fosfat) ve Atas(organik baz) yan yana gelemez.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. Soru kokiinde verilen DNA zincirinde 3 farkli tip niikleotid vardir. Karsisindaki zincirde

sadece 1 farkli niikleotid daha olabilir
0000

N® AAD
0000 A
) QU AAUY
N AANB

1 2 3 3 2 ““‘

Bir DNA’da toplam 4 farkh niikleotid olmasi gerektiginden, karsi zincirde yukaridaki
nikleotidlerin disinda sadece 1 farkli ntikleotid olmalidir( 4 numara ile gésterilen). Bu kosulu
saglayan sadece D secenegindeki modellemedir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4 Boncuklar fosfat, diigmeler deoksiriboz seker ile temsil edilir. 15 mavi atas arttigina goére 5
adet kullanilmigtir. Sari atas artmadigina gore 5 adet kullaniimistir. Bu durumda mavi ataslar
sari ataslarla eslesmis, kirmizi ataslarla da yesil ataslar eslesmistir. Bu karsilikli eslesme (A-T,
G-C) sadece D segeneginde bulunur.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



TEST 4

1. K ve L farkli fenotipte oldugundan soldaki caprazlama ya (UU X uu) ¢caprazlamasi ya da (Uu
X uu) caprazlamasi olabilir. Fakat bu caprazlamada 2 farkh fenotip olustugundan K ve L nin
Uu X uu oldugu anlaslilir. | ve Il ise bu ¢aprazlamada % 50 oranla olusacak olan Uu ya da uu
olmalidir.

M ve N ikisi de uzun boylu oldugundan (UU X UU), (UU X Uu) ya da (Uu X Uu) olmalidir. Bu
¢aprazlamada 3 farkh genotip olustugundan M ve N’nin Uu X Uu oldugu anlasilir. Bu
caprazlamada UU(1/4), Uu(1/2) ve uu(1/4) bezelyeleri olusacagindan I11(1/4) UU ve IV(1/2)
Uu olmalidir.

I numaral bezelye kesinlikle UU olmayacagindan | ve Il genotipleri ayni olamaz.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. MM mm caprazlamasindan sadece mor ¢icekli ve Mm genotipine sahip bezelyeler
olusabilir, bu ylizden C segenegi hicbir zaman gergeklesmez.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. I ve IV numarali fotograftaki kisiler ¢ekinik 6zellik olan kizil sag rengine sahip olduklarindan
sac rengi genotipleri (ss) olmaldir. Ayrica | numaral kisi ayni zamanda cilli(cekinik 6zellik
oldugu soru kokiinde verilmis) oldugundan (¢¢) gen yapisina sahip olmahdir. lll numarali kisi
de cilli oldugundan o da (¢¢) gen yapisina sahiptir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4.Bir organizmanin kalitsal yapisina genotip denir. Bir organizmanin genotipinin bir sonucu
olarak gelisen fiziksel 6zelligine fenotip denir. Fenotip canliya ait 6zelligin dis gérintsidur.
Soruda belli bir karaktere ait caprazlamalar sonucu olusan yavru déllerin dis gérinUsleri sari
ve mavi renklerle gosterilmistir.

1 X 2 3 X 4 5 X 6
Olusacak bezelyelerin fenotipleri Olusacak bezelyelerin fenotipleri Olusacak bezelyelerin fenotipleri
% 50 baskin ve %50 cekinik %100 ayni fenotipte olduklarindan % 75'e % 25 orani oldugundan
dzellikte oldugundan 1 ve 2 genotipleri 3 ve 4 genotipleri: Sveb g(_‘n(}‘.ip|cl'l-
Aa X aa AA X aa Aa X Aa
AA X AA
aa X aa
Aa X AA

Yukarida verilen ¢oziimlemelerde goriuldigi gibi, 3 ve 4 numarali bezelyeler hem farkh
fenotipte hem de ayni fenotipte olabiliyorken (Aa X AA) caprazlamasinda oldugu gibi saf dol
olmasi kesin degildir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



5. “K” ile gosterilen gen kahverengi goz rengini temsil ediyorsa 2 numarali bireyin genotipi kk
oldugundan kahverengi gdze sahip olamaz. I. ONCUL DOGRU

“k” ile gosterilen gen kulak igi killilig1 temsil ediyorsa 1 ve 3 numarali bireyler baskin fenotipte
olduklarindan kulak i¢ killigi gériilmez. Il. ONCUL YANLIS

1 numarali birey melez déldiir. lll. ONCUL YANLIS

1 ve 3. Bireyde ¢ekinik gen 6zelligini ortaya ¢ikaramaz.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

6. Erkek bireyde “C” geni olmadigindan yavrularinin CC genotipine sahip olma ihtimali
yoktur.
DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

7.

e Sari tohumluluk 6zelligi baskin oldugundan, 2 sari tohumlu bezelyenin ¢aprazlanmasi
ile hem sari hem de yesil tohumlu bezelyeler olusabilir.

e Mor ciceklilik 6zelligi baskin oldugundan;

Aa(mor) X Aa(mor) caprazlamasinin yaninda Aa(mor) X aa(beyaz) caprazlamasinda da
beyaz cicekli bezelyeler elde edilebilir.

e Uzun boyluluk 6zelligi baskin oldugundan;

Aa(uzun) X aa(kisa) caprazlamasi, Aa(uzun) X Aa(uzun) ¢caprazlamasi vs.
caprazlamalar ile uzun boylu bezelyeler elde edilebilir.

e Yuvarlak tohumluluk baskin 6zellik oldugundan, 2 burusuk bezelyenin caprazlanmasi
ile yuvarlak tohumlu bezelye elde edilemez. Bu yiizde IV numarali kisma burusuk
tohum yazilamaz.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

8. Hasan’in deneyi sonucunda sadece mor bezelye olusabilmesi i¢in deneyde kullandigi mor
bezelyelerin saf d6l olmasi gerekir. Duru’nun deneyinde hem mor hem beyaz bezelye
olusabilmesi igcinde deneyinde kullandigi mor gicekli bezelyenin melez dél olmasi gerekir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

Aa Aa m aa

aa
DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



10. Suna BB karakter genotipine sahip oldugundan bb genine sahip ¢ocugu olma olasiligi
yoktur. AA genotipine sahip olan Bulut’un da aa genotipine sahip ¢ocugu olamamaktadir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

11.

* DNA molekill Gzerinde yer alan ve kalitsal karakterlerin tasindigi DNA bolimudir.(GEN)
* Ayni karakterin olusmasina etki eden 6zelliklerin her birine denir. (ALEL)

* Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman gosteren alellere denir. (BASKIN GEN)

* Genetik etkenlerle olusan &zelliklerin canlinin dis gériiniisiine yansimasidir. (FENOTIP)

* Disi ve erkek atadan gelen alellerin ayni olma durumudur. (HOMOZIGOT-SAF DOL)

» Etkisini sadece homozigot durumda iken gésterebilen gendir. (CEKINIK GEN)

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

12. Tek yumurta ikizlerinin gen yapilari birebir aynidir. Sag rengi ve cinsiyet gibi kalitsal
ozellikler tek yumurta ikizlerinde aynidir. Boy kilo gibi 6zellikler dis faktorlerle degisiklik
gosterebilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



TEST S5

1. X horozu, kendisi ile akraba olmayan tavuklarla tGireme gerceklestiginden, kendisinde
cekinik olarak bulunan hastalik geninin yavrularinda gériilme olasiligi daha az olmus, bu
yuzden de daha saglikli nesiller meydana gelmistir. Y horozu, akrabalik bagi olan tavuklarla
Ureme gerceklestirmis, bu yiizden de hem kendisinde hem de akraba olan tavuklarda cekinik
olarak bulunan hastalik geni daha fazla yavruda gorilmustiir. Bu ylizden Y horozunun
bulundugu kiimesteki tavuk sayisi daha az olmustur.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Can’in anne ve babasi kahverengi, kardesi ise mavi gozli olduguna gére anne ve babasinin
g0z rengi genotipi melez baskin olmalidir. Can’in goz rengi genotipi ise saf ya da melez
baskin olabilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3. Genotipinde K, ve Kz genini birlikte tasiyan bir tavsanin fenotipinde Sinsila tipi kiirk rengi
goralur ¢linkd himalaya tipi kiirk rengi cekiniktir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

4. Dil yuvarlayabilme 6zelligi dil yuvarlayamamaya gore baskin oldugundan Dil
yuvarlayabilme 6zelligi biyik harfle dil yuvarlayamama kiictik harfle gosterilir. > ile
gosterilen birey saf baskin(AA) oldugundan ve yavrularina da A geni vereceginden 4 numarall
birey melez de olsa baskin fenotipte(dil yuvarlayabilen) olacaktir. Ayni zamanda * ile
gosterilen birey AA oldugundan 1 numaral bireyde kesinlikle A geni bulunmalidir. Bu
durumda 1 numarali birey melez de olsa baskin fenotipte(dil yuvarlayabilen) olacaktir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

5. Verilen caprazlamada UU genotipli yavru birey olustuguna gore her iki ebeveynde de
mutlaka U geni bulunmalidir. Dolayisiyla da her iki ata bireyin fenotipi uzun boylu olmaldir.
Bu nedenle Demir | numarali ata birey icin yanlhs kart se¢mistir. Irmak ve Tuana’nin sectigi
kartlar dogru olabilir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

6. Spermlerin yumurtalarla dollenmesi gerekir bu yizde | ve Il ile lll ve IV d6llenme
gerceklestiremez. Cocugun kiz olabilmesi igin cinsiyet krmozomlarinin XX, erkek olabilmesi
icin XY olmasi gerekir. 2 ve 3’incl yorumlar dogrudur. Sperm ve yumurtalar mayoz béliinme
ile olustuklarindan ayni genetik 6zellikte olamazlar.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.



7. Aa X Aa caprazlamasindan baskin 6zellikte bireyler olusabilir. Bu ylizden her iki ebeveynin
genotipinde beyaz kiirk rengi (a) gorilebilir. (1. ONCUL YANLIS, Il. ONCUL DOGRU)

AA X aa ya da Aa X aa ¢aprazlamasindan baskin ézellikte bireyler olusabilir. (I1l. ONCUL
DOGRU)

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

8. Ayrik kulak memesi yapisik kulak memesine baskin olduguna ve kardesler arasinda hem
ayrik hem de yapisik kulak memesine sahip bireyler olduguna gore; Anne ve babanin her
ikisinde de yapisik kulak memesi geni mutlaka bulunmalidir. Anne ve baba kulak memesi
karakteri bakiminda “Aa” ya da” aa” genotipli olabilirler. Siyah sa¢ sari saga baskin ve
cocuklarin timu siyah sach olduguna gore; anne ve babada siyah sa¢ geni mutlaka
bulunacaktir.

“AA X aa” caprazlamasindan dogan cocuklarin timd siyah sacli olabilir. Bu ylizden | numarali
ifade yanlstir.

Aa X Aa gaprazlamasindan hem ayrik hem de yapisik memeli bireyler olusabilir. Bu yiizden Il
numarali ifade dogrudur.

Aa X aa gaprazlamasindan hem ayrik hem de yapisik memeli bireyler olusabilir. Bu ylzden Il
numarali ifade dogrudur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 6

Uzun boylu 2 bezelye
bitkisi caprazla

e S

Tamami uzun boylu bezely-
eler elde ediyorsan olusacak
tohumlardan birini al.

Olusacak tohumlardan
bazilan kisa boylu ise;

.

/ ~a

Kisa boylu olanlarin to- Uzun boylu olanlan tekrar
humlanindan birini al. kendi aralarinda caprazla.

e .

Tamami uzun boylu bezely-
eler elde ediyorsan olusacak
tohumlardan birini al.

Saf dél uzun boylu(UU)
ELDE EDILIR.

Olusacak tehumlardan
bazilan kisa boylu ise;

o N

Kisa boylu olanlann to- Uzun boylu olanlan tekrar
humlanndan birini al. kendi aralaninda caprazla.

Kisa boylu (uu)
ELDE EDILIR

Saf d6l uzun boylu(UU)
ELDE EDILIR.

ELDE EDILIR

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Yapisik kulak memesi ve dil yuvarlayamama cekinik 6zellikler olduklarina ve bu 6zellikler

cocuklarda gorildigine gore; hem annede hem de babada bu 6zelliklere ait genler

bulunmak zorundadir. Yani anne ya da babanin genotipleri ya Aa ya da aa olmak zorundadir

(AA olamaz).

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3. Kavanozlarda tg farkli genotip olduguna gore K ve L kavanozlarinda “AA” ya da “Aa”

genotipine sahip bezelyeler olmalidir. M kavanozunda ise aa genotipine sahip bezelyeler

bulunur.
1. Caprazlama: K ve L bezelyelerinin caprazlanmasi AA X Aa ¢caprazlamasi olmalidir. Bu
caprazlamada yesil tohumlu(aa genotipli) bezelye kesinlikle elde edilemez.
2. Caprazlama: L ve M bezelyelerinin ¢caprazlanmasi AA X aa ya da Aa X aa ¢aprazlamasi
olmalidir. Bu ¢aprazlamalarda 3 farkli genotipte ve 2 farkl fenotipte bezelyeler elde
edilemez. Bu bezelyeler Aa X Aa gaprazlamasinda edilir.
3. Caprazlama: K ve K bezelyelerinin ¢aprazlanmasi Aa X Aa ya da AA X AA gaprazlamasi
olmahdir. Bu ¢aprazlamada yesil tohumlu(aa genotipli) bezelye elde edilebilme ihtimali
vardir fakat kesin degildir.(Bezelyelerin AA genotipinde olma ihtimali var.)
4. Caprazlama: M ve M bezelyelerinin ¢gaprazlanmasi aa X aa ¢aprazlamasi olmalidir. Bu
caprazlamada % 100 yesil tohumlu bezelye elde edilir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4. Mavi gozi (a), kahverengi gozii(A) ile gosterirsek; 1, 5, 11 ve 14. Kisiler mavi gozIla
olduklarindan genotipleri “aa” dir. 6. ve 7. Kisinin gocuklarinda da mavi gézli olanlar
bulundugundan 6 ve 7. Kisinin kesinlikle melez olmasi gerekir. 5. Kisi ¢cekinik fenotipte
oldugundan annesi olan 2. Kisinin de kesinlikle melez olmasi gerekir. 1. Kisinin genotipi “aa’
oldugundan yavrulari olan 4 ve 6’ya ¢ekinik gen verecektir. Bu durumda 4 ve 6 da kesinlikle
melez genotipte olmalidir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4



TEST 7

1. Karanlk ortamda bekletilen bitkinin yapraklarinin agik renkli olmasi, modifikasyon

ornegidir( 1)

Radyasyona maruz kalan bir koyunun kuyruksuz bir yavru dogurmasi, mutasyon ornegidir( I1')

Gunegste fazla kalan insanlarin bronzlasip, kis
aylarinda bronzlasmanin kaybolmasi
MODIFIKASYON

Genlerde olusan bir hatadan dolayi kisinin
normal insanlara gore yedi kat daha hizh
yaslanmasi MUTASYON

Bazi canlilarda, sac; kas, kirpik gibi yapilarin
beyaz olmasi olarak bilinen albinolugun ortaya
cikmasi

MUTASYON

Agirhk kaldirarak antrenman yapan sporcunun
kol

kaslarinin bir stire sonra gliclenmesi
MODIFIKASYON

Bir canlinin iki ya da daha fazla basi olmasi
MUTASYON

insanlarda altiparmaklilik durumunun ortaya
cikmasi
MUTASYON

lyi beslenen bir tavugun diizgiin gelisim
gosterirken iyi beslenmeyenin yeterince
gelisememesi

MODIFIKASYON

Yumurtalardan ¢ikan ari larvalarinin bal ile
beslenmesiyle isci arilarin, bal ve ari siitliyle
beslenmesiyle kralige arinin olugmasi
MODIFIKASYON

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Himalaya tavsaninin kiirk renginde meydana gelen bu degisim cevre sarti etkisiyle
olusmustur. Cevrenin etkisi ortadan kalktiginda eski haline dénmiustiir. Bu durum
Modifikasyon ile agiklanir. Kalitsal bir durum degildir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

3. Hem mutasyon hem de modifikasyon, canlilarin dis gérinisiinde degisime sebep olabilir.
Sadece mutasyonlar sonraki kusaklara aktarilabilir.
Hem mutasyon hem de modifikasyon, cevresel etmenlerle gergeklesebilir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.
4,

I. Bazi canhlarda renk pigmentlerinin olmamasi (albinoluk ) MUTASYON

Il. Kegilerdeki doért boynuzlulugun olusmasi MUTASYON

IIl. Spor yapan insanlarin kaslarinin asiri gelismesi MODIFIKASYON

IV. X isinlarina maruz kalan bir koyunun gift bagl yavrusu olmasi MUTASYON

V. Yeni dogan sirke sineklerinin distk sicakliklarda kivrik, yiksek sicakliklarda diiz kanath

olusu MODIFIKASYON

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.




5. Mutasyonlara isik, radyasyon, asitlik dengesi, ylksek isi gibi cevresel etkenler neden
olabilmektedir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

6. Cevrenin etkisiyle meydana gelen ve kalitsal olmayan 6zelliklere modifikasyon denir.

1. Ordek ve kazlarin ayak parmaklarinin arasinda perde bulunmasi ADAPTASYON
2. insanlarda orak hiicreli anemi hastaliginin gériilmesi MUTASYON
3. Giines’te kalan insanlarin derilerinin bronzlasmasi MODIFIKASYON

4. Cuha giceginin 25-35 °C sicaklikta beyaz cicek, 15-25 °C sicaklikta kirmizi cicek agmasi
MODIFIKASYON

5. Ari larvalarindan gigek tozu ile beslenenlerin isgi ari, ari siitli ile beslenenlerin kralige ari
olmasi MODIFiIKASYON

6. Genlerindeki hasardan dolayi dért boynuza sahip kegilerin ortaya ¢gikmasi MUTASYON
7. Develerin horgliclerinde yag depolamasi ADAPTASYON

8. Deve kuslarinin uzun bacaklara sahip olmasi ADAPTASYON

9. Spor yapan insanlarin kaslarinin asiri gelismesi MODIFIKASYON

10. Sirke sineginin kanatlarinin 16 °C’de diiz, 25 °C’de kivrik olmasi MODIFIKASYON
DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.



TEST 8

1. Metinde genetik uzmaninin; “O, su an bulundugu yere yalnizca genleri degil, hayati
boyunca edindigi tecriibeler ve Arjantin’de aldigi egitim sayesinde geldi.” sdzleri; Messi’nin
diinyanin en blyik futbol yildizlarindan birisi olmasini hem genetik 6zelliklerine hem de
modifikasyonlara (¢cevresel etmenlerin sebep oldugu degisimlere) bagladigini gosterir.
DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. Farelerin kuyruklarinin kesilmesi modifikasyondur. Modifikasyonlar hicbir zaman kalitsal
olamaz. Her yeni neslin bireylerinin kuyruklu oldugunu gézlemlenmesi modifikasyonlarin
kalitsal olmadigini gosterir. Yavru farelerde kuyruk olusumu DNA daki kodlara gére
gerceklesir, mutasyon degildir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. Radyoaktif isinlar(radyasyon), canlilarin genetik yapisinin degismesine sebep olan
etmelerden biridir. Bir canlinin genetik materyalinde degisiklik meydana gelmesi olayina
mutasyon denir. Mutasyona sebep olan etki ortadan kalktiginda genetik yapi eski haline geri
donemez. Gergeklesen tiim mutasyonlar kalitsal olmaz. Bir mutasyonun kalitsal olabilmesi
icin, mutasyonun tGreme hiicrelerinde meydana gelmesi gereklidir. Bu ylizden A
secenegindeki ifadenin dogrulugu kesin degildir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4,

Tiystiz kedi MUTASYON

Cift yiizlii kedi MUTASYON

Van kedisi MUTASYON

iyi beslenmis kedi MODIFIKASYON

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



TEST9

1. Metindeki bilgilere gére Jo Cameron’da goriilen mutasyon doktorlar tarafindan gelecekte
tedavi olarak kullanilmak igin incelenmektedir. Metinde Jo Cameron’da gorilen iki
mutasyondan birine ¢ok sik rastlandigi digerinin ise ¢ok nadir goruldigu verilmektedir.
Metinde mutasyonlarin kalitimi ile ilgili bilgi yoktur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

2. Soru kokiinde belirtilen hata mutasyona yol agmaktadir. Mutasyonlar lireme hiicrelerinin
DNA’sinda olusuyorsa kalitsal olabilir. Vicut hiicrelerinde gerceklesen mutasyonlar kalitsal
olamaz. Kalitsal mutasyonlar kalitsal cesitlilige sebep olabilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3. Soru kokiindeki semada bulunan sirke sineklerinin farkl sicakliklardaki gelisimleri
izlendiginde, genlerinde kivrik kanathlik 6zelligi olan sineklerin sicakligin etkisiyle kanat yapisi
degistigi, genlerinde bu 6zellik olmayan sineklerde ise degisiklik olmadigi anlasilir. Bu 6zellik
gen ve cevre sartlarinin ortaklasa etkisi ile ortaya ¢ikan bir durumdur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

4. UV sinlari glinesin gonderdigi 1sinlardan bir tanesidir. Metinde bu isinlarin DNA’da hasara
neden olabilecegi bilgisi verilmistir. Ayni zamanda metinden DNA’daki bazi hasarlarin
onarilabilecegi bilgisine de ulasilabilir. Metinden, hiicre tarafindan onarilamayan hasarlarin
kalitsal olacagi hakkinda bir bilgiye ulasilamaz. Kalitsal mutasyonlar sadece lireme
hiicrelerinde gerceklesen mutasyonlardir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 10

1.

1. hipotez igin ayni ortamda yasayan farkli tir canlilar segilmelidir. 1.hipoteze 6rnek igin
kutup tilkisi ve kutup ayisi; ¢l devesi, ¢ol tilkisi ya da ¢ol faresi verilebilir.

2. hipotez igin farkli ortamda yasayan ayni tiir canlilar segilmelidir. 2.hipoteze érnek igin
kutup tilkisi ve ¢ol tilkisi, tarla faresi ve ¢ol faresi 6rnek olarak verilebilir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. Adaptasyonlar canlilarin yasama ve Greme sanslarini arttiran kalitsal 6zelliklerdir. Genetik
koda islendiginden, farkl ortamlarda da canliya ait adaptasyonlar ortaya cikar.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

3. Distk sicaklik kosullarinda yasayan baliklarin, daha sicak kosullarda yasayanlara gore fazla
omura sahip olmasi, bu baliklarin diisik sicaklik kosullarina karsi gelistirdigi bir
adaptasyondur ve nesilden nesile aktarilir. Ayrica sicak iklimde yasayan canlilarin blyik ve
genis ¢ikintilara sahip oluslari da bir adaptasyondur.

A) Canhlarin bulundugu ortam kosullarina uyum saglayarak yasama ve lireme sansini arttiran
kalitsal 6zellikler kazanmasidir. ADAPTASYON

B) Canlinin genetik yapisinda meydana gelen, kalitsal cesitlilige yol acabilen degismelerdir.
MUTASYON

C) Sicaklik, 151k, nem gibi ¢cevre sartlarinin etkisiyle olusan ve canlinin fenotipinde meydana
gelen degisikliklerdir. MODIFIKASYON

D) Canlilarin, dogadaki yasama sartlarina uyum gosterenlerinin neslini devam ettirmesi,
gdsteremeyenlerinin ise yok olmasidir. DOGAL SECILIM

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

4. Canhlarin gelistirdikleri adaptasyonlar dogal segilimler sonucunda olusur.
DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

5. Soru kékiinde develerin ¢6l ortaminda yasamak icin gelistirdikleri adaptasyonlar
verilmistir. Adaptasyonlar kalitsaldir.
DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

6. Canlilardaki degisim asagidaki sira ile gerceklesir.

Mutasyon =>»Varyasyon=»Dogal secilim=» Adaptasyon
DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.



TEST 11

1. Col faresi ile ayni ekosistemde yasayan yalnizca ¢ol tilkisi vardir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Soruda verilen olaya gore ortama uyum saglayamayan yesil renkli bécekler 6lmekte, uyum
saglayan kahverengi bécekler hayatta kalmaktadir. Bu olay dogal segilim olayina érnek olarak
verilebilir. Bu dogal segilimde agaglarin Gzerindekin béceklerin kamuflaj olmasi etkili
olmustur. Agac rengi degisirse farkli renkteki bocekler kamufle olabilir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. Modifikasyonlar canlilarda nesilden nesile aktarilan degisimlere sebep olmazlar.
Penguenlerdeki farklilasmanin nedeni zaman icinde gecirdikleri adaptasyonlardir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4. Sampuandaki etkin kimyasal madde zamanla tiikenmis olsaydi sampuanin ilk zamanlardaki
basarisi %95 olmazdi. Sampuanlarin etkinliginin azalmasinin temel nedeni bitlerin sampuana
karsi gelistirdikleri adaptasyonlarla direng kazanmasidir. Bu adaptasyona sahip bitleri
oldirememis, diger bitlerin ise yok olmasina neden olmustur. Belli bir zaman sonra sadece
sampuanin etkili olamadigi bu bitler hayatta kalmistir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 12

1. Soru kokinde kedilerle ilgili verilen 6zellik, kedilerin hayatta kalma sanslarini arttiran bir
adaptasyondur. Adaptasyonlar kalitsaldir ve DNA’da sifrelenmistir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

2. Bakterilerin antibiyotiklere karsi gergeklestirdigi bu durum kalitsal bir 6zellik oldugundan
modifikasyon degildir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

3. Eskimolarin gekik g6zIi olmalari dogal segilim ile agiklanabilir. | numaral teori dogal
secilime aykiridir. Ciinkli sonradan kazanilan 6zellikler kugaktan kusaga aktarilamaz.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4. Kamuflaj hem av olan hayvanlarin hem de avci hayvanlarin hayatta kalmak icin
gelistirdikleri bir adaptasyondur. Tilkiler tavsanlarla beslenmektedir. Il numarali ortamdaki
beyaz tavsanlar beyaz/gri toprakta kamuflaj olurken sari renkli tilki kamufle olamaz ve
tavsanlari avlamasi zorlasir. Bu yizden en fazla tavsanin Il numarali ortamda olmasi beklenir.
[l numaral ortamdaki beyaz tavsanlar ise sari toprakta kamufle olamaz, sari renkli tilki ise
rahatca kamufle olabilir ve tavsanlari avlamasi kolaylasir. Bu ylizden en az tavsanin lll
numarali ortamda olmasi beklenir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.



TEST 13

Hasta hiicredeki veya organdaki bozuklugu
| hiicrenin genetik yapisini degistirerek dijzilt—

I

Genom Projesi

~

me islemine denir.

™~
~l
™,

I Bir tiire istenilen 6zellikleri kazandirmak icin
yapilan calismalara denir. \
Kendi tiiri disinda bir tiirden gen aktasjarak
1] belirli 6zellikleri degistirilmis bitki, hayvan
da mikroogranizmalara denir.
Bir tiirlin tiim DNA baz dizilimini belirley7€k
IV | kalitsal hastaliklardan sorumlu genlerin tanim-
lanmasi ve haritalanmasi calismasina denir.

DNA Parmak izi

Genetigi Degistirilmis
Organizma

<
J

— ¥

Tirlerin Islah Edilmesi

Bir insanin DNA'sini olusturan baz swasmm/
Vv diger insanlarin DNA baz siralarindan farkli
olmasi prensibine dayanir.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

Gen Tedavisi

2. Yiksek proteinli besinlerin tretimi ve sebze ve meyvelerin raf émdrlerinin uzatiimasi
biyoteknolojinin olumlu yanlari igeresinde olmalidir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3. Dogal segilim olayi, doga tarafindan kendiliginden gergeklesir. Herhangi bir insan
mudahalesi olamaz.
DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4. Yapay doku ve organlarin Uretilmesi, besinlerin alerjik 6zellikleri azaltilmasi, sebze ve
meyvelerin raf dGmirlerinin uzatilmasi biyoteknolojinin olumlu uygulamalarina 6rnek iken
anlilarda istenmeyen mutasyonlara yol acabilmesi olumsuz uygulamalarina 6rnektir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

5. DNA parmak izi yontemi ile; safkan irk belirleme, 6z anne ya da baba tespiti, canlilarin
kékeninin arastiriimasi, suclularin tespiti gibi uygumlalar icin yapilabilir. insana ait bir genin
bakteriye aktarilmasi gen aktarimi yontemi ile yapilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

6. insan saghgina zarar veren iriinler elde etmek biyoteknolojinin amaci olamaz.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 14

1. Ciftlik sahibinin hem et verimi hem de sit verimi yiksek olan inekler yetistirmesi icin her
iki inekten de Gstin olan genleri birlestirmesi gerekir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. Klonlama isleminde kullanilan hiicre ¢ekirdegi A koyununa ait oldugundan klon koyun ‘A’
koyununun kopyasidir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. 4 uygulamadaki bakterinin DNA’sI kendisinden sonra yetisecek olan bakteri DNA’lari ile
aynidir. Ancak 1. Hiicre DNA’sI ile ayni degildir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

4. Sorudaki makale metninde biyoteknolojik silah kavramindan bahsedilmemistir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 15

1.

6 numarali islemde bakteriler gogaltiimaktadir. Gen aktarimi 3 numarali islemde
gerceklesmistir. I. ONCUL YANLIS

Bakterilere insan insulin geni yerlestirildiginden bakterilerin Grettigi insilin ile insan
viicudunun rettigi instlin aynidir. 1. ONCUL DOGRU

Bakterilerin i¢i besin dolu tanklara yerlestirilmesinin amaci, enerjilerini besinle saglayan
bakterilerin Gireyip daha ¢ok insiilin hormonu tretmeleridir. Ill. ONCUL YANLIS

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

2. Gen terapisi modern biyoteknoloji yontemleri kullanilarak gergeklestirilir ve
biyoteknolojinin saglik alaninda uygulamalarina érnektir. Canlinin viicut hiicrelerine
aktanldigi icin sonraki kusaklara aktarilamaz. Gen terapisinde istenmeyen genler etkisiz
kilinip istenen genler canliya eklenir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

3. Sekillerdeki DNA parmak izleri incelendiginde olay yerinden alinan 6érnegin DNA parmak
izinin 1 ve 3 numarali siipheliden alinan DNA parmak izleri ile ayni oldugu gorulir. Bu ylizden
1 ve 3 numarali kisilerin tek yumurta ikizi olma olasiliklari oldugundan olayi gerceklestiren
kisinin kimligi net olarak tespit edilemez.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

4. Bir canlinin kimyasal ila¢ ya da antibiyotiklere direng saglayarak hayatta kalmasi dogal
secilimdir ve dogal segilim ile kazanilan 6zellikler kusaktan kusaga aktarilir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



TEST 16

1. C segeneginde hem yesil ile mavi hem de yesil ile sari eslesmektedir. Bu ylizden C
secenegindeki eslestirme yanlis verilmistir. Diger segeneklerdeki eslesmeler ise dogru
verilmistir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

2. Deniz ve Kemal karsilikli gelen iki niikleotidi modelleyeceklerdir. Her ikisin modelinde de
fosfat ve sekerler ortak bulunmalidir, bu nedenle K ve L pullari mutlaka seker ve fosfat
olmahdir.

Geriye kalan M ve N pullari birbiriyle karsilikli gelen organik bazlardir. Bu nedenle M ve N;
adenin-timin ikilisi ya da guanin-sitozin ikilisi olabilir. X ve Y pullari da M ve N pullari gibi
birbiriyle karsilikli gelen organik bazlardir. Bu nedenle X ve Y; adenin-timin ikilisi ya da
guanin-sitozin ikilisi olabilir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

3. Parmak izi gibi bazi 6zelliklerimiz DNA da bulunmaz. Tek yumurta ikizlerinin DNA’sI birebir
aynidir fakat DNA da bulunmayan sonradan olusan bazi 6zellikler birbirinden farkhdir.
DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

4. Sekle gore P ve S iplikleri kopyalandiklari icin ayni DNA dizilimine sahiptirler. Ayni sekilde R
ve T iplikleri de ayni DNA dizilimine sahiptirler. R ve T ayni dizilime sahip oldugundan ve DNA
nin bir ipliginde A, T, G, C sayilari farkli olabileceginden, T ipligindeki guanin sayisi ile R
ipligindeki sitozin sayisi kesinlikle esittir diyemeyiz. R ve T karsilikl iplikler olmus olsaydi bu
esitlikten soz edilebilirdi.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

5. Yapilan caprazlamada cekinik olan beyaz cicek rengine sahip bireyler de %25 oraninda
olustuguna gore caprazlanan bezelyelerin her ikisi de melez olmaldir.
Tablonun dogru doldurulmus hali asagidaki gibidir.

Genotip M m
M MM Mm
m Mm mm

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.



6. Sekildeki DNA’da toplam 2 adet Timin niikleotidi vardir. Bu DNA'nin kendini esleyebilmesi
icin iki tane daha timin niikleotidine ihtiya¢ duyulur.

DOGRU CEVAP B SECENEGIDIR.

7. 3 numaral bireyin 4 numarali bireyin akrabasi olup olmadigini verilen semaya gore
belirlenemez.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

8.
Caglltljarlln andne Ve Etkisini gosterebil- C..ar?.hla..”.r.] dclf . .
kaziltlar:ngluaTa mesi i¢in homozigot gqf‘Lllnu5|un _e Vuc“udurnuzdakl
AL 572 (AE7 (a1 dél) olmasi SEElElEE her ozellik kahtsal
aldigi ozelliklere bildigimiz olarak kusaktan
T gereken gene . . .
kalitsal 6zellikler ErE T e ozelliklere fenotip kusaga aktarlir.
denir. ) denir.
AN A WA
Mercimek Paca ‘ Iskender Adana Irmik Ekmek Coban Rus
Corbasi Corbasi Kebap Kebap Tatlisi Kadayifi Salatasi Salatasi

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

9. Soru kokiinde verilen kirkayak canlisinin hayatta kalma sansini artiran 6zellik bir
adaptasyondur. Uzun siire glineslenen beyaz tenli bir kisinin esmer tenli kisilere benzemesi
ise modifikasyon drnegidir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

10.

Aag X L aa M x N
=gkl | BAS || A
o0 0000 @

1]

TUm caprazlamalar sonucu olusan bezelyelerde cekinik olan yesil fenotip ortaya ciktigindan
¢aprazlanan tim bezelyelerde tohum rengi bakimindan gekinik 6zellik geni bulunmalidir. Aa
ile aa caprazlamasindan % 50 oraninda saf genotipli bezelyeler elde edilebilir. Caprazlanan P,
R ve K ya da | bezelyesi melez iken M, N ve K ya da L bezelyesi saftir.

R bezelyesi Aa dir, fakat K bezelyesi Aa da olabilir, aa da olabilir. Aa ile aa caprazlamasindan
% 50 sari tohum rengine sahip bezelye elde edilirken; Aa ile Aa ¢aprazlamasindan % 75 sari
tohum rengine sahip bezelye elde edilir.

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.



11. Soru kokundeki bilgide ve semada saf dol sari killi farelerin 6ldigu bilgisi verilmistir.

Baskin karakterler blyik harfle gosterilir. Bu 6rnekte de sari kil olma geni baskin
oldugundan ‘A’ ile gosterilmistir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

12. Olusan yavru farelerin hepsi de siyah kil rengine sahiptir. Buna gére ebeveynlerinin
ikisinin birden cekinik 6zellikte olan beyaz kil rengine sahip olma ihtimali yoktur.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

13. Ayse bes parmakli(AA veya Aa) Anneannesi ise altiparmaklidir (aa). Ayse’nin annesi kendi
annesinden mutlaka bu geni almistir bu yizden Ayse’nin annesinde kesinlikle altiparmaklilik
geni vardir. Ayse’de ve babasinda bu gen bulunmayabilir. Aa X Aa ¢aprazlamalarindan da
cekinik karakterler ortaya cikabilecegi icin “Ayse’nin ¢cocugunun altiparmakl olmasi igin
kesinlikle altiparmakl birisi ile evlenmesi gerekir.” ¢cikarimi yanlistir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

14. Soru kokundeki bilgide de verildigi gibi kontrol caprazlamasi gekinik genotipte bireylerle
gerceklestirilir. Bu ylizden bir kontrol ¢aprazlamasinda kesinlikle aa genotipi bulunmalidir.

DOGRU CEVAP A SECENEGIDIR.

15. Soru kokinde hakkinda cesitli bilgiler verilen kumsal papatyasindaki degisimler
adaptasyona 6rnek olarak verilebilir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

16. Ogrenci 1. ve 2. adimi dogru yapmistir. Ancak 3. adimda sari sacli cocuklarin olma
olasihgini 2/4 yani % 50 vermesi gerekiyordu.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

17. Metinde akraba evliliginin azaltilmasi ya da farkindalik yaratmak tizere yapilan
calismalara deginilmemistir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



18. Mavi midyelerin gogunlugunun kalin kabuklara sahip olma 6zelligi adaptasyona érnek
olarak verilebilir.

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.

19.

A = Cekinik

® > Saf

* = Melez

B = Baskin

DOGRU CEVAP D SECENEGIDIR.

20. Yapilan deneyde, gevre sartlarindaki degisimin canlilarda ne gibi degisikler meydana
getirdigi gozlenmistir. Bu degisimler birer modifikasyon érnegidir. Ortam sicakligi yapilan
deneyin bagimsiz degiskenidir. Yapilan deneyde mutasyon ile ilgili bir gézlem yapilamaz. C
secenegindeki ifade dogru, diger seceneklerdeki ifadeler yanlstir. (NOT: KITABIMIZIN iLK
BASKISINDA SORU KOKUNDE SEHVEN “YANLISTR” iIFADESI KULLANILMIS OLUP BU iFADE
SONRAKi BASKILARIMIZDA DEGISTIRILMISTIR.)

DOGRU CEVAP C SECENEGIDIR.



8. SINIF FEN BILIMLERi MOD SERiSi COZUMLERI
3. UNITE

TEST 1

1. iki diizenek arasindaki farka bakilarak bagimsiz degisken bulanabilir. 2 deney arasindaki
fark cisimlerin agirhgidir. Bagimsiz degiskenden etkilenen durum, bagimh degiskendir bu
ornek i¢in kuma batma miktari bagimli degiskendir. Yiizey alani ise her iki diizenekte de
degismemektedir bu ylzden ylzey alani kontrol degiskenimizdir.

Dogru cevap B segenegi

2. Her sistemde 3 cisim bulundugundan sekillerin agirliklari esittir. Bu yizden basinglari
karsilastirmak icin yizey alanlarina bakilmahdir. Yiizey alani kiiglik olan seklin basinci biyik
olur.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Kopriniin Gzerindeki kolonlar arttikca képrinin yer ile temas eden ylizey alani artar. Bu
da kopriniin yere yaptigi basinci azaltir.
Dogru cevap B segenegi

4.Tavuk ve ordek esit agirlikta olduklarindan yere uygulayacaklari kuvvetler de esit olacaktir.
Esit agirhktaki tavugun ordege gore kum zeminde batma miktari daha fazla olmasinin sebebi
tavugun ordege gore yere daha fazla basing uygulamasidir. Bu basing farki 6rdegin
ayaklarinin perdeli olmasindan kaynaklanir. Ordegin perdeli olan ayak taban alanlari tavuga
gore daha fazla oldugundan yere uyguladigi basin¢ daha az olacaktir.

Dogru cevap B segenegi

5. 1 dogrultusundan kesilerek tst kisim atildiginda agirlik azalip taban alani degismez bu
ylzden cismin yere yaptigi basing azalir.

2 dogrultusundan kesilerek st kisim atildiginda agirlik azalip taban alani degismez bu ylizden
cismin yere yaptigi basing azalir.

3 dogrultusundan kesilerek yan kisim atildiginda hem agirlik hem de taban alani ayni oranda
azalacagindan cismin yere yaptigi basing degismez.

Dogru cevap C se¢enegi

6. Balona batan civilerin balonu patlatmamasi ylizey alani arttirildiginda basincin azalmasina
bir 6rnektir. Futbolcularin yere daha saglam basmalari icin ¢ivili ayakkabi kullanmalari ise
basinci artiran bir 6rnektir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 2

1. Bagimsiz degiskeni cismin agirhgi olan bir deneyde karsilastirilacak 2 dliizenegin sadece
agirhklari farkli olmahdir. Sekildeki 1 ve 4 numarali 6lgiimler bu sarti karsilamaktadir.
Dogru cevap D se¢enegi

2. Yanki 1, 2, 3 ve 6 numarali karelere tek ayagi ile bastigindan bu karelerde iken biitin
viicudu tek ayag lizerinde basing uygulamaktadir. 4, 5 ve 7, 8 numarali karelere ise 2 ayagi
ile bastigindan bu karelerde olusan basing daha azdir.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Kati basinci ylizey alani ile ters orantilidir. Ylizey alani artinca basing azalir. Bu ylizden
sirtimizin daha az acimasi igin givi sayisi ¢ok olan yatak segilmelidir.
Dogru cevap B segenegi
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I ve lll. deneylerde agirlik artiyor ve yiizey alani degismiyor.

Dogru cevap B segenegi

5. Tim sekillerde esit sayida 6zdes cisimler bulunur. En az taban alanina sahip olan 3. sekil en
blylk basinca sahiptir. Il ve IV numarali sekilerin taban alanlari esit oldugu igin basinglari da
esittir.

Dogru cevap D se¢enegi



6. I. ve Il. parcalarda cisimlerin ylizey alanlariyla agirliklari diizgiin(orantili) bir sekilde
kesildiginden basing degismez. Ill. pargada ylzey alani kiiclik kaldigi icin basing artarken IV.
parcada ylizey alaninin agirliga orani ilk duruma goére daha fazla olacagindan basing azalir.

Dogru cevap A secenegi

7. Basing = agirlik / ylzey alani esitligi kullanildiginda;
P,=30 P,=20ve P3=10 olarak hesaplanir.,

Dogru cevap B segenegi

8. Soldaki terazinin kefelerinde bulunan K ve L cisimlerinin ylizeyleri esittir fakat L'nin agirhgi
K’den fazladir(L'nin bulundugu kefe asagi inmistir). O halde kefelerdeki basinglari P, > P,
olmalidir.

Sag kefedeki cisimlerin agirliklari esit fakat ylzey alanlari lll numarali kefedeki cisimlerin daha
klictktar. O halde kefelerdeki basinglari Py, > P,y olmalidir.

Il ve IV numaralardaki cisimler 6zdestir ve agirliklarinin yiizey alanlarina orani esittir. O halde
kefelerdeki basinglari P, = P,y olmalidir.

Dogru cevap A secenegi

9. Bir cimin yere uyguladigi basing; o cismin agirligi ile dogru, yerle temas eden ylzey alani ile
ters orantilidir. Sekildeki tg cisminde agirliklari esittir. Yizey alanlari ise yerle temas eden
ayak tabanlaridir. | ve lll. cisimlerin 4’er ayaklari bulunurken Il. cismin 6 ayagi bulunmaktadir,
dolayisiyla Il. cismin yere uyguladigi basing digerlerine gore daha kiguk olmalidir.

Dogru cevap C segenegi

10. Cisim ilk basta A yiizeyinde P basinci uygularken; 4A ylzeyine konuldugunda basinci 1/4 P
basinci uygular. Cisim UGzerine bir tane daha ayni cisimden eklenince basinci 2 katina gikarak
2/4P olur.

Dogru cevap B segenegi



TEST 3

1. Agirlik daima yerin merkezine dogrudur. Sekil I'de top agirlhiginin tamami K noktasina etki
ederken Sekil Il de K zemini egik oldugundan top agirliginin bir kismi K noktasina etki eder.
Bu ylzden Sekil 1I’'de K noktasina etki eden basing azalir. Sekil lll'te ise K noktasina top agirhg
etki etmediginden basing 0’dir.

L noktasina ise Sekil I'de top agirhgi etki etmezken Berke tarafindan uygulanan kuvvetin
olusturdugu basing vardir. Sekil llI'teki basing degerinin ise Sekil II'deki degerden daha fazla
olmasi gerekmektedir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Eren’in en blylk basing degerini elde edebilmesi igin ylzey alanlari en kigulk gatal ve
bicagi se¢mesi gerekmektedir.
Dogru cevap C se¢enegi

3. Bir cimin yere uyguladigi basing; o cismin agirligi ile dogru, yerle temas eden ylzey alani ile
ters orantilidir. Jenga bloklarinda Melis’in yaptigl hareket hem Jenga’nin toplam agirhigini
degistirmemekte(aldigi blogu en Uste tekrar koyuyor), hem de yiizey alanini
degistirmemektedir. Bu ylizden Melis’in hamlesi kulenin zemine uyguladigi basinci
degistirmez. Jenga bloklarinda Baris’in yaptigi hareket ise Jenga’nin toplam agirligini
degistirmemekte(aldigi blogu en Uste tekrar koyuyor) fakat yiizey alanini
azaltmaktadir(cektigi blok kulenin tabaninda oldugu icin). Yiizey alani azaldigi icin kulenin
zemine uyguladigi basing artar.

Dogru cevap C segenegi

4. Mihr bastirildiginda, mihrin ylizeye degen kismi sadece yazili kissmdir. Her G¢ mihirde
de yazili kisimlar 6zdestir. Miihirler esit kuvvetle bastirildigindan ve temas eden yiizey
alanlari esit oldugundan ylizeye uyguladiklari basinglar da esit olmalidir.

Dogru cevap A segcenegi

5. Cismin Uzerine 3 cisim daha eklendiginde G olan agirlig1 4G ye cikar yani agirligi 4 kat artar.
Bu durumda yere uygulanan basincin da 4 kat artmasi beklenir. Ters cevrildiginde ise ylizey
alani 2 kat arttigindan basing yariya diser. Bu yizden ilk durumda P olan basing 2. durumda
2P olur.

Dogru cevap B segenegi



TEST 4

1. Selin deneyinde derinligin basinca etkisini arastirmistir. Sude ise sivi yogunlugunun
basinca etkisini arastirmistir.
Dogru cevap C se¢enegi

2. Sivi basincinin kap sekline bagh olmadigini ispat etmek igin 6grencilerin segecegi kaplar,
derinlikleri ayni sadece sekilleri farkli olmalidir. Il ve IV numarali kaplarin yikseklikleri ayni
oldugundan igleri suyla dolduruldugunda, kap sekilleri farkli olmasina ragmen sivi basinglari
ayni olur.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Siringanin pistonu hareket ettirildiginde balonun igindeki suyun tim deliklerden
fiskirdiginin gérilmesi, sivilarin basinci her yonde ilettiginin kanitidir.
Dogru cevap C se¢enegi

4. Bir kaptaki sivi basinci sivi yogunluguna ve kaptaki suyun derinligine bagldir. Kabin taban
alani ya da kabin sekli sivi basincini etkilemez. Sekilde verilen kaplardaki sivi cinsleri ve sivi
derinlikleri aynidir bu ylizden kaplarin tabanlarindaki sivi basinglari esittir.

Dogru cevap A secenegi

5. A kabinda toplam 16 boélme su vardir. Her kaba 4 bolme su dagitilacagindan; sivi seviyeleri
asagidaki gibi olur. Basinci farkli olan IV numarali kap olur.

Dogru cevap D se¢enegi

6. Derinlerde sivi basinci daha fazla oldugundan, suyu tutan baraj duvari derinlere inildikce
genislemelidir(D seceneginde oldugu gibi).

Dogru cevap D se¢enegi



TESTS5

1. K ve L musluklari ayni anda agildiginda sekildeki gibi en solda bulunan koldaki delikten su
akisi olur ve bu deligin hizasindan tiim kollardaki su seviyesi esitlenir. Bu ylizden musluklar
acildiginda | noktasindaki sivi basinci degismezken Il ve Il noktalarindaki sivi basinglari azalir.

Dogru cevap C segenegi

2. Grafik incelendiginde 10. ve 20. saniyeler arasinda basing artisinin durdugu gézlemlenir.
Bu durumda su akisi devam etmesine ragmen basincin sabit kalmasi suyun bir engelin
arkasina aktigini gésterir. Tim kaplarin doldugunu g6z dniinde bulundurursak B kabinda ilk
10 sn de iki kutu dolar. Sonraki 10 sn de engelin yanindaki 2 kutu dolar ve basing sabit kalr.
Sonraki 10 sn de de 2 kutu dolar ancak yuksekligi 1 birim oldugundan basing artisi bastakinin
yarisi kadar olur.

Dogru cevap B segenegi

3. lll. ve VI. deneylerde 6grenci ayni derinlikte farkli sivilarla(normal su ve deniz suyu)
uygulamayi yaptigi icin sivi yogunlugunun basinca etkisini gozlemler.
Dogru cevap C segenegi

4. 12 esit bolmeli havuz K muslugu ile 12 dakikada doldurulduguna gore her bélme 1
dakikada dolmalidir.

Ea 1‘da|<‘|ka; Ea &dakika: EE &dakika: CE 8. dakika

X X X

A A A A
Basing=P Basing =2P Basing =2P Basing =3P

Dogru cevap A secenegi



TEST6

1. Kap, sekillerdeki gibi yan gevrildiginde su seviyeleri asagidaki gibi olur.
2A
A

3A

4

I Il
Dogru cevap A secenegi

2. A kabi yag ile dolu ve huni 2 numarali konumda iken olusacak basinca denk bir basing
olusturmak icin, A kabina yogunlugu yagdan fazla olan su koydugumuzda, yogunlugu
arttirdigimizdan dolayi sivi yiiksekligini azaltmamiz gerekir bu yiizden huniyi 1 numaral
konuma getirebiliriz. Bunun disinda ayni basing degeri icin A kabina yogunlugu yagdan daha
az olan alkol koydugumuzda, yogunlugu azalttigimizdan dolayi sivi yiksekligini arttirmamiz
gerekir, bu ylizden huniyi 2 numarali konuma getirebiliriz.

Dogru cevap A secenegi

3. U borularindaki sivi seviyeleri dikkate alindiginda sivi yogunluklari arasinda Y> X> Z iligkisi
vardir. Bu sivilarin konulduklari kaplarda esit sivi basinglarina neden olabilmeleri igin, en
yogun olan Y sivisinin en az derinlige sahip olacak sekilde kaba konmasi gerekir. Yogunlugu
en az olan Z sivisinin da derinligi en fazla olacak sekilde kaba konulmalidir. Kaplara esit sivi
konuldugunda (iste dogru daralan C kabindaki sivi ylksekligi en fazla, liste dogru genisleyen
A kabindaki sivi yiiksekligi en az olur.

Dogru cevap A secenegi

4. Sivi basincinin kabin sekli ya da genisligi ile ilgisi yoktur. Sivi basinci sadece sivi yiksekligi
ve sivi yogunluguna baglidir. K ve L kaplarindaki sivilar ayni uzakliga fiskirdiklarindan ve
deliklerin yuksekligi ayni oldugundan kap tabanlarindaki basinclar esit olmahdir. (A
SECENEGINDEKi iFADE DOGRUDUR)

K kabindaki sivi, M kabindaki sividan 2 kat uzaga fiskirdigina gore; K kabindaki sivi basinci M
kabindaki sivi basincindan fazladir. Bu sebeple K kabindaki sivi yiksekliginin M kabindaki sivi
ylksekliginden fazla olmasi gerekir. M kabi daha genis oldugundan K ve M kaplarindaki sivi
miktarlari esit olabilir. (B SECENEGINDEKi iIFADE DOGRUDUR)

L ve M kaplarindaki sivi basinglari esit olsaydi ayni uzunlukta sivi fiskirtirlardi, bu yiizden L ve
M kaplarindaki sivi basinclari esit olamaz. (C SECENEGINDEKi iFADE DOGRUDUR)

K ve L kaplarindaki sivi basinglari esit oldugundan sivi yikseklikleri de esit olmalidir. Kaplarin
hacimleri farkli olduklarindan kaplardaki sivi miktarlari esit olamaz. (D SECENEGINDEKIi iFADE
YANLISTIR)

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 7

1. Soru kokiinde, basing ve yiizey alani iliskisi ile ilgili bir 6rnek verilmistir. Baltanin kdrelmesi
yuzey alaninin artmasindan kaynaklanir. Yiizey alani arttik¢a basing azalir.

B secenegindeki olay ylzey alani ile basing iliskini gostermektedir. Ciplak elle déviisen
boksorlerin boks eldiveni kullananlara gore daha ¢ok sakatlanir. Boks eldiveni tipki verilen
ornekteki gibi ylzey alanini arttirarak basinci azaltir.

Dogru cevap B seg¢enegi

2. Verilen gorseller incelendiginde 3,6 ve 8. gorsellerde kati basinci; 1, 2 ve 7. gorsellerde gaz
basinci; 4 ve 5. Gorsellerde sivi basinci oldugu anlagilmaktadir.
Dogru cevap C se¢enegi

3. Pet sise lizerine basin¢ uygulandiginda su yukselerek Ust kisimda bulunan gazin sikismasina
neden olur. Gaz basinci arttigindan ve gazlar bulunduklari kabin her ylizeyine basing
uyguladiklarindan balon siser.

Dogru cevap D se¢enegi

4.1 ve IV. 6rneklerde ylizey alani azaldigindan basing artarken, Il ve lll. 6rneklerde ylzey alani
arttigindan basing azalmaktadir.

Dogru cevap C se¢enegi

5. Ordegin ayaginin perdeli olmasi ayak tabanin yiizeyinin arttirir, bdéylece 6rdek yere daha az
basing uygular. Yukli olan traktorin, yiksiz traktore gére camurda daha derin tekerlek izi
birakmasi agirlik ile ilgilidir.

Dogru cevap B segenegi

6. Sekildeki kaplarin icerisindeki sivi iletilen basincin degerini etkilemez. Kabin kollarinda
bulunan pistonlarin kigiltilmesi pistonun suya uyguladigi basinci arttirir. Bu yiizden 1.
pistonun kicltilmesi ya da 2. pistonun biyutilmesi gerekir.

Dogru cevap B segenegi



TEST 8

1. Soruda verilen tim 6rnekler agik hava basincinin varligina kanit olarak verilebilir.
Dogru cevap D seg¢enegi

2. Ortam sicakhgr arttirildiginda acik hava basinci azalacagindan balonun i¢ basincinin da
azalmasi gerekecektir. Balonun i¢ basincinin azalmasi igin hacminin artmasi gerekmektedir.
Dogru cevap B segenegi

3. Bilesik kaplar incelendiginde sivi seviyelerinin ayni oldugu gérulmektedir. Su deposu kendi
seviyesi kadar ylkseklige su gonderebilir. Su deposundan daha yiiksekte bulunan noktalara
ancak pompa yardimiyla su génderilebilir. Ayrica su deposuna kaynaktan su ¢ekilebilmesi icin
de pompa gerekir.

Dogru cevap B segenegi

4. Yikseklere gikildikga hava taneciklerinin yogunlugu azalacagindan agik hava basinci da
azalacaktir. O halde grafikteki Ill numarali deger en ylksekteki D noktasina, | numarali en
blylk deger de en alttaki A noktasina ait olmalidir. Bu durumda IV numarali deger B
noktasina, Il numaral deger ise C noktasina ait olmalidir.

Dogru cevap C se¢enegi



TEST9

1. Yapilan deneyde yanan mum, bardak igindeki oksijenin tilkenmesinden dolayi
sonmektedir. Bu durum bardak icindeki gaz basincinin azalmasina neden olmaktadir. Acik
hava basinci bardak icindeki gaz basincindan blylk duruma geldigi icin bardak icindeki su
basinglar esitleninceye kadar yikselmektedir.

Dogru cevap C se¢enegi

2. Kaplardaki sivi yogunlugu iletilen basincin degerini etkilemez. Fren pedal ¢capi degisirse
hem arka hem on tekere etki eden kuvvet degisir. Miihendisin 6n tekerlek silindirinin ¢gapini
attirmasi 6n tekere etki eden kuvvetin artmasi igin yeterlidir.

Dogru cevap A secenegi

3. Sekil I'de pipetin her iki ucunda da agik hava bulundugundan sivi akmamaktadir. Sekil II'de
ise siseye baglanan hava dolu balon sisenin icindeki basinci arttirdigindan, olusan basing
farkindan dolayi sisenin disina dogru sivi akisi olmaktadir. Siseden sivi aktikca sisede olusan
boslugu balondaki hava dolduracagindan, balonun hacmi kigaldr.

Dogru cevap C se¢enegi

4. Diizenek F kuvveti ile sikistirildiginda, sivilar sikisamayacagindan dolayi A sivisi asagidaki
gibi Ustlindeki gazi sikistirarak yikselir. Bu durumda gazin hacmi azalarak basici artarken
sivinin hacminde bir degisim olmaz fakat yiksekligi arttigi icin sivi basinci artar.

Gaz

Gaz
F—s ——

A Sivisi A Sivisi

Dogru cevap A secenegi



TEST 10

1. Gergeklestirilen deneylerde bardaklardaki sivi ylukseklikleri sekildeki gibidir.

i 1 1 7 -

-,

—

I II
V numarali deney sonucunda bardaktaki suyun yogunlugu arttirildigindan | ve V numarali
deneyler sonucu elde edilen sivi basinci degerleri esit olabilir.
Dogru se¢enek D olacaktir.

IV 7

2. Bir deneyde bagimsiz degisken deney sirasinda test ettigimiz ve degistirdigimiz
degiskendir. Bu ylizden sorudaki bagimsiz degisken ylizey alani; buna bagli olarak degisen
ise(bagimli degisken) ylizeye yapilan basingtir. Ayni cisim kullanildigindan deneyin kontrol
degiskeni agirliktir.

Dogru se¢enek D olacaktir.

3. Yapilan etkinlikten sivilarin sikistirilabildigi sonucunu gikaramayiz. Pistonun Il konumuna
gelebilmesi sivinin sikismasindan degil balonun igindeki gazin sikisip balonun hacminin
azalmasindan dolayidir. Sivi basinci balonun her tarafina etki ettiginden sivilarin basinci her
yone ilettigi ¢ikarimini yapabiliriz.

Dogru se¢enek D olacaktir.

4. Bir cimin yere uyguladigl basing; o cismin agirligi ile dogru, yerle temas eden ylizey alani ile
ters orantilidir.

Kaz ve ordegin ayak tabanlari esit fakat kaz 6rdekten daha agirdir. O halde Pyaz > Psrdek
Kaz ve horozun agirliklari esit fakat kazin ayak tabani horozdan biiytktir. O halde Phoroz > Pkaz
Dogru cevap A sec¢enegi

5. Yere yapilan basing, ylizey alani ve agirliga bagl olarak degisir. Sandalyenin sirt kismini
ayni agirlikta daha genis bir malzemeyle degistirdigimizde cismin ne agirhigini ne de yere
temas eden ylizey alanini degistirmis oluruz.

Dogru cevap C segenegi



6. Kap 9 dk dolduguna gore her bir kutu 1 dk da dolar. Yani 1 kutunun I-i-:
derinligindeki sivi basinci ‘P’dir. 3.dk da su seviyesi ise sekildeki '
seviyededir(P). 9.dk da su seviyesi asagidaki gibi olur(3P).

e

A a

Dogru secenek D olacaktir.

7. Ters cevrilen kapta sivi seviyesi arttigi icin sivi basinci da
artarken, kabin temas yiizey alaninda degisiklik olmadigindan kap
basinci degismez.

=14

Dogru cevap A secenegi

8. Swilar sikistirilamadigindan 10 kg’lik agirlik piston tGzerinden kaldirildiginda sivi seviyesinde
herhangi bir degisim olmaz. Bu ylizden K ve L noktalarindaki sivi basinglarinda bir degisim
olmaz. Sivilar tzerlerine uygulanan basinci her yone esit miktarda ilettiklerinden cisim
kaldirildiginda K ve L noktalarindaki toplam basing esit miktarda azalr.

Dogru cevap B segenegi

9. K cisminin su cenderesine uyguladigi basing her iki durumda da aynidir. Bir su
cenderesinde cismin konuldugu pistonun alani genisletilirse basincin degismemesi igin
pistona konulan cismin agirhgi da arttirilmahdir.

Bir su cenderesinde her iki koldaki basincin esitlenmesi igin kliglik pistonda bulunan cismin
agirlig1 daha az, blytk pistonda bulunan cismin agirlhigi daha fazla olmalidir.
Dogru cevap D se¢enegi

10. Musluk dakikada h yiksekliginde su dolduruyorsa 7 dakikada 7h yuksekliginde su
doldurur.

3P b P P
Dogru cevap A secenegi



11. Tugla sayisinin artmasi toplam agirligin ve dolayisiyla basincin artmasina neden
olmaktadir. Deneyde ylizey alaniyla ilgili bir degisiklik yapilmamistir.

Dogru cevap C se¢enegi

12. C kabindaki sivi derinliginin daha az olmasina ragmen A kabindaki sividan daha fazla
basing uygulamasinin nedeni C kabindaki sivi yogunlugunun daha fazla olusudur. Bu
durumda C kabinda Karadeniz suyu, A kabinda ise Akdeniz suyu bulunamaz. Segenekler
bakildiginda Pg > P¢c > Pailiskisinin sadece A segeneginde saglandigi gérilir.

Dogru cevap A secenegi

13. Swivilar bulunduklari kabin tabanina derinlikleri artik¢a daha fazla basing uygularlar.
Verilen 1 ve 2. deneyde X ve Y sivilarindan ‘Y’ sivisinda huni daha derinde olmasina ragmen
X’ sivisindaki ile ayni basing degerine sahip olmasi sivilarin farkl cinste oldugunu gosterir.

X sivisinda huni Z sivisina gére daha derindedir ve basinci da daha fazla 6l¢lilmustiir. Bu
durumda X ve Z sivilari ayni cins olabilir. Ayni yorum Y ve Z sivilari igin de yapilabilir.

Dogru cevap D se¢enegi

14. Verilen deneyde sivi yliksekliginin basinca etkisi gdzlenmektedir. Ayrica farkli noktalardan
su akisinin gézlenmesi ile “sivilarin iginde bulunduklari kabin her yiizeyine basing uygular”
¢ikarimi da yapilabilir. Bir noktadaki sivi basinci kabin iginde bulunan sivinin yogunlugu ile
dogru orantilidir. Bu ifade dogru bir bilgi igermesine ragmen deneyden ¢ikarilabilecek bir
durum degildir.

Dogru cevap B segenegi

15. Kamyonun yiiku artinca tekerlek basina diisen kuvveti azaltmak igin yere degmeyen
tekerler yere temas eder ve “kamyonun lastiklere uyguladigi basing azalir.

Dogru cevap A secenegi

16. Sekil gevrildiginde sivi seviyesi

yanda isaretlendigi gibi olur. I. _
Durumun basinci P ise Il. durumun s
basinci derinlik 3 katina ¢iktigindan 3P, =

[ll. Durumun basinci ise 4P olur. - [

Dogru cevap C secenegi h|



17. Hacamat yonteminde, soru koékiinde ve gorselde belirtildigi gibi kanin fanusun altindaki
kisma hlicum etmesi icin fanusun icindeki hava ¢ekilmektedir. Bu durumda fanus icindeki
basing dismektedir.

Dogru cevap B segenegi

18. Sekildeki Il. Durumda baslangictaki cismin yere uyguladigi basing 4P ise cismin Ustine bir
cisim daha konuldugunda basing 2 katina ¢ikar ve 8P olur. Ayni durum Sekil | igin de
gecerlidir.

Dogru cevap B segenegi

19. Kabin Gst taraflarinin agik oldugu ve ayni agik hava basincina maruz kalmalarindan dolayi
kollardaki sivi seviyeleri esittir.

Dogru cevap B segenegi

20. Sivi basinci derinlik ve sivi yogunlugu ile dogru orantilidir. Kaplarin sekli ve kaplardaki sivi
miktari basinci etkilemez.

Dogru cevap B segenegi



8. SINIF FEN BILIMLERI MOD SERiSi COZUMLERI
4. UNITE
TEST 1

1. Sorudaki periyodik tabloda yesil ile gosterilen kisimlarda ametaller bulunmaktadir.
Diyagramda verilen 6zelliklerden ametallere ait olanlar asagida gosterilmistir.

. Isive elektrigi iyi iletemem. v/

Il.  Oda kosullarinda kati halde bulunabilirim. v/
.  Molekiler yapihyim. v/
IV.  Erime ve kaynama noktam yiksektir. X

Dogru cevap C segenegi

2. Tablodaki bilgilerden anlasilacagi gibi Newlands ve Mendeleyev elementleri artan atom
agirliklarina goére siralamistir(1. Onciil dogru). Mendeleyev bugiin kullandigimiz periyodik
cetvelin bir benzerini diizenlemis, daha sonra pek cok bilim insani periyodik tablonun
gelisimine katki vermistir(2. Oncil yanlis). Moseley elementleri artan proton sayilarina (atom
numaralarina) gore yeniden dizenleyerek dnceki periyodik tablolalara katki saglamistir(3.
Onciil yanls).

Dogru cevap A secenegi

3. Z elementiile T elementi ayni grupta oldugundan ayni diisey stitunda olmalidir. Y elementi
ile Z elementi ayni periyotta olmadigindan yan yana olmamalidir. X elementi en sonda yer
almahdir (proton sayisi en fazla oldugu igin).

Dogru cevap B segenegi

4. 8A grubunda soygazlar oldugundan kati halde bulunamazlar. * ve [ elementi kati oldugu
icin 1 A grubunda ve metaldir. 1A grubunda bulunan hidrojen elementi de gaz haldedir. Bu
yuzden O elementi 1A grubunda da 8A grubunda da olabilir.

Dogru cevap B segenegi

5. Miray’in sectigi element 1. periyotta bulunduguna ve soy gaz olmadigina gore hidrojen(H)
olmahdir. Miray ve Ceyda’nin sectigi elementler ayni periyotta oldugundan Ceyda’nin sectigi
element Helyum(He) olmalidir. Minel ve Ceyda’nin sectigi elementler ayni grupta
oldugundan ve Minel’in sectigi element karbon ile ayni periyotta oldugundan Minel
neon(Ne) elementini se¢mis olmalidir.

Dogru cevap B segenegi

6. Periyodik cetvelde elementler atom numaralarina gore siralanmistir. Periyodik cetvelin 1.
periyodunda 2 element bulunur. Periyodik cetvelde yatay satirlara periyot, dikey slitunlara
grup denir. Periyodik cetvelin blyilk cogunlugu metal elementlerinden olusur bilgisi
dogrudur.

Dogru cevap C segenegi



TEST 2

1.

Argon; renksiz, kok e tatsiz bir gazdir. Sanayide, gazla doldurulan elektrik lambalarinda yaygin olarak
kullanilirEn dis elektron kabugu dofx ve diger kimyasal elementlerle §ag yapmaya karsi direnclidiz3) OY GAZ
Sodyum; hafif, yumugak,eyaz renkte bir elementtir. Vicudumuz icin gereklidir. M ETAL

Silisyum; yeryliziinde en cok bulunan elementlerden biridiYari iletken 6zellige sahip olustve d A
da ¢ok bulunmasi, entegre devrelerin ve bilgisayarlarin silisyum teknolojisitzerine insa edilmesiny s} ﬁrs:M ETAL

Fosfor; insan vicudunda en fazla bulunan elementlerden bir'|5|dir an fosfor DNA/WTAL
icin buytik 6nem tasir.

Verilen 6zelliklere gore argonun soy gaz, sodyumun metal, silisyumun yari metal, fosforun
ametal oldugu anlasilir.

SOY GAZ

[] O
YARI METAL |l IAVETAD
L]

]
METAL HEEEEN

Dogru cevap A sec¢enegi

2. grup numarasli en biyilik X oldugundan X elementi en sagda olmalidir. Z ve T'nin kimyasal
Ozellikleri benzer oldugundan ikisi ayni grupta yer almalidir. Atom numarasi en kiiglik Y
oldugundan Y elementi en Ustte ve en sagda olmalidir.

Dogru cevap C segenegi

3. Mendeleyev hazirladig periyodik cetvelde elementleri artan atom numaralarina (proton
sayllarina) gore siralamasi gerekirken artan atom agirliklarina gére siralamistir.

Dogru cevap C segenegi

4.Y ile Z elementi benzer 6zellik tasiyor ise ayni grupta (diisey siitunda yer almalidir). Y
elementi X elementinden saga dogru 3 element sonra gelmelidir.

Dogru cevap D segenegi



TEST 3

1. Oyun sirasinda 6grencilerin sectikleri elementlerin tirl ve bu elementlere ait 6zelliklerin
hangi tlre ait olduklari asagidaki gibidir.

Can: 1-8 (AMETAL). Erime ve kaynama noktalari ok distikttir(AMETAL). V
Ada: 3-2(METAL). Kati, sivi ya da gaz halde bulunabilirler (AMETAL). X

Ege: 2-7(AMETAL). Tel ve levha haline getirilebilirler (METAL). X

Cem: 1-1(AMETAL). Ylzeyleri parlaktir(METAL). X

Can: 2-3(YARIMETAL). Oda sicakliginda kati halde bulunabilirler (YARIMETAL).V
Ada: 3-6(AMETAL). Erime ve kaynama noktalari ¢ok yuiksektir(METAL). X

Ege: 3-8(AMETAL). Oda sicakliginda gaz halde bulunabilirler (AMETAL). V

Cem: 2-2(METAL). Elektrik ve isiy1 iyi iletirler(METAL). V

Can sectigi 2 elemente ait dogru 6zellik sOylemistir.

Dogru cevap A secenegi

2. %, Ca olduguna gore; periyot numarasi 4, grup numarasi 2'dir.
A, O olduguna gore; periyot numarasi 2, grup numarasi 6’dir.
B elementinin periyot numarasi O’den biyik, Ca’dan kiguktir (periyot numarasi 3 olmali).

B elementinin grup numarasi Ca’dan buyik, O’den kiicliktir (bulundugu grup3A, 4A ya da
5A olmalidir).

Buna gére M elementi sadece Al, Si ya da P olabilir.

Dogru cevap D sec¢enegi

3. Tablonun son satirinda ismi belirtiimeyen elementin periyot numarasi 3 oldugundan bu
elementin elektronlarinin bulundugu katman sayisi (L) 3 olmalidir. Son katmanindaki
elektron sayisi 3 oldugundan grup numarasi da(M) 3 olmalidir. Element 3 A grubunda
bulundugundan (N) metal 6zellikte olmalidir. Katmanlarindaki elektron dagilimi 2 8 3
oldugundan atom numarasi(K) 13 olmaldir.

Dogru cevap B segenegi

LTI

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 4

1.
1. islem ¢6ziinmedir ve fiziksel degisimdir.

2. islem yanma olayidir ve kimyasal degisimdir.

3. islem hal degisimidir ve fiziksel degisimdir

4. islem maddenin gorintiisi degisirken koku cikisi gbzlenmesi kimyasal degisim oldugunu
gosterir.

Dogru cevap B segenegi

2. Kesilen elmanin kararmasi, havadaki oksijen molekili ile tepkimeye girmesinden
dolayidir. Bu da olayin kimyasal oldugunu gosterir.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Su, limon ve seker ile limonata yapmak fiziksel bir degisimdir. Hazirlanmis olan limonata
ise bir karisimdir. Burada ¢6ziinme olayi gergeklesmistir. Bu da fiziksel bir degisim oldugunu
gosterir.

Dogru cevap D se¢enegi

e Elimize doktiglimiz kolonyanin bir siire sonra kaybolmasi. Fiziksel

e Yere diisen yumurtanin kabugunun kirtimasi. Fiziksel

e Dislerini fircalamayan bir kisinin zamanla dislerinin ¢liriimesi. Kimyasal

e Uygun sicaklikta mayalanan sitiin bir siire sonra yogurt olmasi. Kimyasal

Dogru cevap C se¢enegi

5. Kimyasal degisimlerde maddenin i¢ yapisinda degisim oldugu gibi dis yapisinda da degisim
gerceklesebilir. (OGRENCI I. SORUYA YANLIS CEVAP VERMIS)

Suya tuz atip karistirdigimizda tuzun suyun icinde kaybolmasi ¢oziinmedir, ¢coziinmeler
kimyasal degisim degil fiziksel degisimdir.(OGRENCI Il. SORUYA YANLIS CEVAP VERMIS)

Dogru cevap B segenegi

6. Ocakta suyun isitilip kaynatilmasi hal degisim olayidir ve fiziksel degisimdir.

Dogru cevap D se¢enegi



TEST5
1. Asagida soruda verilen yemek tarifindeki kimyasal degisimler V isareti ile isaretlenmistir.
BALKABAKLI TURTA
Balkabakl turta nasil yapilir?
xrereyagl, pudraseker, yumurta, elenmis un, ¢ekilmis badem, rendelenmis limon kabugu ve suyu, biiyik
bir kapta kanistirip pirtizsiiz bir kivam elde edinceye kadar yogurduktan sonra hamuru 30 dakika dinlendirin.
yamuru un serpilmis zeminde 30 cm biyiikligtinde agip 26 cm buytkltugunde tart kalibina yerlestirin.
¥ Balkabadini, sekerin yarisi ve bir tutam karanfille pisirin.
XYumurraIarl kalan sekerle cirpin.
xJi§mi§ balkabadini, ¢irpilmis yumurtayi ve siitii mikserle yeniden ¢irpin. Piire haline gelen karngima
krema, pekmez, zencefil, hindistancevizi ve tar¢ini ilave ederek birkac kez daha kanstinn.
§g malzemeyi hamurun iizerine yayin.
¥ Onceden isitilmis 200 dereceye ayarli firinda 45 dakika pisirin.
\XFlnndan alip, biraz iidiktan sonra {izerini sisleyip servis yapin, )

Dogru cevap B segenegi

2. Baris ve Melis anne ve babalarina kahvalti hazirlamak icin sabah erkenden kalktilar. Onlara
glizel bir stirpriz hazirlayacaklardi. Melis, beyaz peyniri diizglince dilimlerken(fiziksel), Baris
tavaya koydugu tereyagini eritip(fiziksel) Gizerine yumurtalari kirdi(fiziksel). Tereyagi ve
yumurta kokulari mis gibi tliterken, Melis de yikadigi domatesleri dograyip(fiziksel)
salataliklari soyuyordu(fiziksel). Yumurtalar pisip(kimyasal), taze sikilmis meyve sulari(fiziksel)
da hazirlaninca eksik bir sey kalmamisti, artik anne ve babalarini uyandirabilirlerdi.

Dogru cevap B segenegi

3. Damla havucu soyuyor, rendeliyor ve lzerine zeytinyagi dokiyor.

FiZiKSEL DEGiSiM => FiZiKSEL DEGIiSiM => FiZiKSEL DEGISiM

Sude, yumurtayi tavaya kiriyor, tavada pisiriyor ve yiyerek sindiriyor

FiZIKSEL DEGiSIM = KIMYASAL DEGISiM = KIMYASAL DEGIiSiM

Berk, elmayi ortadan ikiye kesiyor, kestigi elmanin ic tarafi karariyor, daha sonra elmayi
ezerek pire haline getiriyor.

FiZiKSEL DEGiSiM => KiIMYASAL DEGiSiM => FiziKSEL DEGiSiM

Salih, mumu isitarak eritiyor, eriyen mumu kaliba dokiip sekil veriyor, daha sonra mumu
sogutup kaliptan gikartiyor.

FiZiKSEL DEGiSiM => FiZiKSEL DEGISiM => FiZiKSEL DEGISiM

Dogru cevap C se¢enegi

4.1. Suyun icine atilan sekerin bir siire sonra suda goziikmemesi (fiziksel)

2. Araba caminin kirilarak paramparga olmasi (fiziksel)

3. Sirkeye limon suyu doktigliimiizde gaz ve kabarciklarin olusmasi (kimyasal)
4. Demir civilerin paslanarak kiicilmesi (kimyasal)

5. Suyun, oksijen ve hidrojene ayristirilmasi (kimyasal)

6. Ele dokiilen kolonyanin bir siire sonra kaybolmasi (fiziksel)

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 6
1.
I. 6rnekte asit ve baz kimyasal tepkimeye girerek tuz ve suyu olusturuyor.

Il. 6rnekte odun ve havadaki oksijen ile kimyasal tepkimeye girerek kil ve karbondioksiti
olusturuyor.

lll. 6rnekte demir ve havadaki oksijen kimyasal tepkimeye girerek demir oksidi olusturuyor.
Verilen 6rneklerde kimyasal tepkimelerde yeni maddelerin olustugunu gosterilmektedir.

Dogru cevap A secenegi

2. Tepkimeye giren ve ¢ikan molekiller incelendiginde 1. olayda molekil yapisinda bir
degisiklik olmadig gorilar(fiziksel degisim). 2. olayda ise molekil yapisi degismistir(kimyasal
degisim). Kimyasal degisimlerde molekl sayisi korunmayabilir fakat verilen modelde
tepkimeye 2 molekdil girip tepkime sonunda 2 molekil olusmustur.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Buharlasma, yogusma ve kesilme fiziksel degisim iken yanma kimyasal bir degisimdir.

Dogru cevap A secenegi

4. iki mavi lego pargasini Ust Uste koyarak element molekiilii elde edebiliriz. 3. dnciildeki
cikarim yanlis, 1 ve 2. 6ncildeki ¢cikarimlar dogrudur.

Dogru cevap B segenegi

5. Soruda verilen kimyasal tepkime denklemine gore A ve B maddeleri tepkimeye girerek C
maddesini olusturmustur. C maddesi farkli maddelerin kimyasal tepkimesi sonucu olustugu
icin kesinlikle bilesiktir. I. ifade dogru olur.

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddeler kimyasal degisim gecirdikleri icin kendi
ozelliklerini kaybeder ve yeni olusan maddenin kendine has yeni 6zellikleri vardir. Dolayisiyla
I. ifade yanlis olur.

Kimyasal tepkimelerde atom cinsi ve atom sayisi korundugu icin C maddesini olusturan
atomlarin sayisi A ve B maddelerini olusturan toplam atom sayisina esittir. lll. ifade de dogru
olur.

Dogru secenek B olacaktir.

6. Ufalanan agaclar su ve gesitli kimyasal maddeler sayesinde hamur haline getirilir ve
kahverengi kagit hamuru, ¢esitli maddeler kullanilarak rengi agartilir (beyazlastirilir) bu iki
olayda kullanilan kimyasal maddeler kagit hammaddesinin kimyasal 6zelliklerinin degisimine
neden olmustur.

Dogru cevap A secenegi



TEST 7

1. Isitma islemi sonrasinda maddenin kimyasal yapisinda degisiklik oldugundan yeni olusan
maddeyi miknatis gekmemistir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Deneye giren madde toplami 8.5 gr olusan ve artan madde toplami da 8.5 gr dir. Kimyasal
tepkimelerde kitle mutlaka korunur.

Dogru cevap C se¢enegi

3. Verilen grafige gore tepkimede 25 gramlik B maddesinin 15 grami kullanilip 10 grami
artmigtir. 15 gram C maddesinin ise tamami kullaniimistir. Tepkime sonunda ise 30 gramlik A
maddesi olusmustur.

Dogru cevap D se¢enegi

4. K kabi isiticiyla isitildiginda X sivisi icinde ¢okelti olusumu ve gaz cikisi gozlendigine gore; K
kabinda kimyasal degisim gerceklesmistir. Y sivisi renk degistirdigine gére Y sivisinda da bir
kimyasal degisim meydana gelmistir(l. ONCUL DOGRU). Kimyasal degisimlerde toplam kiitle
korunur fakat K kabindan bir miktar gaz L kabina gectigi icin K kabinda kitle azalmasi
meydana gelir(ll. ONCUL DOGRU).

Kimyasal tepkimelerde tepkime sonucu yeni maddeler olusur(lll. ONCUL DOGRU).

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST 8

1. Demirin paslanmasi kimyasal bir degisimdir. Kimyasal degisimlerde olusan maddeler
kendilerini olusturan maddelerden farkli yapidadirlar. Bu ylizden Olusan pas, demir ile ayni
kimyasal 6zelliklere sahip degildir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Yapilan deneyde 7 gram demir ile 4 gram kukdrt tepkimeye girerek 11 gram demir sulfiir
bilesigi olusturuyor. Olusan bilesikte demir - kiikiirt orani 7/4 olduguna gore 2. deneyde 15
gram demir ve 8 gram kukdrt kullanildiginda 1 gram demir artarak toplam 22 gram demir
sUlfur bilesigi olusuyor. 3. deneyde ise demir ve kikiirt kitlesi 3 kart artiyor. O halde 3.
deneyde 21 gram demir ve 12 gram kukirt kullanilarak 33 gram demir stlfiir bilesigi olusmall
ve 1 gram demir artmall.

Dogru cevap B segenegi

3. Yapilan 1. deneyde asit ve metal tepkimeye girerek gaz olusmustur. Baloncuklar bu gazi su
ylzeyine cikisini gostermektedir. Kimyasal tepkime gerceklestiginden I. tiipteki demir
parcalarinin kitlesi degismistir. 2. deneyde baz ve demirin etkilesime girmemesi sebebiyle
“bazlar demir kaplarin icinde saklanabilir” ¢cikarimi yapilabilir.

Dogru cevap D seg¢enegi

4. Kimyasal tepkimelerde tepkimeye gire maddelerin kitleleri azalirken tepkimede olusan
Urlinlerin kitleleri artar. O halde verilen grafiklere gére B ve C maddeleri tepkimeye
girmekte; A ve D maddeleri ise tepkime sonrasinda olusmaktadir.

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST9

1.
u g ‘ ! !~=|3'I
I T i W
ASIT KUVVETLI NOTR KUVVETLI
ASIT BAZ

Azra: Sectigim sivi mavi turnusol kagidina etki etmiyor. NOTR YA DA BAZ

Arda: Sectigim sivi oldukca tehlikeli oldugundan deney yaparken eldiven kullaniyorum.
KUVVETLI ASIT YA DA KUVVETLI BAZ

Aleyna: Sectigim sivi Arda ve Azra’nin segtigi sivilarin karisimindan olusuyor. NOTR

Aleyna’nin sectigi sivi nétr olduguna gore Azra’nin ki baz olmalidir. Azra’nin ki baz ise
Arda’nin sivisi kuvvetli asittir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Kuvvetli bazlar; elektrik akimini iyi iletir ve tahris edicidirler. Bazlarla tepkimeye giren ve
metalleri asindiran ise asitlerdir.

Dogru cevap B segenegi

3. X maddesi dokildigiinde kapta OH™ iyonlarinin olusmasi X maddesinin baz oldugunu
gosterirken, II. kaba Y maddesi dékiildiigiinde kapta H' iyonlarinin olusmasi Y maddesinin
asit oldugunu gosterir.

Dogru cevap B segenegi

4. M kabinda tepkime olmaz ¢iinkli bazlar metallerle etkilesime girmez. Her iki kaptan tasan
sivi orta kapta tuz olusumuna neden olur(asit-baz tepkimesi ile tuz ve su olusur). K kabinda
asit - metal tepkimesinden dolayi gaz cikisi olabilir.

Dogru cevap C se¢enegi

5. Kuvvetli asit ve bazlar elektrigi cok iyi ilettiklerine gore L kabindaki sivi digerlerine gére
daha kuvvetli asit ya da baz olmali iken K kabindaki sivi digerlerine gére daha zayif asit ya da
baz olmalidir.

B seceneginde K sivisi en kuvvetli asit oldugundan; B secenegi yanlistir.
C seceneginde K sivisi M sivisindan daha kuvvetli asit oldugundan; C secenegi yanlistir.
D seceneginde K sivisi M sivisindan daha kuvvetli baz oldugundan; D segenegi yanlistir.

Dogru cevap A secenegi



6. Asitlerin etkisini azaltmak i¢in baz, bazlarin etkisini azaltmak icin ise asit 6zellikli maddeler
kullanilir. Sirke asit, amonyak ise baz 6zelligi gosterir. Bu ylzden esek arisi ignesi baz, bal arisi
ignesi asit 6zelligi tasir.

Dogru cevap A secenegi

7. Kirmizi turnusol kagidinin renginde degisim olmamasi IV. kaptaki ¢dzeltinin asit oldugunu
gosterir. Bu ¢Ozeltinin kuvvetli oldugu bilindigine gore pH derecesi 1’e yakin olmalidir.

Dogru cevap A secenegi

8. Asitler mermerleri asindirir. Bu ylizden deneydeki mermer, asit olan sirke ile tepkime
vermistir ve kitlesinin bir kismini kaybetmistir. Ancak saf su mermere karsi boyle bir etki
gosteremez.

Dogru cevap C se¢enegi

9. Ogrenci yaptigi islemler sonucunda sadece | numarali kaptaki ¢ézeltiye batirdigi turnusol
kagidinin renginde bir degisim gozlemlemistir.

I. kaba mavi turnusol kagidi batiriyor. Degisim var. Cozelti asit olmahdir.
II. kaba kirmizi turnusol kagidi batiriyor. Degisim yok. Cozelti asit ya da nétr olmalidir.
lll. kaba mavi turnusol kagidi batiriyor. Degisim var. Cozelti baz ya da notr olmalidir.

Dogru cevap B segenegi

10. Verilen bilgilere gére maddelerin 0 dan 7’ye dogru pH siralamasi: T, Y, Z, X seklinde
olmalidir. 0’a en yakin olan T maddesi oldugundan elektrik iletkenligi de en iyi onda olacaktir.

Dogru cevap D sec¢enegi

11. Asidin Uzerine baz doklilerek metinde verilen durum elde edilir.

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST 10
1. Elektrik akimini iletip iletmedigine bakan Ezgi yanlis tespitte bulunur(asit ve baz i¢in ortak
ozellik). Kaplara kirmizi turnusol kagidini batiran irem de yanlis tespitte bulunur(eger kapta
tuz gibi notr bir ¢ozelti varsa da renk degismez). Kaplara mavi turnusol kagidini batiran Kayra
da yanhs tespitte bulunur(eger kapta tuz gibi notr bir ¢dzelti varsa da renk degismez).

Dogru cevap D se¢enegi

2. 1. deneyde giil yapragi ¢ozeltisine asit damlatildiginda ¢ozeltinin agik pembe bir renk
aldigi, baz damlatildiginda ise ¢6zeltinin sari renk aldigini gdzlemleniyor. 2. deneyde ¢ay
¢Ozeltisine asit damlatildiginda ¢bzeltinin sari renk aldigl, baz damlatildiginda ise ¢6zeltinin
kahverengi renk aldigini gézlemleniyor. Gil yapragi ¢ozeltisi damlatildiginda agik pembe renk
alan bir madde asittir. Asitlere gay ¢ozeltisi damlatildiginda sari renk olusur. Gil yapragina
baz, cay ¢ozeltisine asit damlatildiginda sari renk olusur.

Dogru cevap C se¢enegi

3. B bolgesi ormanlik bir alandir ve dogal yagmurlar yagmaktadir. Dogal yagmur asidik
ozellikte olup pH’1 7’nin altindadir. A boélgesinde sanayi tesisi bulundugundan A bdlgesinde
olusacak yagmurlarin daha asidik olmasi beklenir (7'nin daha da altinda). Her iki kaptaki sivi
da asidik oldugundan mavi turnusol kagidini kirmiziya dontstdrir.

Dogru cevap A secenegi

4. Tabloya gore Z sivisi kuvvetli asitlerde mavi, kuvvetli bazlarda kirmizi renk alir.

Dogru cevap A secenegi

5. Metinden de anlasilacagi gibi camasir suyu farkl kimyasal 6zellikteki temizlik Griinleriyle
karistirildiginda klor gazi yayar.

Dogru cevap B segenegi

6. K maddesi baz olduguna gore su eklendiginde pH degeri azalmalidir. Son durumda pH
degeri 7'den blyik 14’ten kicik olur. Bu ¢ozeltini Gzerine asit ekledigimizde ¢ozeltinin pH
degeri tekrar azalacaktir. Eklenen asit miktarina bagli olarak son durumda azalan pH degeri;
7’nin Ustlinde, tam 7 yada 7’nin altinda bir degerde olabilir.

Dogru cevap C se¢enegi

7. Belirteg notr bir madde olan sofra tuzunda mor rengini koruduguna gore ‘C’ segeneginde
verilen ifade yanlistir.

Dogru cevap C se¢enegi



TEST 11

1. Fenolftalein asit ve notr ¢ozeltilerde renk degisikligi yapmamaktadir. Bazlarda ise ¢ozeltide
pembe renk olusumu gostermektedir. M ¢ozeltisinde renk degisimi olmadigina gére M ya
asit ya da notr’dar. O halde pH degeri M’den kiguk olan L ve N kesin asit olmalidir. K’'nin ise
pH degeri M’den blyuktir. Bu durumda K, M’ye gore daha zayif bir asit olabilirken baz ya da
notr de olabilir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. X maddesi limon ya da sirke ise; sekilde verilen zeminin sadece NAR yazan kismi
limon(sitrik asit) ya da sirke(asetik asit) ile tepkimeye girerek asinmaktadir. O halde X
maddesi limon ya da sirke) ise Nar yazili kisim asit dokildiginde asinma 6zelligi olan metal
ya da mermer olabilir(lll. dncll dogru, I. dncil yanlis).

X maddesi amonyak ise; sekilde verilen zeminin sadece NAR yazan kismi bir baz olan
amonyak ile tepkimeye girerek asinmaktadir. O halde X maddesi amonyak ise Nar yazil kisim
baz dokildigiinde asinma 6zelligi olan cam ya da porselen olabilir(ll. 6nciil dogru).

Dogru cevap D se¢enegi

3. Kapta baz oldugundan grafikteki pH degeri 7'nin lizerinde baslamalidir.
I. 0 —t araliginda kaba bir miktar asit dokildiginde grafikteki deger azalir.
II. t- 2t araliginda kaba bir miktar baz dokildigiunde grafikteki deger artar.

ll. 2t- 3t araliginda kaba bir miktar saf su dokiildiglinde grafikteki deger 7’nin lizerindeyse
azalir fakat C secenegindeki gibi 0’a dismez.

Dogru cevap A secenegi

4. Soruda verilen sekildeki M ¢ozeltisinin icine | numaral kimizi turnusol kagidi daldirildiginda
turnusol kagidinin renginin degistigini goruliyor, bu durumda M ¢ozeltisi baz olmalidir. O
halde K ve L ¢ozeltileri ya asit ya da tuz olmalidir(Soru kokiinde K, L, M kaplarinin igcinde; asit,
baz ve tuz ¢ozeltisi oldugu bilgisi verilmistir).

K ve L kaplarina Il numarali mavi turnusol kagidi daldirildiginda sadece icinde asit bulunan
kapta renk degisimi olacagindan bu islem K ve L kaplarindaki ¢ozeltilerin kimliklerini tespit
edebilmek icin yeterli olur(l. ONCUL DOGRU).

K ve L kaplarina | numaral kimizi turnusol kdgidi daldirildiginda her iki kapta da bir degisim
olmayacagindan, bu islem ile K ve L kaplarindaki ¢ozeltilerin kimlikleri tespit edilemez. (II.
ONCUL YANLIS).

Sadece L kabina Il numarali mavi turnusol kagidi daldirildiginda L kabindaki madde asit ise
turnusol kagidinda degisim olur, L kabindaki madde tuz ise turnusol kagidinda degisim olmaz.
L kabindaki madde bilindikten sonra M kabindaki maddenin cinside tespit edilebilir (111
ONCUL DOGRU).

Dogru cevap C se¢enegi



TEST 12

1. Sicaklik ve kitleleri esit olan maddeler esit 1s1 aldiklarinda 6z 1sis1 biylk olan maddelerin
sicaklik degisimiz az, 6z 1sis1 kiigliik olan maddelerin sicaklik degisimi fazla olur.
Dogru cevap C se¢enegi

2. Sicakhk ve 6z isilari esit olan maddeler sogutulduklarinda (esit isi verdiklerinde) kitlesi
blylk olan maddelerin sicaklik degisimi az, kutlesi kiigiik olan maddelerin sicaklik degisimi
fazla olur. Bu durumda L’nin son sicakligi en fazla olamaz. Maddeler hal degistirirken ayni
sicaklik degerlerinde olabilirler ¢linkii her 3 kaptaki madde de 6zdestir.

Dogru cevap D se¢enegi

3. Esit is1 verilen ayni kiitleli, farkl cins maddelerden (K ve M) 6z isisi kiiglik olanin sicakhgi
cok artar. Yagin 6z isisi daha kiiclik oldugundan son sicakligi daha fazla olmahdir. (K > M)

Esit 1s1 verilen ayni cins, farkli kiitleli maddelerden (K ve L) kitlesi kii¢lik olanin sicakligi cok
artar. L kabindaki maddenin kitlesi daha kiiglik oldugundan son sicakhgl daha fazla olmalidir.
(L>K)

Dogru cevap B segenegi

4. Oz 1si1s1 yiiksek olan maddeler geg isinir ge¢ sogur. Patatesin 6zisisi ekmekten biiyiik
oldugundan ge¢ sogur.

Dogru cevap A secenegi

5. Oz 1sis1 kiiciik maddeler ¢abuk 1sinir cabuk sogur. Denizlerin karalara gére geg isinip gec
sogumasinin sebebi 6z 1sisinin biylik olusudur.

Dogru cevap A segenegi

6. Oz 1s1 degeri kiiciik olan maddenin sicakhgi hizli artar. Bu yiizde K’nin 6z 1sisinin en diisiik
olmasi gerekir. L ve M nin sicaklik artis degerlerinin esit olduguna gore L ve M maddeleri
O0zdes olmalidir.

Dogru cevap D se¢enegi

7. Esit 1s1 verildiginde 6z 1si1s1 kiiglik olan maddelerin sicaklik artigi fazla, 6z isisi biiytk olan
maddelerin sicaklik artisi az olur. Tablodaki verilere gére 10 dakika boyunca isitildiklarinda
sicaklik artisi en az Y maddesinde olmaktadir. O halde Y maddesinin 6z 1sisi en biyiiktir. Oz
1st kiiclik olan maddeler ¢abuk i1sinip cabuk sogurken 6z isisi bliyiik maddeler geg 1sinip ge¢
sogur. Bu durumda Y maddesi en geg sogur.

Dogru cevap B segenegi



TEST 13

1. L ve N sivilarinin katleleri esit fakat sicaklik degisimleri farkhdir. Bu ylizden L ve N sivilari
kesinlikle farkli cinstir. Bir maddenin 100 graminin sicakhgi 60°C artti ise ayni maddenin 200
graminin sicakhgi 30°C artabilir. Bu ylizden K ve N sivilari ayni cins olabilir. M maddesinin
katlesi en buylk olmasina ragmen sicaklik artigi en fazla olmustur. Bu ylizden M maddesinin
0z 1sisinin en kiiglik olmasi gerekir. K ve M maddelerinin kitleleri farkli olmasina ragmen
sicaklik degisimleri ayni olmustur. Bu ylizden K ve M sivilari ayni cins olamaz.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Yusuf’un gaydanligi daha g¢ok su alacagindan kaynamasi igin daha uzun bir siire gerekir. Bu
da daha fazla eneriji(isi) almasi demektir.

Dogru cevap C se¢enegi

3. Ayni tir maddelerden kitlesi az olanin sicaklik artigi fazla olur.

Dogru cevap C se¢enegi

4. K ve L kureleri, icinde kaynama sicakliginda su bulunan bir kaba birakilip 1si dengesi
oluncaya kadar bekletildigine gore son sicakliklari 100°C olmalidir. Bu kiireler 20 °C sicaklikta
bulunan 6zdes mumlarin Gzerine konuldugunda 6z isisi biiylik olanin daha fazla ilerlemesi
beklenir. Bu yiizden L kiiresinin 6z 1sisi daha biiyiik olmalidir. Oz isilari farkli olan cisimler
farkli cinstir. L kiiresinin 6z 1sisi daha bliyik oldugundan kaynar su icinde daha fazla is
almistir.

Dogru cevap C secenegi



TEST 14

1. deneyde farkh miktarlardaki sular isitiliyor, o halde kitle miktari ile sicaklik degisimi
iliskisi bu deneyde incelenebilir.

2. deneyde esit miktarlardaki sular 6zdes isiticilarda isitiliyor, bu deneyde herhangi bir
hipotez test edilemez.

3. deneyde esit miktarlardaki farkli cins sivilar 6zdes isiticilarda isitiliyor, o halde sivi cinsi ile
sicakhk degisimi iliskisi bu deneyde incelenebilir.

4. deneyde esit miktarlardaki yaglar farkli isiticilarda isitiliyor, verilen isi ile sicaklik degisimi
iliskisi bu deneyde incelenebilir.

Dogru cevap B segenegi

2. K maddesi ayni sicakliga daha kisa stirede ulastigi icin 6z 1sisi daha kiiglik olmalidir. Her iki
sivi da 20 °C’ de hal degistirmemistir. Ayni anda sogutulduklarinda K’nin 6z isisi daha kiguk
oldugundan son sicakligi L'ye gore daha kiiclik olur.

Dogru cevap D sec¢enegi

3. Sicaklik degisiminin maddenin kiitlesine bagligi(l ve IV )ayrica (Il ve Ill) etkinlikleri
gozlemlenerek bulunur.

Dogru cevap B segenegi

4. Ozisi degeri kiiciik olan madde cabuk isinir cabuk sogur. Madde miktari az ise sicaklk artisi
daha fazla olur. A maddesi ilk durumda 20 den 30’a ¢ikan sicaklik degeri madde ikiye
boliindigliinde 20 den 40’a ¢citkmalidir. B maddesi icin baslangicta 20 den 40’a ¢ikan sicaklik
ikinci durumda 20 den 60’a c¢ikar. A maddesinin sicaklik artisi daha az oldugundan, 6z isisi B
maddesinin 6z isisina gore daha blyuaktir.

Dogru cevap C segenegi



TEST 15

. Sicakhk(*C) Sicakhk(°C)

X maddesi Zaman Y Maddesi  £aman

Y

X maddesinin donma sicakligi 60, Y maddesinin donma sicakligi 40 derecedir. Donma
sicakliklari farkh oldugundan, X ve Y maddeleri farkh cins olmaldir. Clinkii maddelerin hal
degistirme sicakliklari ayirt edici bir 6zelliktir. X maddesi 50 °C’'de kati haldedir.

Dogru cevap A segcenegi

2. Maddenin ilk hali gazdir. Madde isi1 vererek sadece 1 kez hal degistirmis yani yogusarak sivi
hale ge¢mistir.

I. Madde hangi aralikta kesinlikle sivi haldedir? M

Il. Hangi aralikta maddenin sicakligi azalmaktadir? K ve M
lll. Hangi aralikta maddenin isisi azalmaktadir? K, L, M

IV. Hangi aralikta madde hal degistirmektedir? L

Dogru cevap A secenegi

3. Her iki madde de 90 derecede hal degistiriyor. Eger farkh cins maddeler olsalardi hal
degisim noktalari da farkh olurdu. Clinki bu durum maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir. Esit
strelerde sicaklik degisimlerinin farkl olusu bu maddelerin farkh kiitlelerde olduklarini
gosterir.

Dogru cevap A secenegi

4. 1l numaral kaptaki suyun hem sicakligi hem de miktari fazladir. Bu yiizden en kisa sirede
buz Il numarali kapta erir. Il numarali kaptaki suyun sicakligi, | numarali kaptaki ile aynidir
fakat miktari daha azdir. Bu durumda buz en uzun siirede Il numarali kapta erir.

Dogru cevap B segenegi



5. Bu madde | zaman araliginda sivi halde bulunuyor olabilir(baslangicta sivi olabilir).

Bu madde Il zaman araliginda yogusuyor olabilir(baslangicta gaz ise olabilir).
Bu maddenin donma sicakhgi 40 °C olabilir(baslangicta sivi ise olabilir).
Bu maddenin yogusma sicakhgi 40 °C olabilir(baslangicta gaz ise olabilir.)

Dogru cevap A secenegi

6. Baslangicta 0°C’da bulunan X, Y ve Z maddeleri isitilarak sicakliklari 100°C’a c¢ikariliyor. Bu
sicaklik degerlerine ulasirken maddelerin hal degisim noktalarindan gegilirse hal degisimi
gozlemlenir. Y maddesi 0°C’'nin Uizerinde gaz haldedir, bu ylizden hal degistirmesi kesin
degildir.

Dogru cevap C se¢enegi



TEST 16

1. Ug sivi da 60 °C’de kaynamaktadir. Sivilarin cinsleri farkli olsaydi kaynama noktalari farkli
olurdu. Clnki hal degisim noktalari maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir. Madde miktarlari
farkhdir ¢linki farkh stirelerde kaynamiglardir.

Dogru cevap D se¢enegi

2. 10 dakika stiresince en fazla L, en az ise K maddesi erimektedir. Bu durum K maddesinin
erime isisinin en biylk, L maddesinin erime i1sisinin en kigik oldugunu gosterir. Maddelerin
erime sicakliklari hakkinda sorudaki veriler ile bir gikarim yapilamaz.

Dogru cevap C se¢enegi

3.Erime i1sis1, erime sicakligindaki 1 gram maddenin erimesi igin gerekli olan i1si miktaridir. Bu
yuzden kalorimetre kabinda gikan deger, maddelerin erime isilaridir. Yani 1 gr’ini sivi hale
getirmek icin gerekli enerji miktaridir. Maddeler baslangigta erime sicakliklarindadir.
Maddelerin cinsleri farkli oldugu icin ayni sicaklik degerinde olamazlar. 1 gram kursunu
eritmek icin 23 Joule gerektiginden, erime sicakliginda 10 gram kursunu eritmek icin 230
Joule isiya ihtiyag vardir.

Dogru cevap B segenegi

4. Ozdes ocaklar ustiine koyulup esit stire isitilan zeytinyagi ile ayni kiitledeki suyun son
sicakliklarinin esit olmamasi, zeytinyagi ve suyun 6z isilarinin farkh olmasindan
kaynaklanmaktadir.

Corba pisirirken tahta kasik kullandigimizda elimizin yanmamasi fakat metal kasik
kullandigimizda elimizin yanmasi tahta ve metalin 6z isilarinin farklh olmasindan
kaynaklanmaktadir.

Yazin elektrik telleri uzayip yere dogru sarkarken, kisin kisalip gerginlesmesi, 6z isi ile ilgili
degil maddelerin genlesme ve biiziilme 6zelligi ile ilgilidir.

Dogru cevap C se¢enegi

5. X maddesi 218°C’de kaynadigina gore bu sicakligin altinda sivi haldedir. Grafikten X
maddesinin 80 °C'de dondugu gorilmektedir. Bu durumda 15. Dakikada kati halde oldugu
gorulir. Eldeki verilerden X maddesinin 6z i1sisi bulunamaz.

Dogru cevap B segenegi



TEST 17

1. Madde | ve lll zaman dilimlerinde hal degistirmektedir. Bu durumda madde | zaman
diliminde erimekte ve kati-sivi karisimi(b) seklinde olmaktadir. Il zaman diliminde ise sivi
haldedir(c). Il zaman diliminde ise kaynamakta olan madde sivi-gaz haldedir(d).

Dogru cevap B segenegi

2. Grafik su kltlesinin zamanla degisimini gostermektedir. Il zaman degisiminde maddedeki
su kutlesi azalmaktadir. Bu durumda madde Il konumunda hal degistirmektedir. Grafikte son
durumda hala bir miktar su bulunmasi durumu bize Ozge’nin cevabinin dogru oldugunu
gosterir.

Dogru cevap C se¢enegi

3. Soru kokiinde, Esra’nin sivilari isittiktan sonraki 30. Dakikada kaynamakta olduklarini
gozlemledigi bilgisi ve tiim sivilarin farkli cins oldugu bilgisi verilmis. Farkli cins sivilarin
kaynama noktalari da kesinlikle farklidir. Soruda verilenlerle sivilarin 6z isilari ya da
buharlasma isilari hakkinda kesin bir cikarim yapilamaz. Tim sivilar 6zdes isiticilarla
isitildiklarindan aldiklari isilar da esittir.

Dogru cevap A secenegi

4. Grafikte 0°Cden 60 °C ye ¢ikana kadar hal degisimi gériilmemektedir. Buradan yola
cikarak tablodaki maddelerden 0-60 derece araliginda hal degistirmeyenleri bulmaliyiz. K ve
M maddeleri bu sicaklik araliginda kesinlikle hal degistirir.

Dogru cevap C segenegi

5. Maddeler sogutulduklarinda Il. Kap ayni tir sivi bulunduran I. kaptan miktar olarak daha az
oldugundan sicakhgi daha diisiik olmalidir(hal degistirmiyorlarsa). Eger donma noktasina
gelmislerse esit olabilirler. Ancak Il. kaptaki sicaklik degeri |. kaptakinden daha yliksek bir
sicaklik degeri olamaz, clinkli miktari az olan madde daha hizli sogur ya da isinir.

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST 18

1. Mineral yakit ve yaglar hem ithalati hem de ihracati en fazla yapilan kimya trtnleri
degildir. ihracati en fazla olan iiriin plastik ve plastik triinleridir.

Dogru cevap C se¢enegi

2. Kimya egitimi almis bir kisi tarimdan savunmaya sagliktan otomotiv sektoériine kadar
bir¢ok alanda g¢ahsabilir.

Dogru cevap B segenegi

3. Kimya sektoriinde ihracat oranlarimizin artmasi zamanla disa bagimlihgi azaltmamistir.
Cunkl disa bagimhihgin azalabilmesi icin kimya sektorii hammaddesinin de tlkemizden
¢ikmasi gerekmektedir.

Dogru cevap B segenegi

4. Verilen galismalarin hepsi kimya sektord ile ilgilidir.

Dogru cevap D sec¢enegi

5. Ocak ayindan Temmuz ayina kadar hem imalat sanayi liretiminde hem de kimya sanayi
Uretiminde siirekli bir yikselis gerceklesmemis, donem dénem artis ve azalislar olmustur.

Dogru cevap D seg¢enegi

6. Ulkemizde uretilen Giriinlerin tamamu Ulke icinde tiiketilmez, bir kismi da ihrag edilir.

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST 19

1
1. Birbirimizle bilesik yapamayiz, ama bu hig bilesik yapmayiz anlamina gelmez. METAL
2. Normal kosullarda birimiz hari¢ hepimiz kati halde bulunuruz. METAL

3. Her (¢ halde de bulunabiliriz. AMETAL

4. Sadece gaz halde bulunuruz. AMETAL

5. Hepimiz kararh yapidayiz. SOYGAZ

6. Bizi kolaylikla egip, bukebilirler. METAL

7. Parlak gérinamliyliz. METAL

Dogru cevap C se¢enegi

2. Mineral yakit ve yaglarin ihracatinda, 2008 yilinda artis gérilmistir. Bu ylizden cevap ‘D’

Dogru cevap D se¢enegi

3. K kabinda daha az su bulunmasina ragmen 10 gramlik buzu K kabi ile ayni stirede eritmesi:
K kabindaki suyun sicakhginin daha fazla olmasi ya da K kabina atilan buzun sicakliginin daha
yiksek olmasi ile aciklanabilir. Suyun donma noktasi madde miktarina gére degismaz.

Dogru cevap A secenegi

4. Tepkimeye toplam 15 gr madde girmistir. Sonugta 12 gr madde olustuguna gore 3 gr
madde artisi vardir. Ancak bu artisin hangi maddeden oldugunu verilen bilgilerle bulamayiz.

Dogru cevap D seg¢enegi

5. 1. olayda bag olusumu, II. olayda bag kirilimi Ill. olayda ise bag kirthmi sonrasinda yeni bag
olusumu goriilmektedir. Her 3 olayda da kimyasal degisim gorildr.

Dogru cevap D sec¢enegi

6. Erime, kaynama (buharlasma), siblimlesme olaylari disaridan isi alarak gergeklesirken
donma, yogusma ve kiragilasma olaylari i1si vererek gerceklesir.

Dogru cevap C se¢enegi



7. Soruda verilen metinde kola ve mentos reaksiyonunun her durumda gerceklesmedigi
belirtilmistir. Bu durum; “kimyasal tepkimelerin gerceklesebilmesi icin uygun kosullar
gereklidir.” hipotezini destekler. Isi alisverisi olabilmesi i¢cin maddelerin farkli sicaklikta olmasi
gerekir. Kimyasal tepkimeye gire kola ve mentos ayni ortamda ve ayni sicaklikta
bulunmaktadir. Bu durumda yapilan deneyden “Kimyasal tepkimeler isi aligverisleri
sonucunda gergeklesir” ¢ikarimi yapilamaz.

Dogru cevap D se¢enegi

8. 1 ve 2 numarali diizenekler kullanilarak yapilan kontrolli deneyin bagimsiz degiskeni
madde miktari, bagimh degiskeni sicaklik degisimi, sabit tutulan degiskeni madde cinsi ve
verilen i1s1 miktaridir.

1 ve 4 numaral diizenekler kullanilarak yapilan kontrolli deneyin bagimsiz degiskeni verilen
1si miktari, bagimh degiskeni sicaklik degisimi, sabit tutulan degiskeni madde cinsi ve madde
miktaridir.

2 ve 3 numarali diizenekler kullanilarak yapilan kontrolli deneyin bagimsiz degiskeni madde
cinsi, bagimli degiskeni sicakhk degisimi, sabit tutulan degiskeni madde miktari ve verilen isi
miktaridir.

Dogru cevap D sec¢enegi

9. K ve L sivilari ayni sicaklikta hal degistirmistir. Bu durum onlarin ayni cins madde oldugunu
gosterir. Sicaklik artislarinin ve buharlasma siirelerinin farkli olusu kitlelerinin farkli
olmasindan kaynaklanmaktadir. Her ikisi de 10 dakika boyunca esit isi almislardir.

Dogru cevap B segenegi

10. IIl. sekilde: Saf M sivisi isitilmakta ve bir siire sonra kapta gaz cikisi oldugu goérilmektedir.
Bu durumda gaz ¢ikisi kimyasal degisimi gosterebildigi gibi saf M sivisinin hal degisimini de
gosterebilir.

Dogru cevap C segenegi

11. Gimus tepsinin kararmasi kimyasal degisimdir. Gimis uygun ortamlarda havada
bulunan bazi maddelerle tepkimeye girerek rengini degistirir. Dolayisiyla da kitlesinde de bir
miktar azalma olur. Tepsi Gzerinde, kimyasal tepkimeden dolayi glimusle tepkimeye giren
madde de birikeceginden tepsinin kitlesi artar.

Dogru cevap D se¢enegi



12.

X in elektron dagilimi; 1

Y nin elektron dagihmi; 2-2
Z in elektron dagilimi; 2-8-2

T nin elektron dagilimi; 2-5
Buna gore atom numarasi(proton sayisi) en biyik olan Z elementidir.

Dogru cevap A secenegi

13. Turnusol kagidi asit baz ayiracidir. Asitler mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya, bazlar
ise kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye gevirirler.

Verilen kaplardan sadece Il. kapta mavi turnusol kagidi renk degistirdigine gére yapilan islem
sonucunda Il. kapta asidik 6zellikte bir ¢ozelti olmasi gerekir. I. ve Ill. kaptaki ¢ozeltiler ise ya
bazik ya da nétr olmalidir.

X sivisi saf su, K sivisi da tuzlu su olursa |. kapta notr bir ¢cozelti olur. A secenegi dogrudur.

Y sivisi kezzap, L sivisi da saf su olursa, kezzap asit oldugu igin Il. kapta asidik bir ¢dzelti olur. B
secenegi dogrudur.

Y sivisi saf su, L sivisi da limon suyu olursa, limon suyu asidik bir sivi oldugu icin Il. kapta
asidik bir ¢cozelti olur.

Dolayisiyla C secenegi dogru olur.

Z sivisi saf su, M sivisi da kezzap olursa, kezzap asit oldugu icin Ill. kapta asidik bir ¢ozelti olur.
D secenegi yanlistir.

Dogru secenek D olacaktir.

14. Yapilan deneyde B maddesinin sicakhginin daha fazla artmasi, B maddesinin 6z isisinin
daha kiiciik oldugunu gosterir.(Oz 1sisi kiiglik maddeler cabuk isinir cabuk sogur.)

B maddesinin 6z isisi kii¢lik oldugundan A maddesine gore daha ¢abuk sogur. Bu durumda A
maddesinin son sicakligi B maddesinden daha yiksek olmahdir.

Dogru cevap C segenegi

15. Oksijen ile ayni grupta, magnezyum ile ayni periyotta olan element kiikurttir(S). | sayisi
ile gosterilen element “S” olmahdir.

Gaz halinde olup molekil olmayan element soruda verilen tablodaki soy gazlar arasinda
olmalidir. Il sayisiile gosterilen element “He, Ne, Kr ya da Xe olmalidir(Ar magnezyum ile ayni
periyotta oldugu icin olamaz)

[l sayisi ile gosterilen element magnezyum ile ayni periyotta olacagi; gaz ve molekiiler halde
bulunmayacagi icin bir metal olmalidir, bu yizden lll sayisi ile gosterilen element “Na ya da
Al” olmahdir.

Dogru cevap D se¢enegi



16. Verilen grafige gore tepkimeye A ve B maddeleri girmis, C ve D maddeleri olusmustur.
Tepkimeye giren maddelerinin kitleleri ile olusan maddelerin kiitleleri esit olmahdir. C ve D
maddelerinin kitleleri toplami 50 gram olduguna gore Tepkimeye giren A ve B maddelerinin
katleleri de 50 gram olmalidir. a-30 ile a’nin toplami 50 olacagina goére; a 40 gram olmalidir.

Dogru cevap D se¢enegi

17. K ve L maddeleri 6zdes isiticilarda 10 dakika isitilmaktadir. Bu durumda aldiklari isilar ayni
olmalidir. Bu maddeler ayni sicaklikta hal degistirdiklerinde ayni cins olmalidir. Oz 1s1 ve
kaynama sicakligi ayirt edici 6zelliktir.

Dogru cevap D se¢enegi

18. pH metrede kuvvetli asitler 0’a, kuvvetli bazlar ise 14’e yakin gosterilir. Asit ve bazlar
birleserek notrlesebilir(ndtrlesme tepkimesi).

Dogru cevap B segenegi

19. X kabindaki sivi asit ise pH derecesi en blyik olan Y sivisi asit, baz ya da notr olabilir.
pH derecesi en biylik olan Y sivisi asit ise diger sivilarinda asit olmasi gerekir.
pH derecesi en kiglik olan Z sivisi asit ise diger sivilar asit, baz ya da notr olabilir.

Dogru cevap A secenegi

20. Madde taneciklerinin yapilarindaki degisim kimyasal degisimdir.

Madde taneciklerinin hizinin degismesi sicakligin arttiginin géstergesidir. Bu durum kimyasal
degisim degildir.

Madde tanecikleri arasindaki bosluk mesafesinin degismesi hal degisimidir. Bu durum fiziksel
olaydir.

Dogru cevap A secenegi



8. SINIF FEN BILIMLERi MOD SERiSi COZUMLERI
5. UNITE
TEST 1

1. Solda sabit makara sagda hareketli makara bulunmaktadir. Sabit makarada yiik ¢ekildigi kadar yani
1 metre yikselirken hareketli makarada 2 kat yol kaybi olacagindan yiikiin yarim metre yikselmesi
gerekir.

Dogru cevap B se¢enegi

Dogru cevap A segenegi

3. Kuvvet kazanci saglamak icin kurulan sistemde hareketli makara kullanilmasi gerekir. Sila’nin
sisteminde sabit makara olmadigindan kuvvet kazanci bulunmaz. Mert yiiki yukari dogru ¢cekmekte
ve ylik yukari dogru ¢ikmaktadir.

Dogru cevap B se¢enegi

4.

. Sabit makaralar kuvvetten kazang saglayamaz, sadece kuvvetin yéniini degistirir.(DOGRU)
Il. Bir makara sisteminde hareketli makara sayisini arttirirsak kuvvet kazanci da artar. (DOGRU)
lIl. Tim makaralar is kolayligi saglar. (DOGRU)

Dogru cevap D segenegi

5.

F, 30 F, 15 F, 7.5
P yukiine 60 N luk bir deger verirsek
yandaki sonuclara ulasilir. 30 15
Dogru cevap B segenegi 30

sabit

F=p

Dogru cevap B se¢enegi

hareketli



TEST 2

K &3F L= 2F MY 3F NYaF
Dogru cevap D segenegi

2. S (SABIT MAKARA)
H (HAREKETLi MAKARA )

4 numarali palangada kuvvet kazanci
6, 2 numarah palangada kuvvet
kazanci 3’tir.

Kuvvet asagi yonde uygulandigindan
sekildeki palangalar kuvvetin yoninu
degistirmektedir.

Dogru cevap D segenegi

3. I de Kemal’in uyguladigi kuvvet yikin agirhg kadardir. 1I'de sabit makara kullanildigindan
uygulanan kuvvet yikin agirhgi kadardir. Il ve IV’te bir adet hareketli makara
kullanildigindan uygulanan kuvvet yikiin yarisi kadardir.

Dogru cevap D segenegi

i

Fs 4

15N 15N

iam! |
” ! |

30N??; *30 N

i

P R

Yusuf Nermin Kemal Neriman

KUVVET _ KUVVET _ KUVVET _ 4 KUVVET _ 4
KAZANCI=2  KAZANCI™ 3 KAZANCI KAZANCI

Dogru cevap C segenegi



TEST 3

1. Sekildeki gibi kuvvet uygulandiginda ipte olusan kuvvet gubuk
etrafinda dolandikca artarak cubuklari birbirine cekmektedir. Bu
sistemde gubuklar hareketli makara gorevi gormektedir.
Kuvvetten kazanildigi igin yoldan kaybedilecektir. Nehir gubuklari
birbirine degdirebilmek igin ¢ok az bir kuvvet uygulayacak fakat
¢ubuklarin arasindaki mesafeden ¢ok daha fazla uzunlukta ip
cekecektir.

Dogru cevap C secenegi

2. Yiikle birlikte hareket eden makaralara hareketli makara denir. Sekildeki sistemde Sarp hareketli
makara kullanarak avantaj saglamistir. Bu ylzden sistem dengede iken Sarp’in uyguladigi kuvvet
Sila’nin uyguladig1 kuvvetin yarisi kadar olmalidir. Esit kuvvet uyguladiklarinda Sarp avantajli
oldugundan araba 2 yoniinde hareket eder. Yine bu sebeple arabanin 1 yoniinde hareket edebilmesi
icin kesinlikle Sila’nin daha fazla kuvvet uygulamasi gerekecektir. Arabanin 2 yoniinde hareketlenmesi
icin Sarp’in uygulayacagi kuvvetin Sila’nin kuvvetinin yarisindan bir miktar fazla olmasi yetecektir.

Dogru cevap D segenegi

ke
'3?1Mp

P/2

2 metre =
r Onur

Sekil - | o Sekil - Il  Sekil-

Yukarida gorildigi gibi, Sekil I'de kuvvet kazanci 2, Sekil II’de kuvvet kazanci 4, Sekil lll’'de kuvvet
kazanci 8'dir. Kuvvetten ne kadar kazanilirsa yoldan o kadar kaybedilir. O halde yiikii 2 metre yukari
kaldirabilmek igin ip; Sekil I'de 4 metre, Sekil II'de 8 metre, Sekil lll'de 16 metre ¢ekilmelidir.

P/2
=l ¥
x

Onur

Dogru cevap C segenegi

3 4 4ye 5 numaralan
makaralar gikarihinca
da F kuvveti =G/4

sistemde sadece 1
numaral makara
kaldigida F=G/2

3-4-5 numarali
makaralar gikinca
F=G/2 olur.

5 numarali makara
clkanlinca G yukd 2 'ye
baélandr 3 numarali
makarda tekrar 2 ye
balinince F=G/4 olur.

Dogru cevap C segenegi



TEST 4

1. Yilmaz, cismin agirlhigi kadar kuvvet uygulayarak yiiki kaldiriyor. Herhangi bir kuvvet kazanci yoktur.
Kemal kaldira¢ kullanmistir ancak kuvvet uygulanan nokta destek noktasina cismin destege olan
uzakligindan daha fazladir. Bu ylizden Kemal cismin agirligindan daha fazla bir kuvvet uygulayarak
cismi kaldirir. Fatma’nin kullandigi kaldiragta kuvvetin destege uzakhgi yikiin destege uzakligindan
fazladir. Bu ylizden Fatma cisim agirligindan kicuk bir kuvvet ile yiki kaldirilir. Bu sebeplerle en fazla
kuvveti Kemal sonra Yilmaz en az kuvveti de Fatma uygular.

Dogru cevap B se¢enegi

2. Soruda verilen sekle gore ortada kuvvetin oldugu kaldiraca 6rnek olacak basit makineler
secilecektir.

e Cimbiz; ortada kuvvetin oldugu kaldiraca 6rnektir.
e Tirnak makasi; ortada destegin oldugu kaldiraca 6rnektir.
e Ceviz kiracagi; ortada yukiin oldugu kaldiraca 6rnektir.
e Makas; ortada destegin oldugu kaldiraca drnektir.
e El arabasi; ortada yikin oldugu kaldiraca érnektir.
e Masa; ortada kuvvetin oldugu kaldiraca drnektir.
Dogru cevap D secenegi

3. Denge agir olan ¢ocuk(2) yoniinde bozulduguna gore, destek 2 numarali gocuga yaklastiriimali ya
da cocuk destege yaklasmalidir.

Dogru cevap A segenegi

4.
[Kuwvet KOlu/ Kuvvet kazanci =4 Bir basit makinede kuvvet kazanci ne kadar
K M _— Kuvvet kazanci =4/3 fazla ise uygulanan kuvvet o kadar az olur.
4, . o Basit makinelerde kuvvetten kayip olmasi,
® Y
: : uygulanan kuvvetin yiikten daha fazla
i olmasidir. Kuvvetten kayip ne kadar fazla ise
| ; uygulanan kuvvet de o kadar fazladir.
Kuvvet kazanci = 1/2 - (kuvetten kayipvar)  Ka|diraclarda kuvvet kazanci, kuvvet kolunun
1 : L N 3 Kuvvet kazanci = 1/4 yiik koluna bélinmesi ile bulunabilir.
_______ . . (kuvetten kaytp var) N kaldiracinda kuvvetten 4 kat kayip
! ; _ Yik Kolu oldugundan uygulanan kuvvet en blyuik
1 2 3 4 olmalidir.

Dogru cevap D secenegi

5. Levye destegin ortada oldugu kaldiraca drnektir. Bu ylizden kuvvetin yonini degistirmektedir.
Uygulanan kuvvetin destege uzakligi yiike gore daha fazla oldugundan kuvvet kazanci vardir. Kirek
kuvvetin ortada oldugu kaldiracglara 6rnektir.

Dogru cevap C segenegi

6. Kaldiraglarda kuvvet kazanci saglayabilmek i¢in kuvvet kolunun yiik kolundan daha fazla olmasi
gerekir.

Dogru cevap C segenegi



TESTS5

1. Kaldiraglarda yikun destek noktasindan uzaklastirilmasi kuvvet kazancini azaltir. Kuvvet
kazancinin azalmasi sekildeki F; kuvvetinin artmasina neden olur.

Kaldiraglarda ylikiin destege yaklastiriimasi kuvvet kazancini arttirir. Kuvvet kazancinin
artmasi sekildeki F, kuvvetinin azalmasina neden olur.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Yk kolunu azaltmak igin agir olan kova destege yani omza yakin yerde tutulmasi gerekir.

Dogru cevap D se¢enegi

KU\NET\

DESTEK YUK KUVVET
k_S \EE'STEK
YUEﬂ
| (|
Sekil | Sekil Il

Yukaridaki gibi 1. Sekil ylikiin arada oldugu kaldiraclara, 2. Sekil destegin arada oldugu
kaldiraglara 6rnektir. 1. Sekildeki kaldirag tek tarafli oldugundan kuvvetin yénina
degistirmez. Her iki kaldiragta da kuvvet kolu daha uzun oldugunda kuvvet kazanci vardir.

Dogru cevap A secenegi

4. destek

1. tip kano kiireginde kuvvet ortadan

uygulandigindan kuvvetten kazang olusmaz. kuvvet

2. tip kayik kiireginde destek ortada oldugundan

kuvvetten kazang olusturulabilir.
destek

Kayiklarla esit yollar alindiginda ayni is yapilmis
olur.

Sekil - 11

kuvvet

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 6

1. Karpuz destek noktasina uzak oldugundan kuvvet kazanci sagliyor ve oldugundan daha agir
Olglluyor. Kuvvet kazanci 40/20 oldugundan karpuzun gergek kilosu 1 kg olmalidir. Bu
yuzden manav karpuzu yanlis olarak tartmistir, Zimrit'ten sadece10 TL almaliydi.

Dogru cevap D se¢enegi

2. Tirnak makasinin tst kismi ylkin ortada oldugu kaldiraglara( el arabasi ve ceviz kiracagi ile
ayni tip) benzediginden kuvvet kazanci olusur. Alt kisimda ise kuvvet ortadadir. Bu nedenle
alt kissmda kuvvet kazanci olugsmaz. Tirnak makasinin st kismina uygulayacagimiz kuvvet alt
kisma iletilmektedir. Bu ylzden Ust kisma uygulayacagimiz kuvvetin blyikligu alt kisminda
olusacak kuvveti etkiler.

Dogru cevap A secenegi

3.

1. deney: K ve L kovalarina birer litre su koyulup dengede tutulmaya galisildiginda; dengenin
saglanabilmesi igin her 2 kovayi da destekten ayni uzakliga koymak gereklidir.

2. deney: K kovasina 1 litre, L kovasina 2 litre su koyulup dengede tutulmaya calisildiginda;
dengenin saglanabilmesi icin agir olan L kovasi destege yaklastirilip hafif olan K kovasi
destekten uzaklastiriimahdir.

3. deney: K kovasina 2 litre, L kovasina 3 litre su koyulup dengede tutulmaya ¢alisildiginda;
dengenin saglanabilmesi icin agir olan K kovasi destege yaklastirilip hafif olan L kovasi
destekten uzaklastiriimahdir.

Dogru cevap B segenegi

4. Soruda verilen ceviz kiracagi yikiin ortada oldugu kaldiraglara ornektir. Kaldiraglarda
kuvvetin uygulandigl noktanin destege uzakligi(kuvvet kolu) azaldik¢a kuvvet kazanci
azalmaktadir.

Soruda verilen makas destegin ortada oldugu kaldiraglara ornektir. Kaldiraglarda yiik ile
destek arasindaki mesafe(yik kolu) arttikca kuvvet kazanci azalmaktadir.

Dogru cevap C se¢enegi



TEST 7

2a
2a a
b
[?] Pl 7] i
K

K K
Sekil - | Sekil - 1l Sekil - 111

Sekildekiler arasinda en bilyik egime sahip olan I. egik diizlemdir. Dolayisiyla kuvvet kazanci
en az |. egik diizlemdedir. Bu nedenle en blyik kuvvet I. egik diizlemde uygulanir. En az
egime sahip olan ise Il numarali egik diizlemdir ve en kiguk kuvvet bu egik diizlemde
uygulanir.

Dogru cevap B segenegi

2. Sema: Uygulanan kuvvetin egik diizlemin uzunluguna goére nasil degistigini gbzlemleyecegi
icin. Sececegi iki deney dizeneginde tek farkin egik diizlem uzunlugu olmasi gerekir.

Elif: Uygulanan kuvvetin egik diizlemin yiiksekligine gore nasil degistigini gbzlemleyecegi icin.
Sececegi iki deney dizeneginde tek farkin egik diizlem yiksekligi olmasi gerekir.

Dogru cevap D sec¢enegi

3. Ahmet kuliibeye ulasmak icin daha az yol almistir. Daha dik bir yoldan gittigi icin daha ¢ok
kuvvet harcamistir. Sonug olarak her ikisi de ayni yere vardiklarindan ayni isi yapmislardir.

Dogru cevap D sec¢enegi

4. Arda ve Serra cisimleri ayni yikseklige cikartacaklarindan yaptiklari isler esit olur. Serra'nin
egik dizleminde Arda'nin egik diizlemine gore daha fazla kuvvet kazanci vardir, bu ylizden
Serra daha az kuvvet uygular. Buna gore sadece I. ifade soylenebilir.

Dogru cevap A secenegi

5. Basit makineler kullanilarak isten kazang saglanamaz. Sadece is yapma kolayligi saglanir.
Simge egik dizlem kullandigi igin ayni isi daha az kuvvet uygulayarak yapmistir.

Dogru cevap C se¢enegi

6. Yiksekliklerin ayni oldugu sekildeki egik diizlemlerden 3. durumda egim en az oldugu icin
en kiguk kuvvetle; 1. durumda egim en fazla oldugu icin en biyik kuvvetle tasinir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 8

1. Yukseklikleri esit sekildeki merdivenler arasinda egimi en az olan M merdivenidir.
Dolayisiyla kuvvet kazanci ve alinan yol en fazla M merdiveninde olur. En dik olan ve egimi en
fazla olan K merdiveninde ise kuvvet kazanci ve egik diizlem uzunlugu en azdir.
Merdivenlerin hepsi is kolayligl saglamaktadir ve ayni ylkseklige cikildigindan ayni isler
yapiimaktadir.

Dogru cevap C se¢enegi

2. Egik diizlemde kuvvet kazanci; egik dizlem uzunlugunun egik diizlem yiiksekligine bolima
ile bulunur. Dolayisiyla Ufuk ve Ugur kuvvet kazanci fazla bir egik diizlem elde etmek
istiyorlarsa en uzun kalasi(egik diizlem uzunlugu) ve en kisa blogu(egik dizlem yiiksekligi)
secmelidir.

A = Ugur, 6 m’lik kalasi K bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/3 Ufuk 10 m’lik kalasi M
bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 10/1

B = Ugur, 6 m’lik kalasi L bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/2 Ufuk 10 m’lik kalasi K
bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 10/3

C = Ugur, 6 m’lik kalasi M bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/1 Ufuk 10 m’lik kalasi L
bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 10/2

D = Ugur, 6 m’lik kalasi K bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 6/3 Ufuk 10 m’lik kalasi L
bloguna koydugunda kuvvet kazanci: 10/2

Dogru cevap C se¢enegi

3. Hasan’in kullandigi egik diizlemin egimi daha fazla oldugundan kuvvet kazanci daha az
olmahdir. Bu sebeple Hasan tekerlekli sandalyesine daha fazla kuvvet uygulamahdir. Her ikisi
de ayni yukseklige giktiklarindan yaptiklari isler esittir. Egik diizlemlerde daima kuvvet
kazanci saglanir higbir zaman yoldan kazang olmaz.

Dogru cevap C se¢enegi

4. Egik duzlemin uzunlugunun egik dizlemin yiksekligine orani egik diizlemde kuvvet
kazancini verir. Sekli inceledigimizde K, L ve M egik dlzlemlerinin ytkseklikleri sirasiyla 5, 5
ve 10 metre oldugunu goriiriiz. Alinan yollardan IEFI uzunlugu ve ICDI uzunlugu esit olup IABI
uzunlugunun 2 kati olduguna gore; egik diizlem uzunluklari sirasiya: L, 2L ve 2L olmalidir. Bu
durumda K ve M egik diizlemlerindeki kuvvet kazanglari esit, L egik diizleminin kuvvet
kazanci ise en buyiktir. Arag m egik dizleminde daha 10 metre yiikseldigi icin M egik
dizleminde yapilan is digerlerine gore 2 kattir.

Dogru cevap D seg¢enegi



TEST9

1. ip ve ipin bagli oldugu kova, ¢ikrik 1 tur déndigiinde ipin sarili oldugu silindirin cevresi
kadar ilerler. Bu ylzden kovanin yikselme miktari ipin sarili oldugu silindirin gevresinin tur
sayisina carpimi ile bulunabilir.

Dogru cevap B segenegi

2. 1.duzenekte yikun tasindigi silindirin yarigapi 2. diizenege gore daha fazladir. Bu durum 1.
diizenekte daha fazla kuvvet uygulaniimasina ve kuvvet kazancinin 2. sekilde daha fazla
olmasina neden olur. Kovanin yiikselme miktari ipin sarili oldugu silindirin gcevresine baglidir.
1. silindirin yarigapi daha fazla oldugundan esit tur sayisinda 1. sekildeki kova daha fazla
ilerler.

Dogru cevap A secenegi

3. Vida disindaki 6rnekler gikrik ile ayni prensipte ¢alisan basit makinelerdir.

Dogru cevap D se¢enegi

4. Ug dgrencinin hazirladigi sloganlar da dogrudur.

Dogru cevap D sec¢enegi

5. A silindirinin yaricapi olan x, B kolunun yiiksekligi olan y’den kiicik oldugundan sekildeki
cikrikta kuvvet kazanci saglanir. B kolunun uzunlugunun artirilmasi kuvvet kazancini
etkilemez. B kolunun yliksekliginin artmasi kuvvet kazancini arttirir.

Dogru cevap B segenegi

6. Cikrik, ayni donme ekseni lizerine yerlestirilmis ve yarigcaplari farkl silindirlerden olusmus
basit makinedir. Orneklerin tamami cikrik ile ayni prensipte calisir.

Dogru cevap D sec¢enegi



TEST 10

1. C kovasi asagiya inerken D kovasi yukariya cikar. Clinki iplerin yonleri farkhdir. C kovasinin
yer degistirmesi D kovasinin yer degistirmesinden fazla olur ¢linkii daha buyulk yarigapl bir
silindire baghdir. A silindiri(3r) ¢ikrik kolundan(4r) daha kiglik oldugundan A silindirinde yiik
tasinirken kuvvet kazanci olusur.

Dogru cevap C se¢enegi

2. Cikrik kolunun silindir yarigapina orani kuvvet kazancini verir. K ¢ikriginda kuvvet kazanci:
R/r; L ¢ikriginda kuvvet kazanci: 2R/r ve M ¢ikriginda kuvvet kazanci: R/2r’dir. Bu durumda en
fazla kuvvet kazanci L ¢ikriginda en azda M ¢ikriginda olusur. Yukin yikselme miktari ipin
sarili oldugu silindirin gevresine baghdir. Bu ylizden P yiikiini en ylksege M ¢ikrigl
cikartmistir.

Dogru cevap B segenegi

3. Cikrikta en blyik kuvvet kazancini elde edebilmek igin ¢ikrik kolunu en buyik, silindir
yarigapini ise en kiiglik segmeliyiz.

Dogru cevap B segenegi

4. P yiikiiniin degeri F kuvvetinden blyuktir ¢cinki F kuvvetinin bagli oldugu silindir yaricapi
daha biyiik oldugundan F kuvveti kuvvet kazanci saglamistir. Biyiik silindir bir tam tur
dondiginde kiiclik silindir de ayni sayida tur atar ¢link silindirler es merkezlidirler. F
kuvvetinin bagh oldugu silindir yaricapi daha bliyik oldugundan F kuvvetiyle ¢ekilen ipin
aldigi yol, P yiikiinii ceken ipin aldigi yoldan fazladir.

Dogru cevap B segenegi



TEST 11

1.

Palanga Cok sayida makaradan olusur kuvvet kazanci saglar.
Cikrik Az kuvvetle agir yikleri hareket ettirmeye yarar.

Disli Cark Kuvvet ve hareketin aktariimasinda kullanilir

Kasnak Birbirleri ile kayis ile baglanir ve kuvvet aktarimi saglar.
Vida Cisimleri birbirine tutturmak icin kullanihr.

Dogru cevap D se¢enegi

2.

2 numarali cubugun en fazla dénmesi icin bu cubuktaki en kicik kasnak ile 1 numaral
cubuktaki en blylk kasnak eslestirilerek donis saglanmalidir.

Dogru cevap C se¢enegi

Dogru cevap B segenegi

4. Kavanoz kapagi vidaya o6rnek olarak verilebilir.

Dogru cevap A secenegi

5. A ve B dislileri zit yonde donerler. Kiigclk disli daha hizli dénerek daha fazla sayida tur atar.

Dogru cevap C se¢enegi

6. Kaldiraglar tlirine gore bazen kuvvet kazanci saglarken bazen de kuvvet yoniini
degistirirler. Sabit makara her zaman kuvvetin yoniini degistirir. Hareketli makaralarda
kuvvet kazanci her zaman vardir. Palangalarda icerisindeki hareketli makaralar sayesinde her
zaman kuvvet kazanci saglarlar. Egik diizlemler kuvvet kazanci saglarken yoniini de
degistiren basit makinelerdir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 12

1. Sistemde bir kaldirag ve bir palanga bulunur. Palanganin Gstiindeki K makarasi gubukla
beraber hareket edebildiginden hareketli makaradir. L makarasi ise yere sabitlenmistir. A
destek noktasi, B yik, C kuvvet noktasidir. Kaldiragta yik arada oldugundan kuvvet kazanci
olusur. Palanganin destege yaklastiriimasi kaldiragta kuvvet kolunun azalmasina neden olur
bu durumda kuvvet kazanci azalir.

Dogru cevap A secenegi

2. I. sekilde tornavida cikrik gibi kullanilmaktadir(Tornavidayi tutup cevirdigimiz yer biyik
silindir, tornavidanin ucu kui¢lik silindirdir).

. sekilde kapak agmak igin kullanilan tornavida kaldiraca érnektir. Tornavida kapagi agmak
icin konserve kutusunun kenarindan destek almaktadir.

Dogru cevap A secenegi

3.
Egik diizlemde kuvvet kazanci=L/h Cikrikta kuvvet kazanci=R /r

L uzunlugunun azalmasi egik diizlemin kuvvet kazancinin azalmasina neden olur. r
uzunlugunun azalmasi c¢ikriktaki kuvvet kazancinin artmasina neden olur. Her ikisi birlikte
yapildiginda uygulanan kuvvet degismeyebilir. (I. ONCUL DOGRU)

L uzunlugunun artmasi egik diizlemin kuvvet kazancinin artmasina neden olur. R
uzunlugunun artmasi da cikriktaki kuvvet kazancinin artmasina neden olur. Her ikisi birlikte
yapildiginda daha fazla kuvvet kazanci elde edilir ve bu durumda uygulanan kuvvet kesinlikle
azalir. (Il. ONCUL YANLIS)

Sistemde 1 cikrik, 1 egik diizlem, 2 sabit makara kullaniimistir. (11l. ONCUL YANLIS)

Dogru cevap A secenegi

4. Dislilerin donis yonleri sekildeki gibidir. M ve L dislileri es merkezli olduklarindan ayni
yonde donerler ve tur sayilari esittir. Kliclik disli daha buiyiik disliye gére daha fazla sayida tur
atar. K ve L birbirine bagli oldugundan L daha az sayida tur atar. Dolayisiyla M dislisi K
dislisinden daha az sayida tur atar.

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 13

1. Kuvvet kazancinin en fazla olabilmesi icin egik diizlemin yiksekligini olusturacak tahta
bloklardan bir tane, egik diizlem uzunlugunu olusturacak tahta levhalardan uzun olani
secilmelidir. 1 blok ve uzun levhanin toplam tutari 7 TL'dir. Kuvvet kazancinin en az olmasi
icin ise yuksek bir sistem kurulmali bunun igin tahta bloktan 4 adet alinmali ve egik diizlem
yolu igin kisa olani segilmelidir. 4 blok ve kisa diizlemin toplam tutari 11TL dir.

Dogru cevap A secenegi
2. Tim egik dlizlemlerde kuvvetten kazang, yoldan kayip gerceklesir.
Dogru cevap B segenegi

3. A,B ve C segeneklerinde cisim yine kendi agirhgina esit kuvvetle kaldirilir. D segeneginde
ise agihgindan daha az bir kuvvetle kaldirilr.

Dogru cevap D se¢enegi

4. Kuvvetten kazang olmamasi igin uygulanan kuvvetin destege, ylike oranla daha yakin
olmasi gerekir. Masa, cimbiz gibi kuvvetin ortada oldugu 6rnekler igin kuvvet kaybi s6z
konusudur.

Dogru cevap C se¢enegi

5. 1 ve lll numarali egik diizlemlerin egimleri aynidir. Bu ylizden bu iki egik diizlemdeki kuvvet
kazanci esittir. Il numaral egik diizlemin egimi digerlerine gére daha az oldugundan kuvvet
kazanci daha fazladir. Kuvvet kazanci arttikca uygulanan kuvvet azalir.

Dogru cevap D sec¢enegi

6. ipteki gerilme(T dinamometresinin gdsterdigi deger) Y cisminin agirhgina esittir. Egik
dizlemde kuvvet kazanci oldugundan T dinamometresindeki deger X cisminin agirligindan
kiiclktar.

Dogru cevap B segenegi

7. Soruda I. Sekil olan egik diizlemde daima kuvvet kazanci olur. Bu ylzden giris kuvveti ¢ikis
kuvvetinden daha kiiclik olmalidir. (M grafigi)

Soruda IlI. Sekil olan sabit makarada kuvvet kazanci ya da kaybi olmaz. Bu ylizden giris kuvveti
cikis kuvvetine esit olmalidir. (L grafigi)

Soruda lll. Sekil olan kaldiragta kuvvet kolu yik kolundan kiigik oldugundan kuvvet kazanci
olmaz. Bu ylzden giris kuvveti gikis kuvvetinden daha buyik olmalidir. (K grafigi)

Dogru cevap D se¢enegi

8. Sabit makaralarda kuvvet kazanci ya da kaybi olmadigi igin yiik cekildigi miktarda yukselir.
Ancak hareketli makaralarda 2 kat kuvvet kazanci oldugu igin ipin ¢cekilme miktarinin yarisi
kadar yuk yikselir.

Dogru cevap B segenegi
9. 1, 4 ve 5 numarali sistemler kaldirag mantigiyla calisir.

Dogru cevap C se¢enegi



10. Destege yakin olan ¢ocugun agirligi daha blyuk olmaldir. Bu yiizden agirliklar
kiyaslandiginda, Ali > Ceyda ve Ceyda > Duru olacaktir. Berk dengeyi kendi tarafina dogru
bozdugundan Ali’den daha agirdir.

Dogru cevap B segenegi

11. Kuvvet kazanci sadece sabit makara olan sistemde(M) yoktur. Kuvvet yonini degistirme
ise 1. dizenek disinda hepsinde vardir.

Dogru cevap D se¢enegi

12. Basit makinelerde isten kazang saglanmaz. isten kazang saglamadiklari icin kuvvet kazanci
varsa ayni oranda yoldan kayip vardir. Cift tarafli bir kaldiracta kuvvet yoni degisirken kuvvet
kazanci olabilir.

Dogru cevap A secenegi

13. i

Sekildeki sistemde 1 sabit 2 hareketli makara vardir. i\w/

30N
60’luk yiik sekildeki sistemde 15 N’luk kuvvetle dengelenmektedir.

,@\M)N 30N
Buna gore sistemdeki kuvvet kazanci 4’tir. §7) I

I5N| 15N

Kovanin 4 metre kaldirilmasi i¢in ipin 16 metre ¢cekilmesi I (")
gerekmektedir. Y N
Dogru cevap C se¢enegi E@

14. ingiliz anahtari sabit bir eksen etrafinda déndiigii icin ¢cikrik mantigi ile calisir.

Dogru cevap A secenegi

15. Basit makineler ayni isi daha kisa siirede yapmamizi saglar(is kolayligi).
Basit makineler ayni isi daha az kuvvet uygulayarak yapmamizi saglar(kuvvet kazanci).

Dogru cevap D se¢enegi

16. K pozisyonunda belimizde daha az kuvvet olusmasinin sebebi; yiikiin ve viicut agirlik
merkezinin denge noktasina yakin olmasidir. Yk destek noktasindan ne kadar uzaklasirsa
kuvvetten kazang da o kadar azalir.

Dogru cevap C se¢enegi



17. Merve, sabit makara kullandigindan cismin agirligina esit kuvvet uygular. Can, destek
noktasindan yike gore daha uzak bir yerden kuvvet uyguladigindan uyguladigi kuvvet
cisimden kiguktar. Engin, egik dizlem kullandigindan cismin agirligindan kiguk bir kuvvet
uygulamaktadir.

Dogru cevap A secenegi

18. Sekildeki kaldirag modellerinde kuvvet kazanglari kuvvet kolunun yiik koluna bélimdi ile
asagidaki gibi hesaplandiginda | ve Il numaral kaldiraclardaki kuvvet kazanglarinin esit
oldugu goraldr.

i 2 3 4 5 6 7 8 T 1 i 6 7 8 9

I: kuvvet kazanci= 8 /4 II: kuvvet kazanci = 4/ 2

B R

III: kuvvet kazanci =3 /1 IV:kuvvet kazanci= 1/3

Dogru cevap A secgenegi

19. Kuvvet kazanci= yiik / kuvvet = kuvvet kolu / yiik kolu

Yik destege yaklastirildiginda yik kolu azalacagindan kuvvet kazanci artar. Tam tersi olarak
ylk ile destek arasindaki mesafe arttiginda, yiik kolu artacagindan kuvvet kazanci azalir.
Kuvvet kazanci azalmasi uygulanan kuvvetin artmasina, kuvvet kazancinin artmasi uygulanan
kuvvetin azalmasina neden olur.

. P yiikii a yéniinde hareket ettiriliyor. YUK KOLU ARTAR, F ARTAR.

Il. P yiikii b yéniinde hareket ettiriliyor. YUK KOLU AZALIR, F AZALIR.

ll. Destek a yoniinde hareket ettiriliyor. YUK KOLU AZALIR, F AZALIR.

IV. Kuvvet b yonilinde hareket ettiriliyor. KUVVET KOLU AZALIR, F ARTAR.

Dogru cevap D se¢enegi

20. Cocuk, kapi menteselerine yani destek noktasina daha yakin olan A noktasindan kuvvet
uyguladiginda kapiyr agmakta zorlanmis, destek noktasina daha uzak bir yerden kuvvet
uyguladiginda ise daha kolay agmistir. Il, I, ve IV numarali basit makinelerde A kuvveti tipki
kapidaki gibi destek noktasina yakin, B kuvveti ise destek noktasina uzaktir. I’ deki ceviz
kiracaginda ise tam tersi bir durum s6z konusudur. Cevap A secenegi olacaktir.

Dogru cevap A secenegi



8. SINIF FEN BILIMLERi MOD SERiSi COZUMLERI
6. UNITE
TEST 1

1. K canlisi tavsan, karga ve kurbaga ile beslenmektedir. Bu ylizden 1. dereceden tiiketici(otcul)
olamaz. 1. ONCUL YANLIS

L canlisi fare ve serce ile beslenmektedir. Bu yiizden etcil bir tiiketicidir. 2. GNCUL DOGRU
M canlisi sadece ot ile beslenmektedir. 3. ONCUL YANLIS
Dogru cevap A segenegi

2. Fotosentez Ureticiler solunum ise tiim canlilar tarafindan yapilir. Sekillerde verilen aslan, geyik, kurt
ve mantar tiketici, ot ise Ureticidir. Fotosentez ve solunum olaylari arasinda gerceklesen madde
dénglisiiniin Uretici ve tiiketiciler arasinda gerceklesmesi gerekeceginden ilke’nin ¢izdigi sema yanlis
gosterilmistir.

Dogru cevap B se¢enegi

3. Semada 3 canlidan olusan 4 farkli besin zinciri olusturabilir. Canhlardan K ve L Uretici, P otgul, M ve
T etcildir.

Dogru cevap A secenegi

4. Bolgedeki ciftcilerin kullandigi tarim ilaglarindan tavsanlar etkilenmis ve sayilari azalmis olabilir.
Bunun sonucunda tavsanlarla beslenen tilkilerin sayisinda da azalma gorilir.
Dogru cevap B segenegi

5.

1 |gexirge » [fravu » [} T o [fjxartar o

dretici canh ile
baslamaliydi.

geyik otcul bir canhdir, . ..
fare ile beslenemez Dogru cevap C segenegi

6.

¢ X canlisi besinini Y canlisini yiyerek karsilar. (Hazirlanacak bir besin zincirinde Y canlisinin X
canhisindan 6nce gelmesi gerekir.)

¢ P canlisi birincil tiketicidir. (Hazirlanacak bir besin zincirinde P canlisinin 2. Sirada gelmesi gerekir.)
¢ Z canlisinin viicudunda biriken atik miktari T canlisindan daha fazladir. (Hazirlanacak bir besin
zincirinde T canlisinin Z canlisindan 6nce gelmesi gerekir.)

Yukaridaki kosullari sadece A segenegindeki besin zinciri saglamaktadir.

Dogru cevap A se¢enegi

7. Besin zinciri Gretici bir canli ile baslamak zorundadir. Bundan dolayi A canhsi kesinlikle fotosentez
yapar. B canlisi bocek ile beslendiginden etgil bir canhdir. C canlisi 3. derece tiketicidir ve yilan
olabilir. Ayristiricilar besin zincirinin her kademesinde yer aldiklarindan zincirin disinda
gosterilmelidir. D canlisi etgil bir canhdir.

Dogru cevap B secenegi



TEST 2

1.
&
H] ! N
| T— HEPCIL
OTCUL HEPCIL \ /

N O:(;UL
e

Dogru cevap D se¢enegi

2. Zooplankton canlisinin sayisinda azalma bu canlinin besini olan fitoplankton sayisinin
artmasina neden olurken, zooplankton sayisindaki azalma avcisi olan hamsi sayisinin
azalmasina neden olur. Bu durum da hamsi ile beslenen levrek baliginin sayisinin azalmasina
sebep olur.

Dogru cevap B segenegi

3. Besin piramitlerinde en fazla bulunan canl tird Greticilerdir. Bu ylizden besin piramidinin
en altina yazilirlar. Yukari dogru cikildik¢a canli tiirlerindeki birey sayilari azalir. Besin
piramidinde Ureticiden son tiiketiciye dogru gidildikce viicut buylkligi ve biriken zararh
madde miktari artar.

Dogru cevap C se¢enegi

4. A canhsiile B canhsi arasinda beslenme iligkisi vardir. A canlisinin yapisinda klorofil
olduguna gore A canlisi Uretici bir canhdir. Buna goére B canlisi A canlisi ile beslenmektedir. A
canlisindaki azalmadan B canlisi olumsuz etkilenir. Bu ylizden grafigin devaminda B canlisi
sayisinda azalma beklenir.

Dogru cevap C se¢enegi



TEST 3

1. K canlisi, L canlisi ile besin ihtiyacini karsilamakta olduguna goére piramitte K (stte, L altta
olmalidir.

N canlisinin biyokitlesi L canlisinin biyokitlesinden fazla olduguna goére piramitte L Ustte, N
altta olmalidir.

K canlisi 2. dereceden tiketici olup, viicudunda biriken zehir miktari (biyolojik birikim) M
canlisindan daha az olduguna gore piramitte M Ustte, K altta olmalidir.

Dogru cevap C se¢enegi

2.
ETCIL

O%L }ﬁu’ (R
r OTGUL
o2 N)

URETICI O

URETICI
Dogru cevap C se¢enegi

3. Bir besin zincirinde tim canlilar birbiriyle etkilesim halindedir. Bir besin zincirindeki
herhangi bir degisiklik tim canlilari dolayli ya da dogrudan olumlu ya da olumsuz olarak
etkiler. Ornegin cekirge sayisindaki azalis kurbaga ve kargalari olumsuz etkilerken, otlari
olumlu etkiler. Ot sayisindaki artis fare, sincap ve tavsanlari olumlu etkilerken bu durum
porsuk ve aslanin da olumlu etkilenmesine neden olur.

Dogru cevap D se¢enegi

4.Y canlisi 1990 larda dogal ortama girdiginde X canlisinda ciddi bir artis gérilmektedir. Bu
durum Y canlisinin X canlisi icin bir besin kaynagi oldugunu gosterir.
Dogru cevap A secenegi



TEST 4

1. X bitkisinin en uzun slre yasayabilmesini saglayacak uygun bir ortam igin: karbondioksiti
bol hava(ll), su(IV), 1sik kaynagi (V), uygun sicakhk(VIll) secilmelidir.
Dogru cevap C se¢enegi

2. lll ve IV numarali diizenekler arasinda birden fazla degisken vardir. Bu ylzden bu iki
diizenekle bilimsel bir deney yapilamaz. Bitkilerin fotosentez igin suya ihtiya¢ duyup
duymadigi | ve IV numarali diizenekler segilerek gdzlenebilir.

Dogru cevap C se¢enegi

3. Azot mineralinin topraga baglanmasi fotosentez ile gergeklesmez. Azot, yildirim ve simsek
olaylarinin yani sira ayristiricilarin diger canhlari ayrismasi sonucunda topraga baglanir.
Dogru cevap D se¢enegi

4. Fotosentez olayinda bitkiler glines enerjisini dogrudan kullanarak ihtiyaglari olan besini
Uretirler. Diger canlilarda bitkilerin Grettigi besini kullanarak hayatta kalirlar. Fosil yakitlar
canli kalintilarindan olusur. Petrol kdmir gibi yakitlar fosil yakitlar oldugu icin varlklari
dolayli olarak fotosenteze baghdir. Fotosentez olayi sonucunda tiriin olarak mineral aciga
cikmaz.

Dogru cevap D sec¢enegi

5. Fotosentez icin karbondioksite ihtiyag vardir. Soda lime (sodalaym) 2.kaptaki
karbondioksiti tutarak fotosentezi azaltir. Bu ylizden soda lime konulmayan bitkideki blylime
daha fazla olur ve bu saksida daha fazla oksijen birikir. Soda lime konulan bitkinin Grettigi
besin miktari ise daha az olur.

Dogru cevap C segenegi

6. Diizenekteki oksijen miktarini arttirmak icin bitkinin daha hizli fotosentez yapmasi
saglanmaldir.

Daha hizli fotosentez icin ise; ortamdaki karbondioksit miktari arttirilabilir, bitkiye daha fazla
su verilebilir, ortama isik kaynagi eklenebilir fakat bitkiler en hizli fotosentezi 25-35°C
araliginda yaptigindan ve ortamin sicakhgi da 35 °c oldugundan ortamin sicakligini arttirmak
ise yaramayabilir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 5

1. Bitkinin yanina ek bir isik kaynagi yerlestirilmesi bitkideki fotosentez hizini; dolayisiyla
uretilen oksijen ve besin miktarini arttirir.

Isik kaynaginin 6nlne yesil filtre konulursa, filtreden sadece yesil 1sik geger. Yesil isikta bitki
daha az fotosentez yapar; dolayisiyla liretilen oksijen ve besin miktarini azalir.

Kireg suyu karbondioksit tutucu oldugundan ortamdaki karbondioksiti azaltir. Bu durumda
bitki daha az fotosentez yapar; dolayisiyla Uretilen oksijen ve besin miktarini azalir.

Dogru cevap A secenegi

2. Gergeklestirilen deneyde bagimsiz degisken 1sik kaynaginin bitkiye uzakligi, sabit tutulan
degisken 1sik rengidir. Isik kaynagi yaklastik¢a bitkinin fotosentez hizi da artacagindan
baloncuk sayisi artar. TUpUn icindeki baloncuklar fotosentez sonucunda yani oksijen tiketimi
sonucunda gergeklesir.

Dogru cevap B segenegi

3. Sorudaki deneyin 1. asamasinda kontrol diizenegi varken 2 ve 3. asamalarinda yapilan
islemlerle bitkiye gelen isigin rengi degistiriliyor. Bu sebeple deneyin bagimsiz degiskeni i1sik
rengidir. Diizeneklerde 1sik rengindeki degisime baglh olarak bitkinin fotosentez hiz
degismektedir. Bu sebeple deneyin bagimh degiskeni fotosentez hizidir. Isigin siddeti deney
sirasinda sabit tutulmaktadir. Bu sebeple deneyin kontrol degiskenlerinden birisi 1sik
siddetidir.

Dogru cevap B segenegi

4. Mum oksijen varliginda yanar. |. dizenekte bitki fotosentez yaparak ortama oksijen
saglayacaginda mum en uzun sire yanar. ll. dizenekte ise ¢cimlenme yapan fasulye taneleri
vardir. Fasulye taneleri cimlenme esnasinda solunum yaparak oksijen tiiketecektir. Bu
sebeple ortamdaki oksijen azalir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 6

1. Kloroplast sadece bitki hiicresinde bulunurken, mitokondri ise hem bitki hem hayvan
hiicresinde bulunur.
Dogru cevap C se¢enegi

2. Atmosferdeki oksijen miktari fotosentez ile artar, solunum ve yanma ile azalir. Karbon
miktari ise solunum ve yanma olaylari ile artar, fotosentez ile azalir.
Dogru cevap C se¢enegi

3. Oksijenli solunum yapan tiim canhlar gibi bitkilerde 24 saat oksijene ihtiyag duyarlar.
Dogru cevap D se¢enegi

4. Birinci grafik fotosentez olayina, ikinci grafikte solunum olayina aittir. Fotosentezde su ve
kullanilir ve solunum tiim canhlarda gérulir.
Dogru cevap C se¢enegi

5. Oksijenli solunum enerji Gretmek icin gerceklestirilir. Oksijenli solunum sonucunda driin
olarak karbondioksit ve su buhari olusur. Bundan dolayi solunum ile ilgili cizilecek grafikte su
miktari artmaldir.

Dogru cevap C segenegi

6. Mum oksijen varliginda yanar. Mumun yanma siresini arttirmak i¢in ya ortamdaki
oksijenin artmasi ya da oksijeni tiiketen canlilarin azalmasi gerekir. Mantar ve kedi, yaptiklari
solunum ile ortamdaki oksijeni dogrudan tiiketen canlilardir. Bu ylizden mantar ya da kedinin
ortamdan uzaklastirilmasi mumun yanma siresini arttirir.

Bitkiyi cam diizenek disina cikararak ortamdaki oksijeni azaltiriz. Bu da mumun yanma
suresini azaltir.

Ortamin 1sik miktarini arttirarak bitkinin daha fazla fotosentez yapmasini saglariz. Bu sayede
daha fazla oksijen dretilir.

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 7

1.
Baris: Isik kaynagini diizenekten 50 cm daha uzaga tasimak istiyor. FOTOSENTEZ YAVASLAR
(1s1k siddeti azalacagindan...)

Arda: Ortamin sicakhigini 25 °C’ye getirmek istiyor. FOTOSENTEZ HIZLANIR

(Sicaklik artacagindan...)

Melis: Isik kaynaginin dnline yesil bir filtre yapistirmak istiyor. FOTOSENTEZ YAVASLAR
(Yesil 1sikta daha az fotosentez olacagindan...)

Ozlem: Diizenege bir 151k kaynagi daha eklemek istiyor. FOTOSENTEZ HIZLANIR

(Istk miktari artacagindan...)

Beren: Diizenegin igine bir balik eklemek istiyor. FOTOSENTEZ HIZLANIR

(Ortamdaki karbondioksit artacagindan...)

Dogru cevap A secenegi

2. Akvaryumdaki baliklarin yasamasinin sebebi burada bitkilerin bulunmasidir. Bitki baliklarin
yasamasi icin gereken oksijeni saglamaktadir. Bu akvaryum karanlik bir ortama birakildiginda
bitkiler fotosentez yapamayacagindan balik sayisinda azalma meydana gelir. 1 numarall
akvaryuma konulan baliklar, diger akvaryuma konulduklarinda oksijen yetersizliginden dolayi
olurler.

Dogru cevap B segenegi

3. Farenin yasam suresi ortamdaki oksijen miktarina baghdir. Il. fanusta fare ile fotosentez
yapan bir canh oldugu icin farenin yasam siiresi en uzun bu ortamdadir. | numarali fanusta
yanan bir mum fare icin gerekli oksijeni kullanacagindan fare en kisa siire bu ortamda yasar.
Dogru cevap C secenegi

4. M ve N canlilari birlikte iken ortamdaki CO, miktarini azalip tamamen bitmektedir. O
halde M ve N’nin her ikisi de fotosentez yapan bir canl (bitki) olmalidir.

K ve M canlilari birlikte iken ortamdaki CO, miktarini degismemektedir. O halde Kve M
canlilarindan bir tanesi bitki bir digeri de tiiketici canli olmalidir. M bitki olduguna gore K
tuketicidir.(NOT: Mantar bitki degildir, mantar tiketici bir canhdir.)

Dogru cevap A secenegi



TEST 8

1. Grafiklerden goruldigi gibi, ayni ortamda X ve Y canlisi bulundugunda ortamin oksijen
miktari azalirken X canlisi gikartilip yerine Z canhisi konuldugunda ortamin oksijen dengesi
saglanmaktadir. Bundan dolayi X ve Y canlilarin tiiketici, Z canhsinin ise fotosentez yapan bir
uretici oldugu g¢ikarimi yapilabilir. Bundan dolayi Y ve Z canlilari arasinda oksijen aligverisi
gerceklesmesi ve oksijen miktarinin dengede olmasi beklenebilir.

Dogru cevap B segenegi

2. Hem bitki hem fare igin en uygun ortam L ortamidir. L ortamindaki bitki fareye oksijen
saglarken, farede bitkiye karbondioksit saglamaktadir . ONCUL DOGRU, Il. ONCUL YANLIS.
Fotosentezi sadece bitkiler yapar, solunumu ise tiim canlilar yapabilir [1l. ONCUL YANLIS.
Dogru cevap A secenegi

3. Karbondioksit oraninin fotosentez hizina etkisini gozlemlemek igin deney | ve deney I
karsilastirilhr sonug olarak deney | de fotosentezin daha hizli oldugu goéruliir(karbondioksit
daha yogun).

Fotosentez hizina sicakligin etkisini gozlemlemek icin deney | ve deney Il e bakabiliriz. Bu
deney sonuglarindan da sicakhgin 25° oldugunda fotosentezin daha hizli oldugunu goririiz.
Ancak sicaklik 40°'ye geldiginde fotosentez hizi yavaslayacaktir; ¢linki sicakligin fazla artisi
fotosentez hizini bir noktadan sonra olumsuz olarak etkiler.

Dogru cevap B segenegi

4. Bir deney sirasinda deneyi hazirlayan kisi diger tim degiskenleri sabit tutup tek bir
degiskeni(bagimsiz degisken) degistirerek deneyini gozlemler. Sekilde verilen diizeneklerin
her birinde birde fazla degisken farkh oldugu icin; diizeneklere hicbir hipotez test edilemez.
Dogru cevap A secenegi



TEST9

1. Semadaki X olayini gésteren ok yukari yonlidiir. Bu da dongiide suyun yerylziinden
atmosfere gectigini gosterir. Terleme ve solunum olaylarinda su atmosfere gecer. Fotosentez
olayinda ise su bitkilere geger.

Dogru cevap A secenegi

2. Su dongiislinde suyun buharlasmasi glines enerijisi ile saglanir. Bu ylizden cevap’C’
Dogru cevap C se¢enegi

3. Azot havada en ¢ok bulunan elementtir. Canlilar icin gerekli azotu saglayan bakteriler,
bezelye fasulye gibi bitkilerin kdklerinde yasar.
Dogru cevap D se¢enegi

4. Semadaki 1 numarali olay fotosentez 2 ve 3 numarali olay solunumdur. Solunum sirasinda
enerji aciga cikar.
Dogru cevap B segenegi

5. Aslan etgil(yirtici) bir canlidir ve azot ihtiyacini yedigi tiketicilerden saglar.
Dogru cevap B segenegi

6. Bitkiler (Il), azotu bakteriler(l) araciligiyla topraktan alabilirler. Hayvanlar da (lll)azotu
bitkilerden alr.
Dogru cevap D se¢enegi

7. Buharlasma, terleme ve solunum olaylari atmosferdeki su miktarini arttirir. Yogusma
olayinda ise atmosferdeki su miktari azalir.
Dogru cevap C se¢enegi



TEST 10
1.
I. Okyanus, deniz, g6l ve nehir sularinin buharlasmasi ile su, gaz halde atmosfere geger. =>
CANSIZ — CANSIZ VARLIKLAR ARASINDA GERGEKLESIR.
Il. Bitki ve hayvanlarin terlemesi ile su 6nce sivi sonra da gaz halde atmosfere geger. = CANLI
— CANSIZ VARLIKLAR ARASINDA GERGEKLESIR.
Ill. Bitkiler fotosentez sirasinda kékleriyle topraktan su alirlar ve bu suyu kullanarak besin

iiretirler. = CANLI — CANSIZ VARLIKLAR ARASINDA GERGEKLESIR.

Dogru cevap C se¢enegi

2.
Semada da goraldugi gibi canhlarin
SOLUNUM )«----- . . o
¢clirimesi sonucu topraga karisan karbon
A ) bilesikleri burada fosillesme siirecine girer.
P Beslenme )---.. ; s . o
R Fosilleserek komiir, petrol, dogalgaz halini
’ b alan bu karbon bilesikleri insanlar
tarafindan yakit olarak kullanilarak
: : atmosfere karbondioksit gazi olarak verilir.
\/ Atmosferdeki karbondioksit gazi bitkiler
h ‘ _______ tarafindan fotosentez yapmak amaciyla
alinir. Diger canlilar beslenme yaparak,
fotosentez sonucu bitkilerin Urettigi karbon icerikli besini, enerji Gretmek amaciyla kendi
blinyelerine katarlar. Solunum yoluyla enerjiye doniisen besindeki karbon, karbondioksit

bilesigi olarak atmosfere gonderilir.
Dogru cevap B segenegi

3. Azot hicbir canl tarafindan dogrudan kullanilamaz. Dolayisiyla hayvanlar azotu havadan
solunum yoluyla alamazlar.
Dogru cevap A secgenegi

4. Fosil yakit kullaniminin ve otgul hayvan sayisinin artmasi(bitkileri azaltacagindan ve daha
fazla solunum yapacagindan) atmosferdeki karbon oraninda artisa neden olurken, ormanlik
alanlarin artmasi(fotosentezde karbondioksit kullanimindan dolayi) atmosferdeki karbon
oraninda azalmaya neden olur.

Dogru cevap B segenegi



TEST 11

1. | numarali olayda gosterilen suyun yukariya hareketi buharlagmadir. [l numarali olayda
bitkilerin yapraklarindan gerceklesen terleme olayi gésterilmistir. Ill numarali olayda
gosterilen yagmur yagisi yogusma ile gergeklesir.

Dogru cevap C se¢enegi

2. Grafikteki karbondioksit ve kiiklrtdioksit fosil yakitlarin yanmasi sonucu olusur.
Kloroflorokarbonlar ise fosil yakitlarin yanmasi sonucu olusmaz. Kloroflorokarbonlar klorin,
fliorin, karbon ve gogunlukla da hidrojenin karisimindan meydana gelmis organik
bilesiklerdir.

Dogru cevap C se¢enegi

3. Su déngusinde; yeryilziindeki su buharlasarak gékyliziine yiukselir ve burada yogusarak
bulutlari olusturur. Soguk havanin etkisiyle bulutlarda olusan su tanecikleri birleserek farkli
yagis bicimleri ile yerylzlne tekrar inerler. Yagis ile topraga diisen su; ylizeysel akintilarla
yeralti kaynagi, gol, nehir, veya denizlerde toplanir ve daha sonra tekrar buharlasarak
gokyilziine cikar. D secenegindeki dongusel siralama dogru yapiimistir.

Dogru cevap D sec¢enegi

4. Solunum ve yanma olaylarinda ortama karbondioksit verilir. Clirime olayinda ise organik
bilesikler ayristirldigindan ortamdaki karbon olayi artar.
Dogru cevap B segenegi



TEST 12

1. Fosil yakitlar sera etkisine neden olduklarindan, fosil yakit kullanimini sinirlandiriimasi sera
etkisini normal diizeye getirmek icin alinabilecek &nlemlerden birisidir. SEMA DOGRU
Bitkiler ortamdaki karbondioksiti tiikettiklerinden, gorak arazileri agaglandirmasi sera etkisini
normal diizeye getirmek icin alinabilecek dnlemlerden birisidir. AYCA DOGRU

Dogadaki otcul hayvanlar bitkilerle beslendiginden; normal diizeyinin lizerinde olmasi
bitkileri olumsuz etkiler. Bitkiler ortamdaki karbondioksiti tiikettiklerinden, bitkilerin
azalmasi sera etkisini daha da ¢ok arttirir. UFUK YANLIS

Dogru cevap B segenegi

2. Ayrigtirilan atiklar, ayristirildiktan sonra geri donlisiim tesislerine gotirilerek hammadde
haline getirilmektedir.
Dogru cevap D se¢enegi

3. Yenilenebilir (temiz) enerji Gretiminin azaldigl, karbondioksit saliniminin arttigi bir tilkede
surdardlebilir kalkinmadan s6z edilemez.
Dogru cevap B segenegi

4. Geri dontsiimde oncelikli amag atik miktarini azaltmaktir. Bu ylizden atik maddeler
kaynaginda ayristirilmali, kullanilabilir halde olanlar tekrar kullanilmalidir. Bundan sonraki
asamalarda ise geri donustilirtlen Grinler kullanima hazir hale getirilir.

Dogru cevap C segenegi

5. Atik hiyerarsisinde 6ncelikli asama atik olusumunu 6nleme ya da azaltilma yontindedir.
Sonrasinda atiklarin tekrar kullanimi, devaminda geri dontisiimi saglanir. Olusan atiklarin
bertaraf edilmesi yani yok edilmesi en son yapilacak asamadir.

Dogru cevap B segenegi

6. Metinde de bahsedildigi gibi Tiirkiye’de geri dontisim ile ilgili yasalar yeterlidir fakat
uygulamada sorunlar vardir.
Dogru cevap C se¢enegi



TEST 13

1. irem plastik poset kullanmayarak en g¢evreci uygulamayi yapmaktadir. Duru plastik poset
sayisini azaltarak Zeynep’e gore daha gevreci bir uygulama yapmaktadir.
Dogru cevap B segenegi

2. Duinya Ulkeleri yeryuziindeki mevcut sicakligi 2°C azaltmak igin degil, sicaklik artigini 2°C de
sinirlandirmak igin hedef koymuslar.
Dogru cevap A secenegi

3. Gorsellerde plastigin dogaya ve canlilara verdigi zararlar goriilmektedir. Plastik Gretimini
durdurmak plastiklerin dogaya verdigi zararlara karsi bir ¢6ziim 6nerisi olamaz ¢lnki plastik,
arabalardan bilgisayarlara kadar giinliik hayatimizin hemen her yerine kullanilan bir Grinddr.
Yapilmasi gereken, plastik kullanimini azaltici ve gereksiz kullanilmasini 6nleyici tedbirler
alinmasidir.

Dogru cevap C se¢enegi

4. Buzdolabi, klima, deodorant vb. {irlinlerde kloroflorokarbon gazlarinin kullanilmasi ozon
tabakasinin incelmesine neden olur. incelen ozon tabakasi giinesten gelen zararli 1sinlari
tutamaz bdyle olunca da cilt kanseri, katarakt gibi hastaliklar ortaya cikar.

Dogru cevap C secenegi

5. Tarim alaninda kullanilan kimyasal giibre ve ilaglar, endistriyel ve evsel atik sularinin
yeteri kadar aritilmadan nehir ve gollere salinmasi su kirliligine sebep olan etmenlerdendir.
Kalsiyum, fosfor gibi mineraller su kirliligine sebep olmaz aksine suyu mineral bakimindan
zenginlestirir.

Dogru cevap B segenegi



TEST 14

1. Gergeklestirilen 1. Deneyde, masa lambasinin yanina kendisi ile 6zdes bir masa lambasi
daha konulup 1 saat icinde tlipte olusan kabarciklar sayilarak isik miktarinin fotosentez hizina
etkisi test edilebilir. Bu deneyde bagimsiz degisken 1sik miktaridir. Isik miktari ve sicakhk(belli
bir degere kadar) arttikga fotosentez hizi artar. Yesil i1sik ise fotosentez hizini azaltir.

Dogru cevap D se¢enegi

2.
v iiretici canli
i 1. derece tiiketici canli
Il 2.derece tiiketici canh
[ 3.derece tiiketici canli

2 L

M canlisi dogrudan uretici ile beslendiginden 1. dereceden tiketicidir.
Dogru cevap C se¢enegi

3. Deneyde ulasilan sonug eksiktir. Clink{i fotosentezde sadece su kullanilmamaktadir. Suyun
yani sira karbondioksitte kullaniimaktadir.
Dogru cevap D se¢enegi

4. Yenilenebilir enerji kaynaklarini ve toplu tasima araclarini tercih etmek karbon ayak izini
azaltir. Besin degeri ylksek Grlinler satin almanin karbon ayak izini azaltici bir etkisi yoktur.
Dogru cevap B segenegi

5. Kireg suyu karbondioksitin fazla oldugu ortamda daha ¢ok bulanir. M fanusunda sadece
kelebek vardir ve solunumdan dolayi en fazla karbondioksit bu fanusta toplanir. L fanusunda
ise sadece bitki bulunur bu yiizden bu fanusta karbondioksit en azdir. K fanusunda ise bit ki
ve mantar solunum ve fotosentez yaparak karbondioksit oranini dengeler.

Dogru cevap D se¢enegi

6. Surdurilebilir kalkinmada en etkili enerji yenilenebilir enerji kaynaklari ile saglanir. Fosil
yakitlari tiketmek strdurulebilir kalkinma igin olumsuz sonuglar dogurur.
Dogru cevap C se¢enegi

7.
OTCUL OTGUL
@ - @
URETICI/ A ¥ 1 URETICI oTcuL — LETCIL

5P -

| I
Dogru cevap A secenegi



8. Fotosentezde Uretilen maddeler solunumda kullanildigi; solunumda Uretilen maddeler de
fotosentezde kullanildigi igin, fotosentez ve solunum birbirinin tersi bigcimde isler.
Fotosentezi bitkiler disinda bazi bakteriler ve alglerde yapabilir.

Dogru cevap B segenegi

9. Gaz kabarciklarinin sayisini azaltmak igin fotosentez hizi diistrilmelidir. Sicaklig azaltmak,
yesil 1sik kullanmak ve 1sik kaynagindan bitkiden uzaklastirmak fotosentez hizini dusirir.
Dogru cevap D se¢enegi

10. Bir besin zincirinde Ureticilerden etgillere dogru gidildikge viicuttaki zehir
miktari(biyolojik birikim) artar. Bu nedenle viicuttaki zehir miktari en fazla yirticilardadir.
T yirtici oldugundan | numarali canh T’dir.

N etcil oldugundan Il numarali canli N'dir.

M hepcil oldugundan Ill numarali canli M’dir.

L otcul oldugundan IV numarali canli L'dir.

K Uretici oldugundan V numarali canh K’dir.

Dogru cevap A secenegi

11.

otgul bir canh gelmeli

/Hijcek,nrnl,:;ekirge

- Yaprak = | | e Large
Glnes ___'_i_::""-::-- v
1500 P e H_H |
h\‘ i — Fare |—" 1
dretici bif canli \etgirbir canh gelmeli
gelmeli{bugday, misir) kartal,sahin

Dogru cevap C se¢enegi

12. Isik siddeti ve karbondioksit miktari arttirildiginda fotosentez hizi belirli bir orana kadar
artar daha sonra da sabit kalir. Fotosentez en hizli 25-35 °C sicakliklarda gerceklesir. Bu
sicakliklarin altinda ve Ustlinde fotosentez hizinda azalma goérulir.

Dogru cevap D se¢enegi

13. Glines enerjisinin dogrudan kullanimi, besin tretimi, karbondioksit kullanimi sadece
fotosenteze ait 6zelliklerdir. Solunum olayi ise mitokondride gerceklesir. Solunumda su a¢iga
¢ikar ve solunum tim canlilarda goérulir. Kimyasal bir olay olmasi ise solunum ve
fotosentezin ortak ozelligidir.

Dogru cevap A secenegi



14. Sorudaki grafige gore, Ill ve IV numaral zaman diliminde bitki, trettigi oksijenden daha
fazlasini tiketmektedir yani solunum hizi fotosentez hizindan daha buylktir. O halde Il ve IV
zaman dilimleri aksam ve gece vakitleri olmalidir. Solunum hizinin daha fazla olmasi oksijen
tiketiminin de daha fazla oldugunu gosterir.

| zaman diliminde bitkinin fotosentez hizi solunum hizindan daha buyuktdr. I. zaman dilimi
ginduz vakti olmalidir. Il. zaman diliminde bitkinin solunum hizi fotosentez hizina esittir. IV.
zaman diliminde bitkinin daha az karbondioksit Gretmesi onun daha az solunum yaptiginin
yani daha az eneriji Urettiginin gostergesidir.

Dogru cevap C se¢enegi

15.

OTCUL |. Otcul bir canliyim. K
’ ) Il. Glines enerjisini kullanabilirim. M
[ll. Asla ot yemem. L

URETICI s IV. L'nin azalmasi beni olumsuz etkiler. M
Q_) ETCIL

g

HEPGIL

Dogru cevap C secenegi

16. Fanus icindeki kirecli su, solunum sonucu aciga ¢ikan karbondioksiti tutar bu durum
bitkinin fotosentez yapmasini engeller.
Dogru cevap B segenegi

17. | numarali olay bitkinin havadan karbondioksit gazini alarak fotosentez yapmasini
gosterir. Il numarali olay tavsanin solunum sonucu karbondioksit gazini havaya verdigini
gosterir. Il numarali olay beslenmedir. IV numarali olayda canlilarin gliriimesi gosterilmistir.
Dogru cevap A secenegi

18. Yer alti kaynaklarini hizl bir sekilde nakde gevrilmesi, zaman igerisinde yer alti
kaynaklarinin tamaminin tiikenmesine yol agacaktir. Stirdirulebilir kalkinmayi amaglayan bir
Ulkede egitim ar-ge calismalarina destek ve kaynaklarin tasarruflu kullanimina tesvik
vermelidir.

Dogru cevap C se¢enegi

19. Canlilar oksijeni solunum yapabilmek amaci ile alirlar. Yaptiklari solunum olayi ile de
yasamlari icin gereken enerijiyi Uretirler.
Dogru cevap C se¢enegi

20. Kati atiklarin tek bir yerde toplanip birikmesi yanls bir uygulamadir. Bunun yeri kati
atiklarin ayristirilarak toplanmasi gerekir.
Dogru cevap A secenegi



8. SINIF FEN BILIMLERI MOD SERiSi COZUMLERI
7. UNITE

TEST 1
1. Barig stirtlinme ile elektriklenmistir. Elektriklenme “-“ yik aligverisi sonucu gergeklesir.
Ayni yukla sag tanecikleri birbirini ittiginden sag telleri kabarir.
Dogru cevap B segenegi

" u

2. Plastik balonun saca sirtiilmesi ile saginin diklesmesi strtiinme ile elektriklenmedir.
Elektriklenen balonun kiguk kagit pargalarini kimildatmasi etki ile elektriklenmedir. Masanin
Uzerinde duran diger balon n6étr oldugu icin 3. uygulamada zit yiklerin birbirini cekmesi
gorilmez. YUkli ve notr cisim etkilesmesi gorulir.

Dogru cevap C segenegi

3. K, L, M cisimlerindeki + ve — ylklere, asagidaki bilgileri kullanip herhangi bir deger vererek
¢6zlime ulasabiliriz.
e Kcismiile L cisminde bulunan negatif yikler birbirine esittir.

K=-10 L=-10
e M cisminde bulunan negatif yiikler, K cisminde bulunan negatif yiklerden fazladir.
K=-10 M= -15
e L cismi notrdir.
L=-10 L=+10
e L cismiile M cisminde bulunan pozitif ylikler birbirine esittir.
L=+10 M= +10

Verilen bilgilere gore L cismi n6étr, M cismi negatif yikliGdir. K cisminin ise yik cinsi
bilinemez.

Dogru cevap B segenegi

4. Kuru saca siirtlilen plastik kalem elektrik yiiku ile yiklenirken musluktan akan su notrddir.
Bu ornekte yikll ve notr cisim etkilesmesi vardir.
Dogru cevap B segenegi

5. Bulutlar slirtinme sonucunda Uzerlerinde yiik biriktirirler ve bu yiikid farkl bicimlerde
bosaltarak notr hale gecerler. | ve Il numarali olaylarda buna benzer bir elektriklenme ve yik
aktarimi gergeklesirken, Il numarali olayda sadece elektrik akimi gergceklesmektedir.

Dogru cevap C se¢enegi

“ u

6. Cisimler hangi ylik durumuna sahip olursa olsunlar. “-“ ve “+” yikleri bulundururlar. Notr
de olsalar bu yiiklere sahiptirler(- ve + ylikler esittir). Bir cismin elektriksel yiki sahip oldugu

yuklerden hangisi fazlaysa ona gore belirlenir.

Dogru cevap B segenegi



TEST 2

1. Boran plastik boru ve balonu kumasa surterek stirtiinme ile elektriklenme
gerceklestirmistir. (1. ONCUL DOGRU).

Uzerimizdeki kazagi cikarirken sagcimizin elektriklenmesi de siirtiinme ile elektriklenme ile
gerceklesir. (Il. ONCUL DOGRU).

3 numarali olay zit degil ayni yiiklii cisimlerin birbirini itmesine drnektir. (I1I. ONCUL YANLIS).

Dogru cevap B segenegi

" o u 4

2. Yin kumas “-“ yik kaybettigi icin “+”ile ylklenirken ebonit gubuk “-“ yiik kazandigi igin “-*
elektrik yiku ile yiklenir. “+” yikler alinip verilmezler.

Dogru cevap A secenegi

3.
. Plastik taragi sagina surttigiinde sacinin diklestigini hissediyor.(SURTUNME iLE
ELEKTRIKLENME)

. Elektriklenen plastik taragi kiiglik kagit pargalarina yaklastirildiginda kagit pargalarinin
kimildadigini gézlemliyor.(ETKi iLE ELEKTRIKLENME)

[ll. Elektriklenen plastik taragi ylksiz bir elektroskopa yaklastirdiginda elektroskopun
yapraklarinin bir miktar acildigini gézlemliyor. (ETKi iLE ELEKTRIKLENME)

Il ve Ill. deneylerde elektriklenen cisimler siirtiilmemekte ve yikll bir cisme
dokundurulmamaktadir.

Dogru cevap D seg¢enegi

4. Cisimlerin yiklenmelerinin nedeni negatif yik kaybedip kazanmalaridir. Negatif yiuk
kazanan bir cismin yiiki (-) olurken, negatif yiik kaybeden bir cismin yiiki ( +) olur. Pozitif
ylkler hareket etmez.

Soruda verilen 6rnekteki terazide + yiikler daha agir basmaktadir.

Dogru cevap A secenegi



TEST 3

1. Pozitif yUkli mavi renkli boya puskirtildigiinde pozitif boylar nétr olan K zemini ve
negatif olan M zemininde toplanacaktir. ilk durumda K, ve M mavi renkli olurken L beyaz
olarak kalir. ikinci durumda levha sekildeki yiiklerle tekrar yiiklenerek bu sefer negatif yiikli
kirmizi boya puskurtildiginde negatif boyalar nétr K zemin ile pozitif L zemininde toplanir. K
zeminin hem mavi hem de kirmizi ile boyandigindan mor renkli olurken, L kirmizi, M de mavi
renkli olur.

Dogru cevap D sec¢enegi

2. Toz firgasi kumasa strtildigiinde firga tellerinin birbirinden uzaklasarak agilmasi siirtinme
ile elektriklenen ayni cins yiklenen firga tellerinin birbirini itmesinden kaynaklanmaktadir.
Yerdeki notr ylkll tozlarin titresmesi etki ile elektriklenmeden kaynaklanir.

Dogru cevap D sec¢enegi

" u

3. K ve M dinamometresinde artis olmasi pozitif ylikli zemin tarafindan gekildiklerini (
veya notr olduklarini) gosterir. Uzama miktari daha az olan K nétr iken uzama miktari daha

“u u

fazla olan M “-“elektrik yiki ile yuklidir. Dinamometrede daha az degeri gésteren L ise

“+”elektrik yiki ile yakltadar.

Dogru cevap A secenegi

4. Grafige bakilarak K ve N cisimlerinin (+), L cisminin nétr, M ciminin (-) yikli oldugu
belirlenir. Ayni yikla cisimlerin birbirlerini itmeleri gerekirken D seceneginde K ve N arasinda
¢ekim kuvveti gérilmektedir. Cisimler D segenegindeki gibi dengede duramazlar.

Dogru cevap D se¢enegi



TEST 4

1. Elektroskopta topuz ile yapraklar arasina iletken bir madde konulmali
Dogru cevap B se¢enegi

2. K cismi (+) yukla bir elektroskopa yaklastirildiginda, elektroskopun yapraklarinin bir miktar
kapandigi gozleniyor ise K cismi (-) yakli olmahdir. Stirtinme ile elektriklenmede cisimler zit yiikle
yiklendiklerinden; K cismine negatif yik veren yin kumas (+) yikle ylklenmistir.

K cismi elektroskopa yaklastirildiginda K cismi ile elektroskop arasinda yik gecisi olmaz,
elektroskopun yapraklarinin bir miktar kapanmasi etki ile elektriklenme sonucu gerceklesir.

K cismi (-) ylkli oldugundan, topraga degdirildiginde K cisminden topraga negatif yikler gecer ve K
cismi noétrlenir.

Dogru cevap B se¢enegi

3.

Sekil I de; X cismi topraklanmis K cismine yaklastirildiginda K cisminin sol tarafi +, sag tarafi
(topraklamadan dolayi) nétr olur. Bu sebeple toprak baglantisi kesilirse K cismi pozitif yikle yiklenir.
Sekil Il de; Y cismi L cismine dokunduruldugunda (topraklamadan dolayi) topraktan hem Y hem de L
cismine (-) yukler gelerek, Lve Y cisimleri nétrlenir. Bu ylzden sadece |. maddedeki ifade dogru olur.
Dogru cevap A segenegi

4,

e | anahtari kapatildiginda topraktan Y kiiresine negatif ylklerin gecmesi Y kiiresinin pozitif yikli
oldugunu gosterir. Bu durumdan K anahtari kapatildiginda X ve Y kiirelerinin son yikleri pozitif
oldugu anlasihr.

e K anahtari kapatildiginda X kiresinden Y kiresine yik gecisi gerceklesiyor ise; cisimlerin son
yukleri pozitif oldugundan her iki cismin toplam yik pozitif olmalidir.

e Xkdiresinin ilk yiikid (=), Y kiiresinin (+) olabilir. (bu durumun gerceklesmesi icin toplam yiik
pozitif olacagindan Y’nin yiki fazla olmalidir.)

o Her iki kiirenin de ilk yiki (+) olabilir. (bu durumun gergeklesmesi igin X cisminden Y cismine
negatif ylkler gececeginden X’in yiki az, Y'nin yuki fazla olmalidir.)

e Xkdresinin ilk yak (+), Y kiiresi n6tr olamaz. Clinkli bu durumda K anahtari kapatildiginda X
kiresinden Y kiresine negatif ylik gecisi olamaz.

e K anahtari kapatildiktan sonra her iki kiirede (+) ylke sahiptir.

Dogru cevap C secenegi

5. K kiiresi L kiiresine dokunduruldugunda +4 olan yiikli ndtre dontsiyorsa L cismi -4 yike sahiptir. M
cismine dokunduruldugunda tekrar +4 yiike sahip oluyorsa, M cismi +8 ylike sahiptir. K ve L nin yik
blyuklikleri esit fakat yik isaretleri farkhidir.

Dogru cevap B se¢enegi

e Yigit: Pozitif ylklU bir cisim yaklastiriyor. Yapraklar biraz daha agllir.

e Arda: Negatif yuklu bir cismi yaklastiriyor. Yapraklar biraz kapanir.

e inci: Negatif yuiklii bir cismi dokunduruluyor. Yapraklar kapanir veya sonrasinda agilabilir.
o Isil: Elektroskopu toprakliyor. Yapraklar kapanir.

Dogru cevap A segenegi



TEST 5

1. Pozitif yuklG kireye dokunan kisi, dokunma ile elektriklenme gergeklestirerek pozitif yikle
yuklenmektedir. Dokunan kisi yalitkan sehpa tGzerinde durdugunda aldig yliki topraga
bosaltmamaktadir.

Dogru cevap B segenegi

2. Grafige gore K cisminin yiika: +1, L cisminin yiki: -1, M cisminin yiki: nétr, N cisminin
yaka: +2'dir. | ve Il kiiresi birbirini ittiginde yiik isaretleri ayni olmahdir. Bu yiizden I ve ll, K ve
N olmalidir.

Dogru cevap D se¢enegi

3. K cismi pozitif ylklu elektroskoba dokunduruldugunda elektroskobun yapraklarinin bir
miktar kapandigi goriliiyorsa K cismi notr ya da negatif yiikli olabilirken elektroskobun
yikinden daha az pozitif yike sahip de olabilir.

L cismi pozitif yukli elektroskoba dokunduruldugunda elektroskobun yapraklarinin bir miktar
acildigr goriliyorsa L cismi kesinlikle pozitif yakladir.

M cismi pozitif yikli elektroskoba dokunduruldugunda elektroskobun yapraklarinin
tamamen kapandigi goriliyorsa M cismi kesinlikle negatif yikludir ve yik miktari da
elektroskopla aynidir.

N cismi pozitif yiikli elektroskoba dokunduruldugunda elektroskobun yapraklarinin 6nce
kapanip sonra acildigi goriliiyorsa L cismi kesinlikle negatif yikladir.

Dogru cevap A secenegi

4. YiiklG gubuk A klresine yaklastinildiginda (1), A kiiresi yukli gubuga dogru hareket ettigine
gore gubuk ve kiire zit yikli olabilirken bir yiklu digeri nétr de olabilir. Cubuk ve kiire ayni
yuklu olsalardi baslangigta birbirlerini itmeleri gerekirdi.

Dogru cevap D seg¢enegi



TEST 6

1. Necati yaptig uygulamada anahtari agmadan K cismini uzaklastirildigindan topraklama
gerceklesir ve L kiiresinde yiik dengesizligi olusamaz. Melek ve ibrahim ise topraklama
olayindan faydalanarak L kiiresini — yikle yuklerler.

Dogru cevap C se¢enegi

YUkl X cismi K elektroskobuna yaklastirildiginda elektroskobun yapraklarinin bir miktar daha
acildigina gore, X ve K kirelerinin yik isaretleri ayni olmahdir.

Il. deneyde A anahtari kapatildiginda K elektroskobunun yapraklarinin bir miktar kapanmasi,
L elektroskobunun yapraklarinin ise bir miktar agilmasi her iki elektroskobun da ayni cins
yukle yikli olduklarini gésterir. Zit yiklu olsalardi elektroskoplardan birinin yapraklari 6nce
kapanip sonra tekrar agilirdi.

Dogru cevap A secenegi

3. Grafikte K cisminin yiikii 0’dan basladigina gére K cismi baslangicta yiikstizdir. (1. ONCUL
DOGRU)

K cisminin ylku yapilan ilk islemle + 8’e ¢ikmaktadir. O halde K cismi + ylkli bir cisme
dokundurulmus olabilir. (1II. GNCUL DOGRU)

K cisminin yliki yapilan ikinci islemle + 2’ye inmektedir. K cismi kendisi ile 6zdes, notr bir
cisme dokundurulmus olunsa idi toplam yiikler paylasilacagindan yikd + 4’e inerdi. (lIl.
ONCUL YANLIS)

K cismine yapilan son islemde K cisminin yik miktari degismemektedir. K cismi kendisi ile
Ozdes, notr bir cisme dokundurulmus olunsa idi toplam yiikler paylasilacagindan yiiki + 1’e
inerdi. K cismi bu islemde kendisi ile ayni ylike sahip bir cisme dokundurulmus olabilir. (IV.
ONCUL YANLIS)

Dogru cevap B segenegi

4. 1l yayi kisaldigina gore Y kiiresi + yiikli olmalidir. X’ teki uzama Z ‘ye gore fazla oldugundan
X kiresi — yukla Z kiiresi ise notr olabilir.
Dogru cevap B segenegi



TEST 7

1. Tabloya bakarak A ulkesinin enerji tGretimi icin kullandigi fosil yakitlarin %28, B tlkesinin
enerji Uretimi igin kullandigi fosil yakitlarin %40 oldugu gorilmektedir. Bu durumda A
Ulkesinde, enerji liretimi icin atmosfere daha az karbon salinmaktadir ifadesi dogrudur.

B Ulkesinin yenilenebilir enerji kaynaklari: % 8 rlizgar, % 3 Glnes, % 7 jeotermal, %33
hidroelektriktir. Bu da toplamda %51 yapar.

Her iki tGlke de enerji Gretimi igin hidroelektrik santrallerden faydalanmaktadir.

Tabloda biyokdtle eneriji tesisleri ile ilgili net bilgi verilmemistir. Bu ylizden Fatma’nin yaptig
yorumun dogrulugu kesin degildir.

Dogru cevap D sec¢enegi

2. Verilen metinde, son yillarda Uretilen beyaz esyalar 10 yil 6ncesinde Uretilenlere gore
%70’den fazla enerji tasarrufu sagladigi yazilamkatadir. Bu ylizden Miizeyyen Hanim 6rnek
bir davranis sergilemis olamaz. C sinifi aletlerin enerji tiiketimi fazla oldugundan Fatma
Hanim 6rnek bir davranis sergilemis olamaz. Kisin evde tisortle dolastigindan Zekiye Hanim
ornek bir davranig sergilemis olamaz. Tasarruflu ampul kullandigindan Saadet Hanim 6rnek
bir davranis sergilemistir.

Dogru cevap D sec¢enegi

3. Cep telefonlari elektrik enerjisini 1sik enerjisine donisturebildiginden L aleti cep telefonu
olamaz.
Dogru cevap B segenegi

4. Gilnes enerijisi santralleri ses kirliligine sebep olmaz.
Dogru cevap D se¢enegi

5. Grafikten dogalgaz kullaniminin 1986’dan sonra yayginlastigi gorilmektedir. Bu sebeple
“Turkiye’de 1970’li yillardan bu yana, dogalgazla elektrik tretimi ilk Ggteki yerini hep
korumustur.” ifadesi yanlistir.

Dogru cevap C segenegi

6. Robotlarda elektrik enerjisi hareket enerjisine donustlralir. Bu nedenle robotlar, elektrik
enerjisi saglayan bir batarya ile elektrigi harekete donistiren bir elektrik motoru
bulundurmak zorundadir. Tekerlek bulundurmayan robotlarda yapilabilir(érnegin
fabrikalarda...)

Dogru cevap B segenegi



TEST 8

1. Glnes enerjisinde de yakit olarak tamamen bedava olan Glines Enerjisi kullanilir. Glnes
enerjisi de riizgar enerjisi gibi tamamen temiz enerji kaynagidir. Glines enerjisinden geceleri
yararlanilamaz fakat riizgar tlrbinleri gece ve glindliz optimum riizgar kosullarinda elektrik
lretmeye devam eder. Rizgar enerji santralleri fazla arazi alani kaplamaz fakat Glines
santralleri icin genis arazilere ihtiyag duyulur.

Dogru cevap C segenegi

2. Asagida soruda verilen aletlerde goriilen enerji dontstmleri verilmistir.

HAREKET ISI
VI vil— IX

Vantilatér
HAREKET HAREKET ISI HAREKET

~ Uzaktan
kumandali araba

Dogru cevap C segenegi

3. Sigortalar elektrik enerjisinin zararh etkilerinden korunmak icin kullanilir. Kullanima amaci
elektrik enerjisini 1si enerjisine donustiirmek degildir.
Dogru cevap B segenegi

4. Sigortalarin akim degerleri bulunduklari elektrikli aletlerin tasiyabilecekleri en yiiksek akim
miktarindan biraz fazla olacak sekilde segilir. Bu yizden tablodaki klima ve televizyon igin
secilen sigortalar hatalidir.

Dogru cevap D segenegi

5. Hidroelektrik santrallerde isi enerjisinin elektrik enerjisine donlsimu degil; hareket
enerjisinin elektrik enerjisine dontsimi gergeklesir.(A-2)

Niikleer enerji yenilenemez enerjidir.(C-3)

Termik santrallerde hareket enerjisinin elektrik enerjisine donisiimi degil; 1si enerjisinin
elektrik enerjisine donisiimui gergeklesir.(D-2)

Dogru cevap C segenegi



TEST9

1.

a. Kémdr, dogalgaz, petrol vb. yakitlar yakilir. Kimyasal enerjisinin, is1 enerjisine (I1)

b. Aciga cikan isiyla su buhar halinde tiirbinlere gonderilir. Isi enerjisinin, hareket
enerjisine(lll)

c. Tirbinlerin donlsuinden elde edilen eneriji elektrige donlsur. Hareket enerjisinin, elektrik
enerjisine (l)

d. Elektrik trafolar yardimiyla nakil hatlari ile evlerimize kadar gonderilir.

Dogru cevap C se¢enegi

2.

K aleti ve L aleti 6zdes sigortalarla korunabildigine gore ¢alistiklari akim degerleri birbirine
yakin olmalidir.

N aletini koruyabilen sigorta, M aletine takildiginda M aleti asiri isinmadan yanabilirse N
aletinin calisma akimi M aletinden fazla olmalidir.

M aletini koruyan sigorta K aletine takildiginda K aleti calismadigina gére M aletinin calistig
akim degeri K aletinden daha kiiclik olmalidir.
Dogru cevap A secenegi

3.

Nukleer santrallerde Nikleer eneriji isi enerjisine, isi enerjisi hareket enerjisine, hareket
enerjisi de elektrik enerjisine donusdir.

Dogru cevap D seg¢enegi

4,

Hem termik, hem niikleer hem de hidroelektrik santrallerde, tirbinlerde olusan hareket
enerjisini elektrik enerjisine dontstiiren jeneratérler bulunur.

Hidroelektrik santraller tiirbinlerin hareketini yiksek bir yerde depolanan suyun hareketi ile;
termik santraller, fosil yakitlarin yakilmasi ile; niikleer santraller ise atom gekirdeginin
parcalanmasi ile saglarlar. Bu ylizden sorudaki santrallerden sadece termik enerji
santrallerinde atmosfere zararl gazlar salinir.

I. Jeneratér bulundurmalari v

II. Ttrbin bulundurmalari v

Ill. Atmosfere zararli gazlar salmalari X

IV. Hareket enerjisini elektrik enerjisine déniistiirmeleri v

Dogru cevap C segenegi



TEST 10

1. Sekildeki durumda X cismindeki bir miktar yik topraga gegeceginden X cisminde + yuk
fazlahg vardir. Baris 6nce ( —) yikli K cismini uzaklastirip sonra toprak baglantisini
kestiginde + yuk fazlahgi olan X cismi topraklamadan dolayi nétrlenir. Beren ise 6nce toprak
baglantisini kesip sonra yukli K cismini uzaklastirdiginda X cismi + yukla kalir.

Dogru cevap B segenegi

2. YUklU K kiresi, yapraklari agik olan X elektroskopunun topuzuna yaklastirildiginda
elektroskopun yapraklarinin bir miktar daha agildiginin gérilmesi; K cismi ve X
elektroskobunun ayni yiik cinsine sahip olduklarini gésterir.

YUkl K kiresi ayni X elektroskopun topuzuna dokunduruldugunda ise elektroskopun
yapraklarinin bir miktar kapandiginin gézlemlenmesi; K ve X cisimlerinin toplam yuka
paylastiklarini ve bu paylasim sonucunda X elektroskobunun yiikiiniin azaldigini gésterir.
Dogru cevap D se¢enegi

3. K cismi + yukle ylUklendiginden + yiikli A cismi tarafindan itilir. Bu durumda F kuvveti
azalir. Kuvvetlerin dengelenebilmesi igin L cismini ceken F kuvvetinin de azalmasi
gerekmektedir.

I. L cisminin (+) yiikle yiiklenmesi;

Bu durumda - yiikli B cismi tarafindan cekilir ve F kuvveti artar.

Il. L cisminin (-) yiikle yiiklenmesi;

Bu durumda - yiikli B cismi tarafindan itilir ve F kuvveti azalir.

1. B blogunun (+) yiikle yiiklenmesi ;

L cismi yiksiz oldugundan bu durumda herhangi bir degisiklik olmaz.

Dogru cevap B segenegi

4.

I. K, L” ye dokundurulduktan sonra K ve L birbirlerini ittiklerine gére K ve L'nin son yukleri
aynidir. Baslangig yiikleri igin net bir ¢gikarim yapilamaz.

II. L, M’ ye dokundurulduktan sonra L ve M birbirlerini ittiklerine gére M ve L ‘nin son yiikleri
aynidir. Baslangig yiikleri icin net bir ¢ikarim yapilamaz.

. K, M’ ye dokundurulduktan sonra K ve M notrlenmektedir. Bu durumda K ve M
baslangicta ayni cins ylike sahip olamaz.

Dogru cevap C segenegi

5.
. (-) yUkld bir cisim Y cismine dokunduruldugunda Y - yikli olacagindan nétr X kiresini
ceker, dinamometredeki deger artar.

II. (+) yakld bir cisim X cismine dokunduruldugunda X + yiklenir. Y ise - yikli oldugundan
aralarindaki ¢ekim kuvveti artar ve bu durumda dinamometredeki deger artar.

. ( +) yUkld bir cisim Y cismine dokunduruldugunda Y nin - yiki azalr, bu durumda
dinamometredeki deger de azalir.

Dogru cevap A secenegi



6. Verilen grafige gore;

X cisminin yuki= (+4) + (-2) = + 2’dir.

Y cisminin ylki= (+4) + (-4) = N6tr

Z cisminin yuki= (+4) + (-2) = - 1’dir.

X cismi(+2) ile Y cismi(notr) dokunduruldugunda; toplam yikler paylasilacagindan her iki
cismin ylki de (+ 1) olur.

X cismi(+1) daha sonra z cismine(- 1) dokunduruldugunda; toplam yukler tekrar
paylasilacagindan her iki cisim de no6tr olur.

Dogru cevap B segenegi

7.
Ebonit gubuk — yiikli oldugundan, yaklastirildiginda K kiresini kendine dogru geker.

Ebonit cubuk — yikli oldugundan, yaklastirildiginda — yukli L elektroskobunun yapraklari bir
miktar acilir.

Ebonit gubuk — yiikli oldugundan, dokunduruldugunda nétr M cismine yik vererek nétr M
cisminin de negatif yuk elektrikle yiklenmesine neden olur.

Dogru cevap C se¢enegi

8.

Notr K, L ve M kirelerine + yikli bir X cismi yaklastirildiginda K kiiresine — yiikler toplanir bu
durumda — yuk kaybeden M kiiresinde + yik fazlaligi olusur. Cisimler bu durumda iken
ayrildiklarinda K -, L nétr, M ise + yiikli olur.

Dogru cevap C segenegi

9.

Topraklama olayinda negatif yikler hareket eder. — yukli bir cisim topraklandiginda
cisimdeki fazlalik — ylkler topraga gegerek cisim noétrlenir. + yuklu bir cisim topraklandiginda
topraktan — yukler cisme gecgerek cisim notrlenir.

Dogru cevap A secenegi

10.

1. K cismi L cismine yaklastirildiginda L nin sol tarafina — yikler, sag tarafina + ytkler toplanir.
2. A anahtari kapatildiginda topraktan L cismine ( —) yiikler gegerek L nin sag tarafi nétrlenir.
3. A anahtari agildiginda ve (4)K cismi uzaklastirildiginda L cismi — yuk ile yiklenmis olur. 4.
islemde K cismi uzaklastiriimayip L cismine degdirilseydi, K pozitif, L ise negatif yukli
oldugundan L cisminden K cismine negatif ylikler gecerdi.

Dogru cevap C segenegi

11.

Grafikte X cisminin ilk ylikiiniin n6tr oldugu anlasiimaktadir. X cismine, Y cismi
dokunduruldugunda Y nin yiiki +4 olmaktadir. Bu durumda Y’ nin +8 yiike sahip oldugu
anlasilir. +4 yiki olan X’e Z cismi dokunduruldugunda X'in yiikd +2 olmaktadir. Bu durum
Z’nin baslangicta notr oldugunu gosterir(+4 olan yiki X ile paylasmislar).

Dogru cevap D se¢enegi



12.

Firin, su isiticisi ve tost makinesinde elektrik enerjisi 1siya donistrken mikserde elektrik
enerjisi hareket enerjisine dénusur.

Dogru cevap D se¢enegi

13.

K ve L dokunduruldugunda ya her ikisi de notr olur ya da her ikisi de ayni yiikle yiklenir. Ayni
yuklu cisimler birbirini iter. 2 nétr cisim arasinda itme ¢ekme olmaz.

Dogru cevap B segenegi

14.

Guc kaynaklarinda elektrik iletimi icin iletken teller kullanmak topraklama degildir. Diger
seceneklerdeki 6rnekler ise topraklama olayidir.

Dogru cevap D se¢enegi

15. C|S|mlerdek| +ve— yukIer saylldlglnda C|S|mler|n yukleri asagidaki gibi bulunur.

— f—— -4
+ FT - ~ +
f--. (Z+-=) (I+-) (2
-t i S 4
G S Y o
K L M N

Yika:- 1 Yik(:Notr  Yukd:- 3 YukG:+ 1
Dogru cevap D se¢enegi

16.

Baslangigta A cismini ylki: +2, B cismini yuka: -4, C cismini yuka: +2, D cismini yiki notrdir.
Sadece L ve M anahtarlari kapatildiginda A, B ve C nin toplam yiiki 0 oldugundan (gl de
notrlenir.

Sadece K, L ve N anahtarlari kapatildiginda toplam yiiki 0 oldugundan tiim cisimler nétrlenir.
K ve N anahtarlari kapatilip A cismi topraklandiginda tginiin toplam yiikid — 2 olur bu
durumda gl de nétrlenemez.

Dogru cevap B segenegi

17.
Ayni yukla cisimler birbirini iterken zit yukld cisimler birbirini ceker. Ayni sekilde yikli
cisimler ile notr cisimler arasinda da ¢ekim kuvveti bulunur.

K L M N
- + + Motr

17 * 2

Dogru cevap B segenegi



18. LED ampul Tasarruflu ampule goére daha ekonomiktir.
Dogru cevap D se¢enegi

19. Daima negatif yiikler hareket eder. iki cisim dokunduruldugunda cisimler arasinda yiik
farki varsa, negatif ylklerin yer degistirmesi ile cisimler arasinda yik dengesi saglanir.
e Kanahtari kapatildiginda nétr cisimden + yukla cisme yik gegisi olur ve her iki cismin
de son ylikd + olur.
e L anahtari kapatildiginda - yuklu cisimden nétr cisme yiik gegisi olur ve her iki cismin
de son yiiki - olur.
e M anahtari kapatildiginda - yikla cisimden + yikli cisme yiik gegisi olur.(Cisimlerin
yuk bayuklikleri hakkinda bilgi verilmediginden son yiik cinsleri bilinemez.)
e N anahtari kapatildiginda - ylikli cisimden + yiikli cisme yik gecisi olur.(Cisimlerin
yik buydklikleri hakkinda bilgi verilmediginden son yiik cinsleri bilinemez.)
Dogru cevap A secenegi

20.
£t
T+ -- +
Z ++

Dogru cevap D se¢enegi



